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Областная общественная акция 
«Народное признание»
Акция проводилась в целях формирования и развития современных жизненных ценностей, системы нравственных ориентиров у жителей Рязанской области, повышения социальной ответственности бизнес-структур, поощрения физических и юридических лиц, в том числе иностранных и международных организаций, за активные действия, направленные на развитие промышленности, науки, образования, здравоохранения, сельского хозяйства, социальной защиты населения, спорта, культуры, местного самоуправления, обеспечение законности и правопорядка, защиты прав и свобод граждан, а также за плодотворную культурно-просветительскую, общественную и благотворительную деятельность на территории Рязанской области.

В сборнике представлены лучшие сценарии районов области по проведению районных общественных акций «Народное признание. 


«НАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ» 
(общественная акция)
Сценарий подготовлен ведущими методистами РДК – 
В.В. Максутовой и Е.Ф. Михайлиной
Кадомский район
Звучит музыка.
Ведущий:

Побегут в моря воды вешние

Зацветёт земля, сердце радуя,
Ах, ты Русь, моя песня нежная,
Сторона моя неоглядная.

Занавес открывается. На экране вид природы. Хореографическая композиция «Что может быть лучше России», исп. ансамбли «Росинка» и «Кадомчата».
Ведущий (за кулисами): Ах, ты Русь моя, песня светлая, // край берёзовый, край Есенина.
Ведущий: Да, действительно, что может быть лучше России, родины милой моей!

Добрый день, уважаемые кадомчане, дорогие мои земляки. Мы сегодня собрались в этом зале, чтобы поговорить о людях, живущих на просторах Рязанщины, на кадомской земле, о наших друзьях и соседях, о тех, кто каждый день своим трудом, мастерством, талантом делает нашу жизнь лучше, удобней и интересней. И, конечно же, этот праздник посвящён всем вам, дорогие наши земляки. Пусть живёт и процветает наша огромная, любимая Россия, пусть множится год от года её красота и могущество, её богатства, главное из которых – люди, это мы с вами.

На экране – природа. Песня «Россия», исп. Ольга Никитина.
Ведущий: Этот праздник проходит по инициативе и при поддержке областной администрации в рамках общественной акции «Народное признание» и открыли его танцевальные коллективы «Росинка» и «Кадомчата» районного Дома культуры и солистка Ольга Тихонова.

Звучит музыка.
Ведущий: Немалый путь проходит человек, прежде чем заслужить всеобщее уважение и признание.

А с чего начинается жизненный путь? Конечно с детства. И та, о которой сейчас пойдёт речь, встречая маленького человечка на первой ступеньке, ведёт его к вершинам познания, зажигает в его душе свет добра и разума.Это учитель начальных классов Ольга Анатольевна Жебель.

Звучит музыка. Слайды (О.А. Жебель).
Ведущий: Вот уже 24 года она каждый день входит в класс. На её уроках всё продумано до мелочей, она постоянно и умело создаёт у детей желание думать, сравнивать, делать выводы.
Она строит отношения с детьми на доверии, уважении и справедливости и дети отвечают ей тем же.

Ольга Анатольевна является победителем районного конкурса учитель года и участником его областного этапа.

Награждена областными и губернаторскими почётными грамотами, а совсем недавно ей был вручен нагрудный знак «Почётный работник общего образования РФ».

Ведущий: Для вас, уважаемая Ольга Анатольевна, поёт ваша будущая ученица Настенька Троицкая.

На экране – природа. Песня «Про следы», исп. Настя Троицкая. 
Ведущий: А вот, дорогие земляки, ещё одна педагогическая биография. Эта кадомчанка родилась в Пителинском районе. После окончания института вместе с мужем получила распределение в Енкаевскую школу. Теперь уже 25 лет живёт в Кадоме. Её знают и глубоко уважают все дети, их родители и учителя. Это – Римма Владимировна Верхотурова.

Слайды (Р.В. Верхотурова).
Ведущий: Именно Римма Владимировна была победителем первого районного конкурса «Учитель года». Награждена знаком «Отличник народного просвещения».

Сейчас она ведущий специалист отдела образования и молодёжной политики. И поверьте, эта работа не столько с бумагами, а большая забота о том, чтобы все дети района имели возможность получать качественное образование.

В педагогической семье Верхотуровых выросли две дочери. Обе золотые медалистки. Так же получили учительские специальности. Главное богатство и гордость семьи – внуки. Их четверо.

Ведущий: Дорогие друзья, а сейчас мы приглашаем на сцену очень талантливого человека, педагога, поэта и любящего мужа – Александра Витальевича Верхотурова.

На экране – природа. Песня «____», исп. Александр Верхотуров.
Ведущий: А теперь наш рассказ пойдёт о руководителе физического воспитания Кадомского технологического техникума Сергее Фёдоровиче Стеколыцикове.

Уважаемые земляки, давайте поприветствуем Сергея Фёдоровича.
Звучит музыка. Слайды (С.Ф. Стеколыциков).
Ведущий: Сергей Фёдорович в техникуме работает 11 лет.

Главной своей задачей он считает укрепление здоровья юношей и девушек, повышение у студентов интереса к занятиям спортом.

Кроме обязательных часов физкультуры, предусмотрена ещё и внеклассная работа по нескольким видам спорта. Это – футбол, лыжные гонки, лёгкая атлетика, волейбол, баскетбол.

Мы часто узнаём из районной газеты «Родные истоки» об успехах студентов техникума в спортивных состязаниях на уровнях района и области.

Сергей Фёдорович подготовил более 200 спортсменов массовых разрядов и более 30 перворазрядников.

Инициативный преподаватель вместе с ребятами своими силами ремонтируют спортивный зал. Ими же построена спортивная площадка с полосой препятствий, сооружён гимнастический городок.

Администрация техникума охотно помогает этому неравнодушному, скромному человеку во всех его добрых начинаниях.

Ведущий: Подтверждением сказанному является интервью директора техникума Александра Петровича Кочеткова.

Видеоролик. На экране – природа. Песня «Над притихшей Окою», исп. народный ансамбль «Родничок».
Ведущий: Дорогие друзья, а вот я вижу в зале человека, которого без сомнения вы все знаете. И не просто знаете, а вы ему очень признательны за то, что когда-то, в очень тяжёлый для вас момент он оказался рядом. А всё ли мы знаем о нём?

Звучит музыка. Слайды (Н.И. Милованов).
Ведущий: Итак, в далёкие предвоенные годы в большой трудолюбивой семье в селе Выползово рос шустрый темноглазый мальчик, вот он второй слева в первом ряду. Пережил трудные годы военного детства, окончил Восходскую школу. После краткосрочных курсов наш герой работает шофёром в колхозе «Победа».

Год 1955 – призыв в армию, точнее на флот и четыре года службы Родине на защите её морских рубежей. За успехи в боевой и политической подготовке награждён благодарностью контр-адмирала и похвальным листом.

Демобилизовавшись, осуществляет свою мечту и поступает в институт. Остались позади шесть лет учёбы и в Кадом приезжает дипломированный специалист – молодой хирург Николай Иванович Милованов.

Свет в зале.
Ведущий: Николай Иванович, мы рады приветствовать Вас и продолжим наш рассказ.

Первые годы вашей работы лёгкими, пожалуй, не назовёшь. Вот вы едете из села на работу в Кадомскую поликлинику, а вот так, верхом на коне, в разлив в 1968 году вы ехали к больным в Котелинскую зону.

В тот период Николаю Ивановичу приходилось работать и за ЛОР врача и за акушера-гинеколога. И не раз его умелые руки принимали новорождённых или спасали детишек, извлекая из органов дыхания инородные предметы.

В начале 70-х приходилось работать и судмедэкспертом, и патологоанатомом.

А всего его врачебный стаж составляет уже 46 лет.

В 2003 году Николаю Ивановичу присвоено почётное звание «Заслуженный врач РФ», в 2009 г., юбилейном году, он назван почётным гражданином Кадома.

На экране – природа. Песня «Душа», исп. Валентина Максутова.
Ведущий: Согласитесь, друзья, часто ли мы замечаем труд людей, которые создают нам обыкновенные бытовые удобства: тепло и свет в доме, свежий хлеб на прилавке магазина, телефонная связь и многое другое.

А те, люди, которые нам всё это обеспечивают, очень скромны. И об одном из таких замечательных людей мы хотим рассказать.

Уже 23 года добросовестно трудится в Кадомском газовом хозяйстве Юрий Серафимович Павловский.

Звучит музыка. Слайды (Ю.С. Павловский.)
Ведущий: В феврале 1989 года пришёл он в коллектив на должность водителя-слесаря аварийно-диспетчерской службы, где работает и по сей день.

Десять лет назад началась газификация нашего посёлка, и с первых дней Юрий Серафимович настойчиво осваивал новое оборудование, новые технологические приёмы. Потребовалось больше знаний, и он поступает на учёбу в Рязанский колледж отраслевых технологий, экономики и права, получает квалификацию «техник» по специальности «Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения».

Многие из кадомчан смогли убедиться в высоких профессиональных навыках Юрия Павловского, который всегда придёт на помощь с ремонтом газового оборудования, даст полезный совет, и всё это с улыбкой, с душой.

В 2006 году он был награждён грамотой Облгаза «За отличную работу».

Юрий Серафимович – счастливый человек. У него хорошая семья, где подрастает одиннадцатилетний сын, есть надёжные друзья, сплочённый трудовой коллектив. С уважением относятся к нему люди. И это – заслуженное признание.

На экране – природа. Песня «Женщина всегда права», исп. Тамара Андреева.
Ведущий: Ни для кого не секрет, что визитной карточкой Кадома среди других центров художественных промыслов, стала торговая марка «Кадомский вениз».

23 года работает художником на «Кадомском венизе» Валентина Николаевна Кузнецова.

Звучит музыка. Слайды (В.Н. Кузнецова).
Ведущий: Уникальные работы Валентины Кузнецовой отмечены наградами престижных выставок в Москве и других городах России: Она награждена дипломом лауреата выставки-конкурса «Рязанский сувенир-2010 год». В 2002 году Валентине Николаевне была вручена Почётная грамота министерства культуры РФ.

А родилась наша кадомская искусница в Сибири в большой и дружной семье. Сама воспитала троих детей. Двух сыновей и дочь. Все получили высшее образование. Трудолюбию, доброжелательности, уважению к людям научила их мама.

Самая младшенькая – Ольга – технолог-контролёр швейного производства.

Сын Александр – дизайнер-проектировщик в строительной компании. Старший Николай после окончания Московского физико-технологического института работает инструктором по компьютерам.

Ведущий: А все ли знают, что именно Николай Кузнецов – создал в интернете первый сайт о Кадоме и кадомчанах. Это с его страничек миллионы людей узнают не только об искусстве «Кадомского вениза», но и об интересной культурной жизни в нашем районе.

А фотографии, которые вы сейчас видите – это дизайнерское увлечение Валентины Николаевны. Вот такой райский уголок создала она в своем саду. Её жизненный девиз:

Не сожалей о том, что не сбылось,
От сожалений тех нет никакого проку,
А лучше посмотри, что сделать удалось
К теперешнему сроку.
Валентина Николаевна с большой любовью относится к поэтическому творчеству своего брата Алексея Богомазова. А музыку к его стихам пишет Александр Наместников.

И, сейчас, для вас Валентина Николаевна, и для всех сидящих в зале прозвучит ваша любимая песня «Листопад».

На экране – природа. Муз. А. Наместникова, стихи Алексея Богомазова «Листопад», исп. Александр Наместников.
Ведущий: Иногда бывает так: выросли дети уехали в город, оставив без должного внимания своих пожилых родителей. Тогда на помощь приходят социальные работники – неравнодушные люди с добрым сердцем.

И героиня нашего сегодняшнего праздника Вера Александровна Клочкова, которая семь лет трудится в сфере социальной защиты населения.

Дорогие друзья, давайте поприветствуем Веру Александровну.

Звучит музыка. Слайды (В.А. Клочкова).
Ведущий: Она родилась в Брянской области. Умение трудиться познала с раннего детства. Отец погиб, и они с сестрой во всем помогали маме – инвалиду. Возможно, забота о близких и легла в основу выбора будущей профессии.

После аварии на Чернобыльской АЭС здоровье Веры резко ухудшилось, и она переехала к нам в район. Ступив на кадомскую землю, сразу поняла, что выздоровеет. Чистый воздух, красивейшая природа, добрые глаза людей – эти, на первый взгляд, простые мелочи, помогли Вере Александровне справиться с болезнью.

Её жизнь насыщена и интересна: это участие в лыжных гонках, соревнованиях по летней и зимней рыбалке, выступление на Всероссийском фестивале «Рязанская мадонна», где наша кадомская команда заняла почётное третье место. В 1996 году Вера Александровна участвовала в телепередаче «Поле чудес». Пишет актуальные статьи в районной газете.

Она лучший друг и единомышленник своих детей: Алёны и Владислава.

И не меньше, чем собственные дети получают внимание, тепло и заботу подопечные Веры Клочковой, которых у неё 11 человек.

Ведущий: Вера Александровна говорит так: «Моя профессия не очень престижна, но уважаема и горячо любима мной. Для меня – это не просто работа, а осознанная жизнь. Помогать инвалидам, одиноким, пенсионерам – вот моё призвание.

Я счастлива, что кому-то могу облегчить жизнь или, просто, поднять настроение. Мои подопечные – удивительные люди. Несмотря на свои недуги, они жизнерадостны и добры. Я иду к ним, как к себе домой: чувствую, что они меня ждут, во мне нуждаются.

Любите ли Вы свою профессию так, как люблю её я? Всем сердцем, разумом, осознавая каждый день в ней радость и возможность быть полезной людям».
Ведущий: И вот, что говорит о Вере Александровне человек, с которым она часто общается.

Видеоролик. Фото (В.А. Клочковой).

Ведущий: «Не спешите богатеть – спешите делать добрые дела» – такова жизненная позиция Веры Александровны Клочковой.

А сейчас на сцену выйдет Клочкова Алена: одиннадцатиклассница, отличница и достойная дочь своей мамы с песней «Ты меня не покидай».

На экране – природа. Песня «Ты меня не покидай», исп. Алёна Клочкова.
Ведущий: Дорогие друзья, на примерах трудовых биографий наших героев хорошо видно, как нелегко стать настоящим мастером своего дела и любой профессионализм заслуживает общественного признания и уважения.

И как же нелегко стать таким руководителем, обо всём коллективе которого говорят только хорошее. Позвольте представить – начальник Государственного управления – отдела Пенсионного фонда РФ по Кадомскому району Рязанской области – Глотова Галина Владимировна.

Звучит музыка. Слайды (Г.В. Глотова).
Ведущий: Свой трудовой путь она начинала в колхозе «13 лет Октября» заместителем главного бухгалтера. А ещё мы помним Галину Владимировну и заместителем главы районной администрации по экономике и социальной политике.

И вот уже семь лет она возглавляет замечательный коллектив отдела пенсионного фонда.

О работе руководителя и коллектива в целом говорят награды:

– 2008 г.– кубок за 1-е место в номинации «Лучший отдел пенсионного фонда по Рязанской области»;

– 2009 г.– диплом о награждении коллектива в номинации «Лучший отдел пенсионного фонда в субъекте РФ»;

– 2010 г.– диплом о награждении коллектива в номинации «Лучшее управление (отдел) в субъекте РФ»;

– благодарственное письмо губернатора Рязанской области.

– 2010 г.– диплом о награждении коллектива в номинации «Лучшее управление (отдел) в федеральном округе».

А ещё все сотрудники пенсионного отдела ведут активный образ жизни, участвуют в районных и областных спортивных соревнованиях: несколько лет подряд коллектив занимал призовые места в областных спартакиадах по летним и зимним видам спорта.

Последние пять лет отдел постоянно награждается по итогам районных конкурсов на звание «Лучшая благоустроенная территория» и «Лучший цветник».

Ведущий: Галина Владимировна, а сейчас я подойду к вам и попрошу ответить на такой вопрос: «Каков ваш стиль работы и что вы больше всего цените в ваших коллегах?»

Свет в зале. Ответ. На экране – природа.
Ведущий: Уважаемая Галина Владимировна, для вас и всех сидящих в этом зале поёт ваша сотрудница Наталья Корниенкова.

Песня, исп. Наталья Корниенкова. 
Ведущий: Дорогие друзья, а мы продолжаем наш праздник, Вас приветствует глава муниципального образования -Кадомский муниципальный район Василий Васильевич Щевьев.

Выступление главы муниципального образования – Кадомский муниципальный район Василия Васильевича Щевьёва.
Ведущий: А сейчас, дорогие друзья, ещё один приятный момент нашего праздника – награждение номинантов. Мы приглашаем на сцену:

– Жебель Ольгу Анатольевну – номинация «Педагогическое творчество»;
– Верхотурову Римму Владимировну – номинация «Педагогические традиции»;
– Стеколыцикова Сергея Фёдоровича – номинация «Наставник;
– Милованова Николая Ивановича – номинация «Дело всей жизни»;
– Павловского Юрия Серафимовича – номинация «Человек на своём месте»;
 – Кузнецову Валентину Николаевну – номинация «Золотые руки»;
– Клочкову Веру Александровну – номинация «Доброе сердце»;
– Глотову Галину Владимировну – номинация «Ответственность и отзывчивость».
Награждение и фото-сессия.
Ведущий: Уважаемые земляки, мы просим вас пройти в зал. Для вас звучат музыкальные поздравления. 
Песня «Вишня», исп. Елена Троицкая. 
Песня «Отрада», исп. Сергей Куршин. 
Танец «Заячья поляна», исп. детский коллектив ДШИ. 
Песня «Всё что было», исп. Олег Никитин. 
Песня «Букет», исп. Ольга Никитина и Александр Наместников.
Ведущий: 
Россия… напев, будто слышу старинный 
И вижу задумчивый, ласковый взгляд. 
Россия, всех сказанных слов будет мало, 
Пусть наши сердца о тебе говорят.

Песня «Единая Россия».

Ведущий: Дорогие друзья, с праздником! Здоровья вам, добра и мира, успехов во всех добрых начинаниях!

«НАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ»
(концертная программа, посвящённая
подведению итогов областной акции)
Сценарий подготовлен методическим кабинетом

Чучковского РДК

Ведущая: Добрый день, дорогие друзья! 
Ведущая: Мы рады приветствовать вас в этом зале!

Ведущая: Сегодня в нашем районе мы подводим итоги акции «Народное признание», которая проходит на территории Рязанской области с августа по декабрь.

Ведущая: Участие в акции можно назвать высшей общественной наградой Рязанской области за социально-значимую деятельность, направленную на улучшение качества жизни населения области, на формирование и развитие нравственных ценностей, сохранение культурных и семейных традиций, патриотическое и художественное воспитание молодёжи.

Ведущая: Одной из важных целей проводимой акции является повышение интереса у населения Рязанской области к жизни своих односельчан, а также к их достижениям и успехам.

Ведущая: Сегодня в зале мы рады приветствовать самых уважаемых, известных людей нашего района, чьи успехи и достижения вызывают восхищение и преклонение, являясь примером для подрастающего поколения.

Ведущая: Давайте поприветствуем тех, кто стал номинантами акции «Народное признание»

Ведущая: Итак, номинацию «Семейный очаг» представляют супруги Валентина Тимофеевна и Алексей Павлович Карякины;

Ведущая: В номинации «Есть женщины в русских селеньях» представлена Светлана Ивановна Андрюкова;

– номинацию «Дело жизни» представляет Александр Владимирович Кисляков; 
– номинацию «Мои года – моё богатство» представляет Лидия Сергеевна Гуржий; 
– номинацию «Под сенью дружных муз» представляет Иван Васильевич Миняев; 
– номинацию «Золотые руки» представляет Татьяна Викторовна Китаева; 
– номинацию «Спорт – это жизнь» представляет Андрей Александрович Першиков;

– номинацию «Молодость, энергия, задор» представляет Анна Алексеевна Ерёмина.

Ведущая: Всех участников и гостей сегодняшнего праздника приветствует глава Чучковского МО Анатолий Андреевич Петрищев.
Выступление главы Чучковского МО Петрищева А.А. 
Ведущая: А сейчас мы расскажем о наших номинантах более подробно, ведь жизнь каждого достойна того, чтобы о ней написать книгу. И начинаем мы наш рассказ о Валентине Тимофеевне и Алексее Павловиче Карякиных. 
На экране видео о семейной паре. 
Это уважаемые и почётные жители нашего района, которых мы приглашаем сейчас подняться на нашу сцену. Их жизненный путь стоит того, чтобы с него брать пример. В декабре 2010 года эта супружеская пара отметила золотой юбилей совместной жизни. А познакомились они в далёком 1950 году. Однажды на танцплощадке сотницынский паренёк приметил шацкую девчонку, с которой его познакомили. Как увидел Алексей Валентину, сразу понял – это его вторая половина. Пожениться решили через три месяца. Он – на хорошем счету, управленец, и она – востребованный специалист с нужным в то время образованием экономиста-плановика. Ему было 26, ей – 19. Первое семейное гнездо свили уже в Кистенёве, а до этого где только не жили: в зданиях контор, в бывшем птичнике. В делах, да и в работе троих детей подняли, а теперь пятерым внукам радуются. 29 лет Алексей Павлович был председателем колхоза «Путь Ильича». За время его работы были построены клуб, две конторы, детский сад, школа, производственные помещения, спланированы водопровод и канализационные системы, в село пришла телефонизация, колхоз превратился в многоотраслевое хозяйство. Во всех начинаниях Валентина Тимофеевна всегда поддерживала супруга, давала советы, была его опорой и надеждой. И вот уже как 50 лет они вместе.

Ведущая: Слово предоставляется руководителю территориального отдела по Чучковскому району главного управления ЗАГС Рязанской области Валентине Петровне Присталовой. 
Выступление В.П. Присталовой.
Ведущая: А сейчас я хотела бы задать один вопрос этой замечательной семейной паре, скажите, что нужно сделать, чтобы в семейном очаге не угасал огонь любви, уважения и взаимопонимания, как сделать так, чтобы сохранить это удивительное чувство под названием любовь? 
Ответы номинантов. 
Ведущая: Спасибо вам за эти ответы. От организаторов этой акции примите подарки и памятный знак «Народное признание».

Для вас, уважаемые Валентина Тимофеевна и Алексей Павлович поёт Татьяна Киселёва.
Песня «Деревенская», исп. Т. Киселёва.
Ведущая: Мы продолжаем рассказ о наших уважаемых номинантах акции «Народное признание». Номинацию «Есть женщины в русских селеньях» представляет Светлана Ивановна Андрюкова. 
На экране демонстрируется фоторепортаж о номинанте.
Ведущая: Я с большим удовольствием приглашаю вас, Светлана Ивановна, на сцену. До ухода на заслуженный отдых она более 15 лет возглавляла Чучковское отделение Федерального казначейства. А до этого работала в райфинотделе заместителем заведующего райфо, председателем районной плановой комиссии, заведующей сектором единого партбилета и партстатистики, заведующей сельхозотделом районного комитета КПСС, секретарём по идеологической работе районного комитета КПСС, затем зам. председателя райсовета народных депутатов.

За свою долгую трудовую жизнь она награждена медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». Почётной грамотой Министерства финансов Российской Федерации «За заслуги в области экономической и финансовой работы», нагрудным знаком «Отличник финансовой работы». В 2000 году Светлана Ивановна была номинирована на почётное звание «Женщина года». Светлана Ивановна всегда ответственно, дисциплинировано с полной отдачей подходила к любому делу, и это не только касается работы, но и досуга. Очень редко встретишь человека увлечённого, причём практически на всю жизнь сохранивших эти увлечения, вот у Светланы Ивановны таких увлечений два – это рыбалка, которая является для неё не только отдыхом, это также общение с природой и свобода мыслей. 
Когда переполняется душа красотой природы, чувствами, эмоциями Светлана Ивановна пишет стихи. Вот и сейчас мы хотели бы попросить Светлану Ивановну, чтобы она нам прочитала своё самое любимое и дорогое сердцу стихотворение.

С.И. Андрюкова читает стихотворение.
Ведущая: Слово предоставляется начальнику территориального сектора социальной защиты населения Надежде Васильевне Сауниной.

Выступление Н.В. Сауниной. 
Ведущая: От организаторов этой акции примите подарки и памятный знак «Народное признание».

Песня «Загадка женщины», исп. Л. Карпунина.
Ведущая: В номинации «Дело жизни» стал главный врач муниципального учреждения здравоохранения «Чучковская районная больница» Александр Владимирович Кисляков.

На экране фоторепортаж о номинанте.
После окончания медицинского училища Александр Владимирович начал свой трудовой путь, работая фельдшером на скорой помощи Чучковской ЦРБ, отслужив в рядах Советской Армии, где тоже кстати работал фельдшером. Затем поступил в Ивановский медицинский институт и после его окончания работал детским хирургом в Шиловской ЦРБ. 
С 1995 года он является главным врачом Чучковской ЦРБ. За время работы его профессиональное мастерство стало известно не только в нашем районе, но и далеко за его пределами. На плановую госпитализацию пациенты приезжают и из Рязани, и даже из Москвы. Александра Владимировича боготворят пациенты, уважает коллектив, который он возглавляет, о чём свидетельствуют благодарности в местной газете. Награждён Почётной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития. 
Александр Владимирович является врачом высшей категории, имеет нагрудный знак «Отличник здравоохранения». Многолетний опыт общения с людьми, целеустремлённость и глубокое понимание жизни позволили проявить себя и в общественной деятельности – он не раз избирался депутатом Чучковской районной Думы. 
Отзывчивый и доброжелательный, Александр Владимирович, всегда внимательно выслушает просьбу, вникнет в суть проблемы и постарается оказать помощь по мере сил и возможностей. А вопрос к Александру Владимировичу будет такой: почему вы выбрали для себя профессию врача? 

Ответ номинанта.
От организаторов этой акции примите подарки и памятный знак «Народное признание».
Танец, исп. танцевальный коллектив «Вдохновение».
Номинацию «Мои года – моё богатство» представляет Лидия Сергеевна Гуржий. 
На экране демонстрируется фоторепортаж о номинанте.
Ведущая: Я приглашаю вас, уважаемая Лидия Сергеевна, на сцену. Лидия Сергеевна находится на заслуженном отдыхе и вот уже как семь лет руководит клубом по интересам «Золотой возраст». Она является идейным вдохновителем и инициатором встреч в клубе, всегда тщательно готовится к любому заседанию. Жизнелюбие, оптимизм, позитивный настрой никогда не покидали Лидию Сергеевну. Это очень общительный человек, всегда готовый прийти на помощь, дать дельный совет, разделить с друзьями и радость, и горе. 
Лидия Сергеевна рано начала свой трудовой путь, после окончания 8 класса работала на Чучковском кирпичном заводе, а по окончании 10 класса не стала поступать в учебное заведение по совету папы, а начала работать на Чучковском чугунно-литейном заводе. Более 20 лет работала инженером по кадрам в Чучковской МПМК, на заслуженный отдых её провожал коллектив районного узла связи, где она проработала 12 лет в должности заместителя начальника. 
Где бы ни работала Лидия Сергеевна, она всегда принимала активное участие в общественной жизни: была секретарём комсомольской организации, свыше 20 лет – секретарём партийной организации. Когда работала в МПМК, то из-за нехватки рабочих кадров часто приходилось организовывать работу сотрудников конторы непосредственно на строительных объектах: и белить, и красить, выгружать вагоны. 
Но какие бы трудности не встречались на её пути, Лидия Сергеевна умела с улыбкой и шуткой решать любые проблемы, и своим оптимизмом заряжать окружающих. Лидия Сергеевна, скажите, чтобы вы пожелали нашим гостям, чтобы так же как вы радоваться жизни, какое бы вы средство посоветовали от тоски и уныния? 
Ответ. 
От организаторов этой акции примите подарки и памятный знак «Народное признание».

«Дуняша», исп. Е. Кузькин и Ю. Зимнухов.
Ведущая: Номинацию «Под сенью дружных муз» представляет Иван Васильевич Миняев.

На экране демонстрируется фоторепортаж о номинанте.
Ведущая: Я приглашаю вас, уважаемый Иван Васильевич, на сцену. Иван Васильевич Миняев работает директором Пертовского СДК. В 1977 году закончил Шацкое областное училище культуры по специальности «руководитель самодеятельного оркестра русских народных инструментов». 
Окончив училище, вернулся в родное село, где сразу же стал директором СДК. Знания, приобретённые в училище, любовь к русской песне, позволили ему в короткий срок стать высококвалифицированным специалистом. 
В 1992 году Иван Васильевич создаёт ансамбль русской песни «Живи, родник!», в репертуаре которого песни советских композиторов, русские народные и фольклорные песни, а также песни собственного сочинения. В 1994 году Иван Васильевич стал инициатором создания хора работников культуры района, который вскоре стал популярен не только в районе, но и в области. 
В 2004 году хор работников культуры получил почётное звание «Народный коллектив Рязанской области». За многолетний добросовестный труд Иван Васильевич не раз награждался грамотами комитета по культуре и туризму, отдела культуры и туризма Чучковского района. В 2006 году занесён на районную Доску почёта. Как ветеран труда награждён грамотой Министерства культуры РФ, является депутатом Пертовского сельского поселения. Ну и, конечно же, я хочу задать вопрос Ивану Васильевичу. Вас невозможно представить без баяна. Когда же возник интерес к этому инструменту и к музыке вообще? 
Ответ номинанта. 

Ведущая: От организаторов этой акции примите подарки и памятный знак «Народное признание». Ну а теперь давайте послушаем замечательные песни, автором которых является Иван Васильевич Миняев в исполнении ансамбля русской песни «Живи, родник!» Пертовского СДК.

Ведущая: Номинацию «Золотые руки» представляет Татьяна Викторовна Китаева. 
Фоторепортаж о номинанте. 
Ведущая: Мы с удовольствием приглашаем Татьяну Викторовну на сцену. В холле нашего Дворца культуры развёрнута выставка работ Татьяны Викторовны. Сколько восхищения и интереса, положительных эмоций вызвало у присутствующих здесь эта красота и мастерство исполнения! Вот это и есть народное признание. А теперь поведём рассказ о самой мастерице. Татьяна Викторовна родом из г. Михайлов Рязанской области. В школе училась хорошо, успевала по всем предметам. Очень любила уроки труда, где девочек учили шить, вязать и вышивать. 
В 9–10 классах мастер производственного обучения, которая вела практические занятия, обучала старшеклассниц вышивке крестиком. Ученицы вышивали крестиком на воротничках и карманах лавсановых рубашек. Они пользовались успехом и юные мастерицы даже имели небольшой заработок в 10, а то и 20 рублей. После окончания школы Татьяна поступает в Рязанский кооперативный техникум, а затем по распределению переезжает в Чучково. Тут она познакомилась со своим мужем Николаем.

Молодые создали семью и вскоре у них родились дочка и сын. Татьяне Викторовне было уже не до вышивки. Вернулась к этому занятию в 90-е годы. 
Работы Татьяны Викторовны выполнены профессионально, ведь признаком высокого мастерства является изнаночная сторона вышивки: там не должно быть узелков , а тем более хвостиков ниток. А сейчас я хотела бы задать вопрос Татьяне Викторовне: кто был первой вашей учительницей в овладении искусством вышивания.

Ответ номинанта. 
Ведущая: От организаторов этой акции примите подарки и памятный знак «Народное признание»

Композиция на флейте, исп. М. Ярыгина.
Ведущая: Номинацию «Спорт – это жизнь» представляет Першиков Андрей Александрович. 
Фоторепортаж о номинанте. 
Ведущая: Я приглашаю Андрея Александровича на сцену. Андрей Александрович работает тренером в спортивном зале РДК. В конце 80-х годов был председателем спорткомитета, а до армии работал тренером по футболу в ДЮСШ. Основное увлечение, которому он посвятил свою жизнь – это футбол. Он –ветеран футбольного клуба «Гермес». Для Андрея Александровича этот год стал особенным, он добился чемпионства по мини-футболу по области, а также стал вице-чемпионом чемпионата области по футболу. Наряду с увлечением футболом, приминает активное участие в соревнованиях по хоккею, волейболу, баскетболу, полиатлону и настольному теннису. 
Андрея Александровича можно назвать примерным семьянином. В атмосфере любви и уважения он воспитал двоих детей, сына Алексея, который сейчас является студентом и дочь Ирину, учащуюся Чучковской средней школы. С малого возраста Алексей, как и папа, принимает активное участие в спортивных соревнованиях по футболу. Я хотела бы задать вам Андрей Александрович такой вопрос: почему же вы выбрали из всех видов спорта именно футбол? 
Ответ Першикова А.А.
Ведущая: От организаторов этой акции примите подарки и памятный знак «Народное признание».
«С добрым утром, мужики!», исп. Е. Кузькин и Ю. Зимнухов.
Ведущая: Номинацию «Молодость, энергия, задор» представляет Анна Алексеевна Ерёмина.

На экране демонстрируется фоторепортаж о номинанте.

Ведущая: А сейчас я хотела бы пригласить Анну Алексеевну на сцену. Анна Алексеевна – яркий представитель молодого поколения современной России. В 2001 году окончила Рязанский педагогический университет по специальности «Учитель истории и английского языка». По окончании университета она не осталась жить и работать в Рязани, а приехала на свою малую родину, где в Назаровской средней школе вначале работала старшей вожатой, а затем и заместителем директора. С 2006 года работает заместителем директора в Аладьинской средней общеобразовательной школе. 
С первых дней своей профессиональной деятельности она проявила себя ответственным и инициативным работником. Упорство, настойчивость, а главное любовь к своей профессии позволили ей стать в 2006 году победителем районного этапа областного конкурса «Учитель года», а в 2011 году она вновь завоевала это почётное звание. Анну Алексеевну всегда отличало умение находить общий язык с окружающими, понимать проблемы, давать мудрые советы, поэтому не случайно с 2009 года она является председателем молодёжного совета Чучковского района. 
Говорят: «Талантливый человек талантлив во всём». Это выражение касается и Анны Алексеевны. Природа наделила её прекрасными вокальными данными и она это не раз доказывала, принимая участие и становясь победителем различных областных, зональных конкурсах. В 2009 году она стала победителем конкурса самодеятельности работников образования.

От организаторов этой акции примите подарки и памятный знак «Народное признание». Нашу Чучковскую эстраду сейчас мы просто не представляем без Анны Ерёминой. Вот и сейчас для вас поёт Анна Ерёмина.

Песня «Нежность моя», исп. А. Ерёмина.
Ведущая: А сейчас я приглашаю всех номинантов акции «Народное признание» вновь подняться на сцену. 
Номинанты проходят на сцену. 
Ведущая: Слово предоставляется руководителю районного отделения всероссийской политической партии «Единая Россия» Алексею Юльевичу Кондрашову.

Выступление Кондрашова А.Ю.

Ведущая: 
Пусть подарит всплеск удачи.
Каждый следующий день! 
Пусть возносит вверх к успеху 
Жизни новая ступень! 
Пусть работа даст достаток 
И уверенность в себе! 
Пусть единство будет в доме, 
Счастье и любовь в семье!


«НАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ»
(торжественное мероприятие)
Сценарий подготовлен специалистами Гусевского РДК
Касимовского района
Звучат фанфары. На сцену выходят ведущие.
Ведущая: Добрый день, дорогие друзья!

Ведущая: Здравствуйте!

Ведущая: 4 ноября вся Россия будет отмечать День народного единства. Этот день занимает особое место среди государственных праздников современной России. Он связан с событиями далёкого 1612 года – подвигом наших предков, которые сплотились во имя свободы и независимости Родины.

Ведущая: День народного единства ознаменован многими добрыми начинаниями и встречами с людьми, несущими в общество свет и милосердие. Эти непреходящие ценности помогут нам сохранить свою самобытность, национальную гордость, любовь к Отечеству.

День народного единства проходит под знаком духовного возрождения и общей ответственности за настоящее и будущее России.

Ведущая: В преддверии этого замечательного праздника во всех районах нашей области проходит акция «Народное признание», которая приравнена к высшей общественной награде Рязанской области за социально-значимую деятельность, формирование и развитие духовно-нравственных ценностей, сохранение культурных и семейных традиций, патриотическое и художественное воспитание молодёжи.

Ведущая: На сцене Юлия Старостина – «Берёзовый рай»

Ведущая: Нам посчастливилось, что мы живём и работаем в таком прекрасном уголке нашей необъятной России. Слово первому заместителю главы администрации Касимовского муниципального района по социальной политике Владимиру Николаевичу Ермакову. 
Выступление В.Н. Ермакова.
Ведущая:
Настало время строить храмы, 
Забудем войны и спасём наш век. 
Давайте вместе на земле залечим раны! 
И, навсегда, оставим только добрый след.

Героями сегодняшнего праздника станут 12 наших земляков, которые своим каждодневным трудом заслужили любовь, уважение и народное признание.

Это лучшие представители различных сфер деятельности: здравоохранения, образования, культуры, предпринимательства, сельского хозяйства и спорта.

Ведущая: И начнём мы, конечно же, с номинации «Золотые руки» В ней пойдёт рассказ о людях нелёгкого, но такого необходимого нам всем сельскохозяйственного труда. Победителями в номинации стали: 
– Тукмаков Николай Михайлович – механизатор СПК «Луч»; 
– Калинин Андрей Иванович – механизатор колхоза «Заветы Ильича». Просим Вас к нам на сцену. 
Звучит музыка.
Ведущая: Давайте знакомиться. Более 30 лет работает механизатором Николай Михайлович Тукмаков. Меняло своё название сельскохозяйственное предприятие, а труд земледельца оставался прежним – нужно было пахать землю, ухаживать за посевами, убирать урожай. И он всегда добросовестно выполняет порученное дело, знает все виды сельскохозяйственной техники.

За добросовестный труд и высокие производственные показатели Николай Михайлович награждён «Орденом почёта», Медалью «За преобразование Нечерноземья», Почётной грамотой областного управления сельского хозяйства и продовольствия и грамотой главы Касимовского муниципального района.

Уважение и авторитет своих коллег и односельчан он заслужил трудолюбием и делом, которому предан многие годы. И неслучайно, Николай Михайлович выбран наставником молодёжи, способным передать свои знания и опыт начинающим механизаторам. Вот такой замечательный человек трудится на Касимовской земле.

Ведущая: В колхозе «Заветы Ильича» Андрей Иванович Калинин трудится недавно, но за это время снискал любовь и уважение коллег. Он досконально изучил сельскохозяйственную технику, умеет правильно настроить необходимые режимы, соответствующие состоянию поля, качеству почвы, виду растений, что позволяет ему перевыполнять сменные нормы и добиваться высоких производственных показателей.

Андрей Иванович в совершенстве знает крестьянский труд и его трактор МТЗ-82 никогда не простаивает без дела. Весной он занят боронованием озимых и подготовкой почвы, в летнее время задействован на заготовке кормов, осенью вывозит картофель с полей, а зимой обслуживает животноводческие фермы и строительные площадки. Он с радостью помогает молодым механизаторам в освоении профессии.

Андрей Иванович неоднократно награждался грамотами и денежными премиями.

Ведущая: Именно о таких людях, как наши герои, в народе говорят – «Золотые руки». Дорогие друзья, вас поздравляет председатель Совета депутатов Касимовского муниципального района, руководитель партии Единая Россия Сергей Александрович Новиков. 
Поздравление Новикова С.А.
Ведущая: Мы присоединяемся к поздравлениям Сергея Александровича, просим вас пройти в зал и для вас звучит русская народная песня в исполнении детского образцового ансамбля Рязанской области «Гусачок» Гусевского клубного объединения.
Звучит песня «Про жука».
Ведущая: «Сострадание и Милосердие» – так называется наша следующая номинация. А победителями в ней стали:

– Седов Александр Николаевич – главный врач Елатомской районной больницы;
– Логинова Надежда Васильевна – фельдшер Клетинского фельдшерско-акушерского пункта. Приглашаем Вас на нашу сцену.

Звучит музыка.
Ведущая: Люди в белых халатах. Они приходят на помощь в самые тяжёлые моменты нашей жизни. Мы смотрим на них с надеждой, и очень важно, чтобы рядом оказался не просто профессионал своего дела, но и милосердный, сострадательный человек.

Именно таким является Александр Николаевич Седов – врач от Бога. В 1993 году он пришёл в здравоохранение и не мыслит для себя иной жизни. Под его руководством коллектив Елатомской районной больницы сплотился, стал работать слаженнее, с полной отдачей, а сам Александр Николаевич не просто добросовестный, ответственный и грамотный специалист, но мудрый и человечный руководитель, врач высшей профессиональной категории.

Почти каждая женщина посёлка Елатьма и округи говорит про него с теплом: «Мой доктор». И действительно быть врачом акушером-гинекологом очень важная и нужная работа. Каждая мама мечтает выносить и родить крепкого и здорового малыша, а помощь ей в этом оказывает доктор Седов.

И не случайно Александр Николаевич был приглашён для участия в передаче «Здоровье» с Еленой Малышевой, где рассказывал о лечебном эффекте медицинских приборов Елатомского приборного завода.

Увлечениями в жизни Александра Николаевича являются охота и рыбалка – занятие для настоящих, сильных, уверенных в себе мужчин. Он душа компании, а если в его руках появляется заветный баян, то песни не смолкают до утра. Александр Николаевич, у нас, кстати, припрятан баян в кустах. Как Вы на это смотрите?

А.Н. Седов играет.
Спасибо, Александр Николаевич. Вот такой удивительный доктор живёт и трудится в Елатьме.

Ведущая: А эта милая, улыбчивая женщина – Надежда Васильевна Логинова около 20 лет работает заведующей Клетинским фельдшерско-акушерским пунктом.

Работа фельдшера в сельской местности требует не только глубоких знаний в разных областям медицины, но и душевной теплоты, сострадания и сочувствия. Всеми этими качествами сполна обладает Надежда Васильевна.

Клетинский ФАП – один из лучших в районе. Надежда Васильевна сумела грамотно спланировать работу, содержит в порядке отчётную документацию, заботится о благоустройстве и санитарном состоянии своего участка.

Она разрабатывает мероприятия по улучшению работы, постоянно повышает свой профессиональный уровень и делится знаниями с коллегами по работе на деловых конференциях. Как профессионала её отличает дисциплинированность и требовательность к себе.

В любое время дня и ночи, в рабочие и выходные, в любую погоду спешит она по вызову на дом к своим пациентам. Её авторитет среди населения в медицинских вопросах непререкаем. О её душевных качествах говорит то, что самые маленькие пациенты не боятся приходить к ней на приём, ведь их встретит ласковое слово и добрый взгляд.

За хорошую и грамотную работу по организации оказания лечебно-профилактической помощи Надежда Васильевна награждена грамотой главы Касимовского муниципального района.

Ведущая: Дорогие наши медики, мы желаем Вам крепкого здоровья, ведь состраданием и милосердием Вы обладаете сполна.

Вас поздравляет первый заместитель главы администрации Касимовского муниципального района по социальной политике Владимир Николаевич Ермаков. 
Поздравление В.Н. Ермакова.
Ведущая: Уважаемые Надежда Васильевна и Александр Николаевич, ещё раз поздравляем Вас и просим пройти в зал. А свой творческий подарок подготовил Ваш коллега солист Гусевского клубного объединения Алексей Родин.
Звучит песня «Эти глаза напротив».
Ведущая: Победителями следующей номинации под названием «Духовность и нравственность» стали:

– Булганина Мария Александровна – учитель Гусевской средней общеобразовательной школы;
 – Конюшенко Наталья Александровна – воспитатель Крутоярского детского сада.
Поприветствуем этих очаровательных женщин. 
Звучит музыка.
Ведущая: Такими людьми как Мария Александровна Булганина можно гордиться. Ведь она педагог в третьем поколении из уважаемой учительской династии Алёшиных. Почётное звание «Учитель» она подтверждает высшей квалификационной категорией, победами на районном и областном этапах конкурса «Учитель-2010», а также достойным участием во Всероссийском конкурсе учителей в Москве.

Мария Александровна настоящий педагог-новатор. Находясь в постоянном поиске, она ведет кропотливую работу по выявлению и развитию творческих способностей своих учеников, внедряет инновационные формы, методы, приёмы обучения и воспитания.

На уроках Мария Александровна уделяет большое внимание изучению литературы родного края, даёт возможность ученикам попробовать свои силы в творчестве. Результаты её ежедневного кропотливого труда отражаются в оценках контрольных работ и выпускных экзаменов.

Она очень добрый и отзывчивый человек. Родители бесконечно благодарны педагогу за заботу, любовь и внимание к их детям. Коллеги уважают Марию Александровну за честность и порядочность, профессионализм и преданность профессии.

Следующая наша героиня – Конюшенко Наталья Александровна – воспитатель Крутоярского детского сада.
Она родилась и выросла в Касимовском районе и как гласит народная мудрость «где родился, там и пригодился». На выбор профессии повлияла её большая любовь к детям. Воспитанников старшей группы Наталья Александровна учит строить взаимоотношения со сверстниками, дружить, не конфликтовать, детям в её группе комфортно и уютно.

За 6 лет работы в Крутоярском детском саду она стала душой коллектива, с ее мнением считаются, ей доверяют, так как она всегда поможет советом и делом и придёт на выручку в любую минуту.

Наталья Александровна пользуется заслуженным уважением у родителей. Она гордится своей профессией, считает, что нет в жизни дела интереснее и нужнее.

Наталья Александровна, скажите, пожалуйста, что для Вас самое важное в профессии воспитателя?

Родители доверили мне самое ценное, что у них есть. И я стараюсь в эти хрупкие ростки вложить душу, пропитать их добром, красотой и благородством, ведь от меня во многом зависит какими вырастут дети. В каждого из них я вкладываю частичку своего сердца.
Ведущая: Наталья Александровна не только прекрасный воспитатель, но интеллигентный, благородный, чуткий человек. Она обладает добрым сердцем и бесценным даром понимать людей. В общении всегда доброжелательна и мягка. А ещё Наталья Александровна является примером для своих воспитанников, потому что ведёт активный и здоровый образ жизни, занимается аквааэробикой, она заядлый автомобилист, вместе с семьёй любит отдыхать на природе и совершать велосипедные прогулки. Она чудесная хозяйка, собирает оригинальные рецепты кулинарных блюд, которыми с удовольствием делится с друзьями и коллегами.
Самое главное в её жизни большая и дружная семья, которой она очень гордится. И важно то, что во всех делах и начинаниях её поддерживают муж.

Наталья Александровна не останавливается на достигнутом и продолжает своё профессиональное образование.

О таких женщинах, как наши сегодняшние героини говорят – люди высокого духа.

Вас приветствует заместитель главы администрации Касимовского муниципального района по экономике Галия Сабировна Рощина.
Поздравление Г.С. Рощиной.
Ведущая: Мы надеемся, что Вам понравится творческий подарок в исполнении Елены Гущиной.

Звучит песня «Мы вместе».
Ведущая: Я хочу Вам представить героев нашей следующей номинации «Дело жизни» Коновалова Николая Фёдоровича – индивидуального предпринимателя из р. п. Гусь-Железный и Ромахина Владимира Владимировича – машиниста (валочной) трелёвочной машины ОАО «Бельковский лесокомбинат» р. п. Гусь-Железный.

Звучит музыка.
Ведущая: Более 10 лет занимается предпринимательской деятельностью в п. Гусь-Железный Николай Фёдорович Коновалов. Начал он с небольшого продуктового магазина «Рябинка», который вам всем хорошо известен. Но следуя пожеланиям жителей, расширил свой ассортимент и в продаже появились предметы первой необходимости. Затем по просьбе населения построил ещё один магазин за плотиной. По заказам возит стройматериалы, товары повседневного спроса. Продукты в его магазинах всегда свежие и качественные, цены демократичные, доступные среднему потребителю, поэтому товар на прилавках не залёживается.

Хлопотное это дело – бизнес. Одному такой воз не свести. Но рядом с Николаем Фёдоровичем есть надежные помощники – его дружная семья – жена и дети – настоящий семейный подряд. Все Коноваловы трудолюбивые, целеустремленные, как папа.

Николай Фёдорович добрый отзывчивый человек. Он не остается равнодушным к просьбам о помощи для ветеранов, на проведение мероприятий и для других социальных нужд. Его уважают земляки и партнеры по бизнесу.

И ещё один представитель Гуся-Железного – Ромахин Владимир Владимирович – машинист трелёвочной машины ОАО «Бельковский лесокомбинат».
Он более четверти века работает в Бельковском лесокомбинате. С первых дней трудовой деятельности зарекомендовал себя инициативным, исполнительным, коммуникабельным работником. В совершенстве овладел техникой Бельковского лесокомбината, работал оператором сучкорезной машины, в настоящее время машинистом трелевочной машины. Эта деятельность требует внимания, сосредоточенности, профессиональных навыков. И, безусловно, Владимиру Владимировичу во многом помогает большой опыт работы и высокие требования, которые он предъявляет к себе. Являясь лидером в коллективе, он всегда готов принять ответственное и самостоятельное решение. С его мнением считаются, просят у него совета, и он всегда чутко относится к просьбам коллег и друзей.

Хороший, добрый и уважаемый человек Владимир Владимирович Ромахин любит лес, природу и бережно к ней относится.

«Делом жизни» считают свою работу эти достойные люди.

Вас приветствует начальник Управления культуры и туризма администрации Касимовского муниципального района Колесова Марина Николаевна.

Выступление М.Н. Колесовой.
Ведущая: Для Вас поют Елена Коржевина и Наталья Богатова. 
Звучит песня.

Ведущая: Номинация «Гордость и Слава». Знакомьтесь:

– Савонькин Константин Александрович – тренер-преподаватель по полиатлону;
– Ивакин Алексей Петрович – тренер-преподаватель по лёгкой атлетике. Константин Александрович работает в Елатомской детской юношеской спортивной школе.

Его воспитанники постоянно выступают на областных и районных соревнованиях и достигают неплохих результатов. За время работы он подготовил двух мастеров спорта и трёх кандидатов в мастера спорта по полиатлону. И это неслучайно, ведь им есть на кого равняться. Сам Константин Александрович с детства увлечён спортом, его высокие спортивные достижения особенно радуют его отца и жену, тоже очень хороших спортсменов. И сейчас, находясь в отличной спортивной форме, он принимает активное участие в легкоатлетических кроссах, лыжных гонках, а также защищает честь района на чемпионатах области по зимнему и летнему полиатлону.

В каникулы с воспитанниками Константин Александрович выезжает в спортивные оздоровительные лагеря, где ребята укрепляют здоровье, закаляют характер, повышают своё спортивное мастерство. И, хотя, Константин Александрович совсем ещё молодой человек, он уже завоевал уважение и доверие своих коллег и воспитанников. Он всегда поможет советом, добрым словом, окажет поддержку и содействие в трудную минуту. И ребята платят ему взаимностью.

На сцене присутствует ещё один человек, который занимается тренерской работой с детьми. Это – Алексей Петрович Ивакин. Умело и грамотно проводя занятия, он может заинтересовать учащихся и это даёт свои результаты. Многие его воспитанники часто возвращаются домой с областных и районных соревнований с наградами, занимают призовые места.

Особенно приятно, когда твой воспитанник идёт по твоим стопам – отдаёт предпочтение профессии тренера. И сейчас многие ученики Алексея Петровича работают учителями физкультуры в школах района.

Он мудрый, опытный и требовательный наставник, педагог с большой буквы.

Дорогие друзья! Мы желаем Вам успехов в профессиональной деятельности, новых талантливых учеников и радости побед, так как вы растите «Гордость и Славу» Касимовской земли.

Вас поздравляет глава администрации Гусевского городского поселения Александр Иванович Крикунов.

Поздравление А.И. Крикунова.
Ведущая: Для Вас поёт Надежда Сидорина, солистка Крутоярского дома культуры.

Звучит песня «Ягода малина».
Ведущая: С особой радостью я приглашаю на сцену своих коллег, двух талантливых женщин, победительниц в номинации «Творчество и Вдохновение». Это:
– Семихина Наталья Михайловна – заведующая Лашманской модельной библиотекой;
– Табакова Галина Николаевна – заведующая Дома культуры Касимовского карьера.

Звучит музыка.
Ведущая: Тот, кто хотя бы раз побывал в Лашманской модельной библиотеке, будет с удовольствием возвращаться туда вновь и вновь.

Заведующая библиотекой Наталья Михайловна – человек удивительный, незаурядный, а библиотека для неё второй дом, в котором она встречает желанных гостей – своих читателей. Там всегда тепло и уютно, наглядно и с выдумкой оформлены книжные выставки, информационные стенды. Разнообразию и богатству книжного фонда может позавидовать любая областная библиотека. В детском абонементе юные читатели ухаживают за обитателями «Живого уголка», играют в настольные познавательные игры, учатся мастерить.

Наталья Михайловна большое внимание уделяет каждому читателю. Для этого изучила интересы и увлечения своих посетителей.

В библиотеке проводится много различных мероприятий – книжные выставки, обзоры литературы, викторины, встречи с известными земляками. Но особая гордость Лашманской библиотеки – её музейная комната, в которой собран богатый краеведческий материал об истории посёлка и его людях, выдающихся земляках – учёных братьях Уткиных и академике Викторе Архиповиче Канайкине.

Наталья Михайловна доброжелательна и отзывчива, пользуется уважением односельчан и коллег по работе, является депутатом Лашманского совета депутатов. Она неоднократно награждалась почётными грамотами Комитета по культуре и туризму Рязанской области, а в марте 2009 года в Москве в Министерстве культуры Российской Федерации была награждена Почётной грамотой.

Наталья Михайловна, скажите, пожалуйста, какие наиболее значимые для Вас события произошли в этом году? 
Слово Н.М. Семихиной.
Ведущая: Около 10 лет Галина Николаевна Табакова работает в культуре. Про неё можно сказать «не место красит человека, а человек место». За время её работы в Доме культуры Касимовского карьера произошли значительные перемены. Благодаря её стараниям, умению отдать всю душу работе, зажечь своей энергией окружающих – учреждение получило новый статус, из рядового сельского клуба стало ведущим Домом культуры района. В девяти кружках и клубных формированиях находят себе занятие по душе люди разного возраста и интересов. А творческому коллективу «Сударушки» за высокое исполнительское мастерство присвоено звание «Народный коллектив Рязанской области».

Галина Николаевна увлекается цветоводством, и это сразу же видно при посещении Дома культуры, попадаешь, словно в цветочное царство. Цветы повсюду на клумбах у дома культуры, в коридоре и кабинетах, они создают настроение и уют.

Галина Николаевна очень добрый, отзывчивый, внимательный человек, к ней идут люди за житейским советом, тянутся за человеческим теплом. И она щедро делится с окружающими своим опытом, знаниями и мудростью.

Ведущая: Творчество и вдохновение сопутствует этим замечательным женщинам и в жизни, и в работе.

А поздравить Вас уважаемые женщины приехала главный редактор газеты «Мещёрские вести» Анна Александровна Сайтакова. 
Поздравление А.А. Сайтаковой.
Ведущая: На сцене народный песенный ансамбль Рязанской области «Сударушки» Дома культуры Касимовского карьера.

Звучит русская народная песня «Молода, я молода».
Ведущая: День народного единства, в преддверии которого мы находимся, иначе называют праздником добра и заботы о людях. Говорят, что если есть в человеке доброта, чуткость и доброжелательность, значит он, как человек состоялся. Все эти качества присущи нашим сегодняшним героям. Давайте брать с них пример, будем терпимее, добрее и благожелательнее друг к другу, ведь эти лучшие качества объединяют людей, а значит, укрепляют наше российское государство.

Поёт ансамбль «Народный праздник» Гусевское клубное объединение «Пока мы живы – Россия жива».)

«НАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ»

(сценарий районной акции)
Сценарий подготовлен методическим кабинетом 
МКДЦ «Ухолово»
Блок 1. Открытие праздника
Звучит музыка, на сцену выходят ведущие.
Ведущая: 
Растут, бессчётно множась, города, 

Но не прожить без сельского труда 

Ни дня ни заводчанам, ни шахтёрам, 

Ни депутатам, ни большим актёрам. 

Всем людям на Земле нужна еда. 

Где взять её без сельского труда?

И трудится народ в деревнях, сёлах 

На необъятных полевых просторах. 

А за старательный к себе подход 

Земля им с благодарностью даёт.
Ведущая: 
Возьмите настой сенокосного луга, 

Туман предрассветный да кисти рябин, 

Смешайте с любовью и верностью друга, 

Да с запахом, в радугах, синих долин. 

Добавьте к ним запах созревшего хлеба, 

И крик перепёлки в межах далеко, 

Залейте всё это бездонностью неба

И росными зорями по-над рекой! 

И в час, когда станет и больно, и трудно, 

И сдавит дыханье глухая гроза, 

Хлебните настой этот полною грудью –

В нём сила России, России краса!

В. Кротова, исп. песню «Россия».
Ведущая: Добрый день, дорогие односельчане и гости нашего района! Сегодня мы впервые проводим общественную акцию «Народное признание» при поддержке Правительства Рязанской области и Ухоловской районной администрации.
Ведущая: В преддверии всероссийского праздника Дня работника сельского хозяйства было решено все номинации сегодняшней акции посвятить труженикам села нашего района. И не случайно!

Ведущая: 
Вас, труженики пашен и полей,

И фермерских хозяйств раздольных, 
Мы поздравляем всей душой своей, 
Народного признанья вы достойны!

Ведущая: 
Спасибо вам за хлеб и молоко,

За масло, мясо, овощи, соленья,

Которые даются нелегко

И требуют немалого терпенья.

Ведущая: 
Вы благодарности не часто получали,

А без работы сроду не скучали, 
Чествовать мы будем вас сегодня 
За тяжёлый труд ваш благородный.

Ведущая: Для открытия акции мы приглашаем на сцену главу муниципального образования – Ухоловский муниципальный район Рязанской области Николая Александровича Кожина! Пожалуйста!

Выступление А.Н. Кожина. 
Блок 2. Номинация «Хозяин на земле».

(1 – ведущий, 2 – ведущий и далее: 1, 2)

1. Работник сельского хозяйства с утра и до луны в труде,
Чтоб всем нам хлебом наслаждаться, 
Чтоб было мясо на столе.

2. Сельский труд тяжёл, неблагодарен, 
Для того, чтоб хлеб стал караваем, 
Сколько нужно сил в него вложить! 
А без хлеба разве можно жить?

1. И главная ответственность за всю работу, её организацию, произведённую продукцию и её реализацию, за жизнь тружеников села всегда лежит на плечах руководителей хозяйств. Это они с раннего утра и до позднего вечера, порою забыв о семье, решают самые насущные проблемы с кормами, удобрениями, техникой, топливом и многим другим, не забывая о том, какое важное место среди всего этого занимает человек-труженик.

2. Мы объявляем первую номинацию акции «Народное признание» – «Хозяин на земле». В ней нам бы хотелось почествовать всех старейших руководителей колхозов и совхозов Ухоловского района, посвятивших свою трудовую жизнь сельскому хозяйству, не жалевших здоровья и сил, вложивших все свои знания и умения в дело достижения высоких результатов на благо процветания Рязанской земли. Это те, кто работал ещё в прошлом столетии, а сейчас находится на заслуженном отдыхе, те, кому мы должны воздать дань уважения за их с честью выполненный добросовестный труд.

1. Мы просим под ваши бурные аплодисменты подняться на эту сцену:

– Кротова Николая Ивановича – председателя колхоза «Серп и Молот» с. Богородицкое; 
– Матвеева Александра Николаевича – председателя совхоза «Коноплинский»; 
– Храмова Алексея Васильевича – председателя совхоза «Смолеевский»; 
– Беликова Владимира Егоровича – председателя колхоза «Дружба» с. Кобылино; 
– Милованова Василия Сергеевича – председателя колхоза «Искра» с. Лубянки; 
– Зблыгина Анатолия Ивановича – председателя колхоза им. XXII съезда КПСС с. Ольхи; 
– Наумову Нину Петровну – председателя совхоза им. Войкова, Ухолово; 
– Екимова Константина Ивановича – председателя колхоза им. Кирова с. Соловачево; 
– Орехова Валерия Александровича – председателя колхоза им. Присягина с. Ясенок; 
– Бурмистрова Владимира Владимировича – председателя колхоза «Путь к коммунизму» с. Мостье; 
– Ульянова Евгения Степановича – председателя совхоза «Восход» п. Калинин; 
– Груздова Александра Васильевича – председателя колхоза «Родина» с. Д-Борки; 
– Феофанову Ольгу Тимофеевну – директора Ухоловского ХПП; 
– Пимерукова Петра Яковлевича – директора ветстанции; 
– Антипкина Виктора Михайловича – начальника управления сельского хозяйства Ухоловского района 1979–1991; 
– Кузнецова Николая Семёновича – начальника управления сельского хозяйства Ухоловского района 1991–2008; 
– Варламова Василия Ивановича – инспектора отдела кадров управления сельского хозяйства, председателя райисполкома Ухоловского района;
2. Людей замечательных много на свете, 
Но каждый из вас оставил свой след.

И каждый из вас маячком ярким светит.

В жизни у каждого много побед.

1. Ради хорошего, ради святого 
Каждый из нас в этом мире живёт. 
Достойные люди родного района, 
Вам наше признанье, поклон и почёт!

2. Мы вновь приглашаем на сцену Н.А. Кожина. Пожалуйста!

Награждает глава. 
1. Желаем в этот день чудесный

Всех благ, что в мире этом есть. 
И пусть подарком будет песня, 
Её исполнят в вашу честь!

«Дым» поёт дуэт «Любава».
Блок 3. Номинация «Золотые руки»

1. Мы объявляем вторую номинацию акции «Народное признание» «Золотые руки» и приглашаем на сцену Васину Валентину Сергеевну, доярку СПК «Богородицкое» и Макарову Валентину Михайловну, доярку СПК «Заря», аплодисменты!

2. Валентина Сергеевна Васина 31 год работает в СПК «Богородицкое» мастером машинного доения. Добросовестно относится к своей работе, выполняет все зоотехнические и ветеринарные мероприятия. Она специалист любящий и знающий своё дело, профессионал, наставник молодёжи, пример для коллег. Её показатели по надоям и сохранности молодняка лучшие в хозяйстве. Награждена денежной премией управления сельского хозяйства и продовольствия Рязанской области, была занесена на областную Доску почёта. Аплодисменты.
1. Валентина Михайловна Макарова 11 лет работает в отрасли животноводства. Трудолюбивая, исполнительная, ответственная, бережно и с любовью она относится к закреплённой за ней группе коров, к каждой знает свой подход. Поэтому и добивается ежегодно высоких производственных показателей и сохранности полученного приплода. За добросовестный труд и высокопроизводительную работу Валентина Михайловна неоднократно награждалась премиями хозяйства и администрации Ухоловского района.

2. Дорогие женщины! Поздравляем вас с победой в номинации «Золотые руки». Вы – гордость нашего района. Вы – лучшие из лучших. Примите поздравления от председателя районной Думы Алексея Васильевича Стройкова. Пожалуйста!
Поздравление, награждение. 
1. Народного признания вы удостоены не зря,

Пусть золотые руки ваши надоят молока – моря! 
Сердечное спасибо вам! Ваш труд тяжёл, но ярок! 
Удачи, счастья на земле! И песня вам в подарок!

«Я деревенская», поёт Г. Митякова.
Блок 4. Номинация «Трудовые династии»
1. «Трудовые династии» – так называется третья номинация акции «Народное признание» и мы приглашаем на сцену большую дружную семью Храмовых. Встречаем!

2. Основателем этой трудовой династии является глава семьи Храмов Николай Александрович, который в 2000 году создал фермерское хозяйство «Семь Я». Такое название было дано неспроста. Основными рабочими являлись члены семьи Храмовых. Муж, жена и пятеро детей. Впоследствие оно изменилось и теперь хозяйство называется «Моя семья». Сын Андрей – учитель в школе. Дочь Анастасия работает в «Россельхозбанке». А трое сы новей Александр, Ярослав и Максим продолжают дело отца. Благодаря их трудолюбию, упорству, работоспособности и преданности земле, на сегодняшний день их крестьянско-фермерское хозяйство считается сильным, перспективным и одним из лучших в районе.

1. Весной этого года завершился региональный этап второго Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России-2011». И мы можем гордиться тем, что в номинации «Молодой мастер бизнеса» победителем стал Александр Николаевич Храмов.

2. 21 октября в Орле состоялся окружной этап Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России-2011» центрального федерального округа, в котором Александр также принял участие, как победитель. Вот такие замечательные молодые фермеры живут и трудятся на нашей Ухоловской земле. Аплодисменты!

1. Дорогие наши номинанты, Вас поздравляет Марина Васильевна Чеврычкина, заместитель главы районной администрации.

Поздравление, подарки.
2. Сегодня желаем вам мира и солнца, 
Пусть будет тепло в вашем доме всегда, 
И пусть вся рязанщина вами гордится, 
Вкушая плоды ваших сил и труда!

1. Пусть в вашу честь звучат стихи! 
Вы настоящие – вы от сохи! 
Не терпят руки разгильдяйства, 
Не знают праздности умы... 
Вы все народного признанья 
Достойны! В это верим мы!

Поёт трио «Компромисс».
Блок 5. Номинация «Доброе сердце»
1. Сельское хозяйство есть конёк России! 
Сельское хозяйство – русская ты сила. 
В поле ты не воин, в поле ты – хозяин, 
Низко поклоняясь, мы тебе желаем: 
Радости от солнца, счастья от дождя, 
Чтоб неурожаи обошли поля!

2. Эти замечательные стихи мы с огромным уважением посвящаем Бубенцову Михаилу Ивановуча – главе КФХ «Зоринское», встречайте!

И объявляем номинацию «Доброе сердце».
1. Он не стремится к почестям и славе, 
Отзывчив, добр, в быту неприхотлив, 
Делами много пользы он несёт Державе, 
Работе поклоняясь до земли.

2. Он тяжкий хлеб свой добывает потом, 
Вспахать, засеять, боронить, косить... 
Вся жизнь, как песня, для него в работе, 

Таким вот он родился на Руси...

1. Михаила Ивановича тоже по праву можно считать представителем трудовой династии, он после школы помогал отцу, а сейчас его дело продолжает сын Александр, который всей душой предан сельскому хозяйству, и в октябре этого года с группой фермеров России встречался за круглым столом с Дмитрием Медведевым, обсуждая проблемы села.

2. Михаил Иванович одним из первых организовал фермерское хозяйство на Ухоловской земле. Начав всего со 100 га земли, сейчас площадь его пашни составляет 4 600 га. Внедрение новых технологий, современной техники позволило выйти на большие объёмы производства высококачественного зерна и сахарной свёклы. Это ведущее хозяйство Ухоловского района. Награждён благодарностью Правительства РФ, ежегодно заносится на областную Доску почёта Министерства сельского хозяйства Рязанской области.

1. Михаил Иванович – человек активной жизненной позиции, неравнодушный к проблемам посёлка и района. Он отзывчивый, внимательный руководитель, чутко и с пониманием реагирует на просьбы своих рабочих и членов пайщиков. Является активным спонсором, оказывая помощь школам, культуре, церкви.
2. Именно поэтому сегодня мы чествуем Михаила Ивановича в номинации «Доброе сердце». И приглашаем на сцену Надежду Ивановну Шмаеву, секретаря местного политсовета местного отделения партии «Единая Россия» Ухоловского района. Пожалуйста!
Поздравляет Н.И. Шмаева. 
1. Нелёгкий труд не всякому под силу,

Ведь каждый год тяжёлая страда.

Михаил Иванович, бодрости Вам, силы,

И чтобы получалось всё всегда!

Здоровья, счастья Вам на годы,

Но отдыхайте иногда.

И будет пусть прогноз погоды

Благоприятным для труда.

«Галина», поёт О. Хмылёв.
5 номинация «Дело всей жизни»
1. На золотых полях – пшеница, 
По пастбищам идут стада.

А у селян, как бронза, лица, 
Поскольку каждый день – страда.

Они нас кормят неустанно, 
Снабжают хлебом, молоком. 
И мы, безмерно благодарны, 
Народным им признаньем воздаём!

1. Кроме Михаила Ивановича Бубенцова одними из первых, кто организовал крестьянско-фермерские хозяйства Ухоловского района были: Монастырёв Николай Дмитриевич, глава КФХ «Монастырёв», Чушкова Наталья Владимировна, председатель коопхоза «Рассвет», Мотяков Владимир Иванович, председатель коопхоза «Труд», Мелихов Владимир Валентинович, председатель коопхоза «Виктория».

2. Мы приглашаем вас на сцену и объявляем номинацию «Дело всей жизни». Мы не случайно так назвали эту номинацию, потому что все эти замечательные люди стояли у истоков фермерского дела и посвятили ему практически всю свою трудовую жизнь. Только Наталья Владимировна сейчас находится на заслуженном отдыхе, а мужчины и по сей день возглавляют свои хозяйства, внося немалый вклад в развитие агропромышленного комплекса и Рязанщины, и России в целом.

3.  Под их руководством проводилась и ведётся по сей день большая работа по выращиванию зерновых культур. В хозяйствах внедряются всё новое и передовое, приобретается современная техника, что позволяет своевременно и качественно посеять и убрать выращенный урожай.

4. Каждый из них – замечательный руководитель, пользуется уважением у коллег по работе, рабочих и жителей села. Они отзывчивы к людям, активно реагируют на просьбы односельчан, постоянно оказывают помощь в заготовке сена и уборке картофеля. Награждались премиями, почётными грамотами главы района, управления сельского хозяйства Рязанской области.

1. И сегодня примите поздравления от Александра Николаевича Лисютина, начальника РУНО и МП. Пожалуйста!
Поздравление, награждение.
2. Желаем солнца вам над пашней, 
Терпения в деле вашем важном! 
Скота желаем поголовье!

Желаем крепкого здоровья!

1. Желаем сил и доброты

На вашем жизненном пути! 
Желаем праздника всегда 
И успешного труда!

«Не уноси моё счастье, ветер», поёт Н. Шуршикова. «Белые цветы», поют О. Хмылёв и Н. Шуршикова. «Исповедь» стихотворение Н. Кожина, читает О. Косарикова
6 номинация «Молодые специалисты»
1. Очень часто мы слышим о том, что наши деревни умирают, молодёжь уезжает учиться в города, и остаётся там. К сожалению, это факт. Но мы с гордостью можем сказать, что есть ещё такие, кто болеет сердцем за родное село, и получив профессию, возвращается в глубинку, надеясь на её возрождение. Вот таким представителям молодого поколения мы и выражаем народное признание и говорим огромное спасибо. Ведь от них во многом зависит судьба России.

2. Спасибо сегодня мы говорим и главному ветврачу СПК «Богородицкое» Ксении Викторовне Селивёрстовой, и главному агроному СПК «Колос» Евгению Николаевичу Саунину, молодым специалистам, которые после учёбы вернулись работать в район. Встречаем их аплодисментами!

1. Мы объявляем номинацию «Молодые специалисты» и просим подняться к нам на сцену молодых фермеров района, которые с достоинством продолжают начатое дело старшего поколения. Это: (называют молодых фермеров, приглашают их на сцену).
2. Вот она – надежда и сила нашего села, его молодость, его будущее! Аплодисменты! И пусть они только начинают свой трудовой путь, но каждый уже зарекомендовал себя трудолюбивым, исполнительным, добросовестным, а главное – высококвалифицированным специалистом. Вас ценят и любят в ваших хозяйствах. На вас надеются и верят вам. Не подведите своих коллег. Вам есть на кого равняться и с кого брать пример.

1. В этот праздник с особым волненьем 
Мы желаем вам счастье найти,

Вдохновенья и дерзновенья

На крестьянском нелёгком пути.

2. Пусть здоровье останется с вами, 
Чтоб у лекарей не занимать, 
А природа своими плодами 
Будет жизненный путь украшать!

1. Примите поздравления от заведующей районного отдела ЗАГС Светланы Юрьевны Каманиной.
Поздравляет М.Е. Фетисов. «Уходи, горе», поёт Ольга Милешина. Закрытие праздника.
2. Дорогие зрители. Наша акция «Народное признание» подходит к концу. Сегодня мы чествовали только тружеников сельского хозяйства, но достойных и уважаемых людей в нашем районе очень много. Нам есть кем гордиться, о ком рассказать и кому выразить своё народное признание.

1. Поэтому мы не прощаемся с вами. Мы говорим вам до свидания в надежде, что при поддержке районной администрации и Правительства Рязанской области, которые предоставили подарки для номинантов, такая акция станет ежегодной на нашей Ухоловской земле. Спасибо им! Всего вам доброго! До новой встречи!

«Гуляй, народ», поёт, трио «Компромисс».

 «НАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ»
(Сценарий районной социально-культурной акции) 
Сценарий подготовлен худ. руководителем Бакутовой Н.В. МБУК«ЦДК» – МО Захаровский муниципальный район
Первый ведущий: 

«Достойные люди в Руси есть, и будут,

Родятся герои не ради наград, 
Но только признанье народное всюду, 
Наградой принять каждый труженик рад!

Не стой в стороне, не гляди в мир с зевотой, 
На правое дело готов будь всегда! 
Добром, благородством, талантом, работой, 
Заслужишь признанье народа тогда!

Второй ведущий: 

В дела воплощай все идеи, рождая,– 

Уж очень недолог наш век! 
Ведь только хоть в чем-то себя выражая, 
Признаньем живёт человек!»

Первый ведущий: «Добрый день, дорогие друзья! Сегодня, впервые в нашем районе проходит социально-культурная акция «Народное признание». Акция проводится в целях формирования и развития современных жизненных ценностей, системы нравственных ориентиров, поощрения граждан за активные действия, направленные на развитие агропромышленного комплекса, образования, здравоохранения, культуры».

Второй ведущий: «Социально-культурная акция «Народное признание» ориентирована на диалог, взаимодействие власти и общества, укрепление и развитие традиций нашего района. Претендентами на народное признание стали жители Захаровского района, пользующиеся большим авторитетом и уважением в сфере своей деятельности, высококвалифицированные специалисты по направлениям, соответствующим номинациям Акции, имеющие большой опыт работы в указанных направлениях, которые внесли существенный вклад в социально-экономическое развитие и повышение имиджа нашего района».

Первый ведущий: «Районная акция «Народное признание» включает в себя несколько номинаций: «Дело жизни». «Доброе сердце», «Добрососедство». «Золотые руки» и «Семейный очаг»

Второй ведущий: «Слово для открытия районной социально-культурной акции «Народное признание» предоставляется Главе МО-Захаровский муниципальный район И.О. Абдюшеву».
«Есть много призваний, профессий есть много,
Какие душой выбираем своей, 
Которые, как назначенье от Бога, 
Потом делом жизни становятся всей».

Первый ведущий: 
И счастливы, кто, выбирая дорогу, 
И в жизнь, претворяя большую мечту, 
С пути не собьются, и, следуя строго 
Порывам души, обретут высоту».

Второй ведущий: 
И сделают то, что все лучше умеют 
Они пусть не боги, и всюду не рай. 
Но мир от их дела заметно светлеет 
И преображается сельский наш край.
В номинации «Дело жизни» сегодня чествуется Кабанов Василий Васильевич.

Идёт рассказ, видеоролик, которые сопровождает музыка, приглашение на сцену, награждение.
Первый ведущий: Также в номинации «Дело жизни» мы хотим почествовать Братанову Валентину Александровну – директора Безлыченской СОШ.

Рассказ-стихотворение, слайды, музыкальное сопровождение, приглашение на сцену, интервью, награждение.
Номер х/с «Песня о России», исп. Л. Дорожкина аккомп. А. Быков.
Второй ведущий: 
Мы по труду даём оценку человеку, 
Заслуженных венчаем Героями труда. 
И люди с добрым сердцем испокон века 
У нас на Руси великой ценностью были всегда.

Первый ведущий: И вдвое легче жить нам в этой суматохе века, идти прямой дорогой, а не путем окольным, когда с собой рядом мы видим человека с открытою душою, и сердцем беспокойным.

«Нам с ним уже не важен

Ни блеск, ни звон монетный,

Не столь и важен терем с золоченою дверцей – 
Мы понимаем, это всё от сует суетных

Нет ничего главнее, чем доброта от сердца.

В номинации «Доброе сердце» чествуется Филипкина Елена Эдуардовна – заведующая Сменовским филиалом Захаровской СОШ № 1 

Идёт рассказ, видеоролик, музыкальное сопровождение, приглашение на сцену, интервью, награждение.
Номер х/с вокальный квартет «Кварта-л» – песня «Дорога к солнцу» Сменовский СДК (рук. Г. Ташова).
Второй ведущий: 
Руку помощи подать упавшему, 
Оказать услугу пострадавшему, 
Грамотно во всём распорядясь, 
Изыскать на нужды, беды средства, 
С пониманьем чувств добрососедства, 
Без биенья в грудь, и не гордясь, 
Человек лишь с добрым сердцем может 
Без отмашки, мол, Господь поможет...

Первый ведущий: 

Если человек добросердечный, 
То он и по сути человечный! 
Он готов туда, где терпят нужды, 
Не колеблясь, помощь выдать тут же:

Человек живёт бок о бок с нами – 

Всем известен добрыми делами, 
В них добрососедство без бравады, 
И таких людей представить надо.

В номинации «Добрососедство» мы представляем Бабаяна Саркиса Карленовича – директора ООО «Спартак». 
Идёт рассказ, слайды, музыкальное сопровождение, приглашение на сцену, интервью, награждение.
Номер х/с «Старый друг», песня из реп. А. Буйнова, исп. А. Быков.
Второй ведущий: О тружениках славных к представленью подготовлен и начнётся сказ. Как в хозяйствах ценятся такие люди трудовые, что не знают скуки. Потому что руки золотые, все равно, что кубки золотые!»

Первый ведущий: Им по плечу все тайны ремесла. Они своей работе служат честно, большое им спасибо, и про них расскажем всё, как есть, без лести.

В номинации «Золотые руки» чествуется Буртасов Анатолий Васильевич – каменщик ООО «Стройсервис».

Идёт рассказ, слайды, музыкальное сопровождение, приглашение на сцену, награждение.
Второй ведущий: Также, в номинации «Золотые руки» мы представляем Крайневу Татьяну Петровну – оператора машинного доения коров ООО им. Алексашина.

Идёт рассказ, слайды, музыкальное сопровождение, приглашение на сцену, интервью, награждение.
Номер х/с «Пусть вам повезёт в любви» – песня из реп. Т. Повалий, исп. Н. Бакутова.
Первый ведущий: 

Работа – вторая семья, всем нам ясно: 

бежим, суетимся – здесь время не властно. 
Но день на закате – и надо домой. 
И счастье, коль ждёт тебя кто-то родной: 
И мать, и жена, рядом муж и дети 

Семейный очаг есть. И это прекрасно! 
И если он ждёт тебя, то на этом свете 
Судьба твоя будет простой и ясной.

Второй ведущий: 
Семейный очаг сохранить, нужен труд!

И жаль, что не всем нам по плечу. 
И подвигом пусть этот труд не зовут, 
Для всех я представить сегодня хочу 
Двух женщин прекрасных на обозренье: 
В них счастье взросло через труд и терпенье, 
Где, как и у многих семей, ссоры были, 
Любовь и привязанность все победили! 
Заслуженно сроки прожитых уз здесь, 
Семейный очаг сохранили, как есть!»

Первый ведущий: В номинации «Семейный очаг» мы чествуем Балабаеву Галину Александровну – медсестру МУЗ «Захаровская ЦРБ».

Идёт рассказ, слайды, музыкальное сопровождение, приглашение на сцену, награждение.
Второй ведущий: Также, в номинации «Семейный очаг» мы представляем Богатыреву Нину Николаевну – библиотекаря Осовской сельской библиотеки МУК «ЦБ Захаровского муниципального района».

Идёт рассказ, видеоролик, музыкальное сопровождение, приглашение на сцену, интервью, награждение.
Номер х/с «Каждый день с тобой» – песня из реп. К. Орбакайте, исп. Г. Ташова.
Первый ведущий: 

На огромной карте – наш район, 
Наш для сердца милый отчий дом. 
Это наша Родина, работа и семья, 
Детство, юность, молодость –

Родная всем захаровская земля .

Мы родились здесь и живём 
Селу и людям славу воздаём! 
Село не боги строят – люди! 
Село – не камни, ваши лица! 
Село построено из судеб, 
Не могут дважды повториться!

Второй ведущий: 
Добрых людей очень много на свете,

Каждый из них оставляет свой след

Каждый из них маячком ярким светит,

В жизни у каждого много побед.

Ради хорошего, ради святого

Каждый из вас в этом мире живёт,

Славные люди нашего района.

От всех земляков вам поклон и почёт!» 
Первый ведущий: 

Одно над нами солнце светит.

Одно большое небо и земля одна.

Мы все твои, Россия, дети – 
Одна огромная счастливая семья!
Номер х/с «Великая страна – Россия!», исп. ансамбль преподавателей «Септима плюс» МОУДОД ЗДШИ (рук. С. Редина).
Второй ведущий: Вот и подошла к концу районная социально-культурная акция «Народное признание». И не случайно, проведение этого значимого мероприятия совпало с наступающим российским праздником «Днём народного единства».

Первый ведущий: Мы от всей души поздравляем всех земляков с праздником. Желаем крепкого здоровья, больших успехов в труде, семейного счастья и благополучия и всего самого доброго! 
Второй ведущий: До свидания. До новых встреч!
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