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ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Данный сборник составлен по материалам танцевальной гостиной «Парящая в воздухе», которая состоялась 18 апреля в Областном научно-методическом центре народного творчества. Танцевальная гостиная – это камерная форма, которую можно использовать в работе с хореографическими коллективами. Гостиная состояла из нескольких страничек. Первая страничка – это рассказ о творчестве великой, всемирно известной балерине, целой эпохе в истории русского балета, его национальной гордости – Галине Сергеевне Улановой, которую провела заведующая хореографическим сектором Рязанского областного научно-методического центра народного творчества – Кузьмина Надежда Владимировна. Вторая страничка была посвящена Улановой как педагогу, воспитавшего целую плеяду звёзд русского балета, её провела преподаватель ритмики МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 70» г. Рязани – Корочкина Татьяна Валерьевна. Третья страничка была представлена просмотром фотографий и отрывков балета с участием Галины Улановой. Танцевальная гостиная проходила в юбилейный год, посвящённый 105-летию со дня рождения Галины Сергеевны Улановой.

Руководителям хореографических коллективов, которые были зрителями танцевальной гостиной, понравилась такая форма и они изъявили желание провести подобную гостиную у себя в коллективах. Эту задачу и преследовали организаторы танцевальной гостиной, чтобы руководители взяли для себя уже имеющийся опыт и дополнили его своим творчеством. Организаторы и в дальнейшем планируют продолжать работу танцевальной гостиной циклом рассказов о творчестве выдающихся мастеров хореографии, внёсших огромный вклад в современное искусство танца. Организаторы надеются, что данный проект будет интересен и полезен руководителям, участникам хореографических коллективов Рязанской области. 
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Ведущая: Добрый день, уважаемые зрители и любители искусства Терпсихоры. Сегодня, в преддверии международного Дня танца, а также в связи с 105-летним юбилеем всемирно известной балерины – Галины Сергеевны Улановой открываем танцевальную гостиную, которая называется «Парящая в воздухе».

Наша первая страничка посвящается творчеству Галины Сергеевны Улановой. И я с большим удовольствием приглашаю на сцену заведующую хореографическим сектором Рязанского областного научно-методического центра народного творчества – Кузьмину Надежду Владимировну. 

Первая страничка: Галина Уланова родилась 8 января 
1910 года в Петербурге в творческой семье, где хореографические традиции были фамильными. Сергей Николаевич, отец Галины Улановой, был актёром и режиссёром балетной труппы Мариинского театра, а мать – Мария Фёдоровна, солисткой балета того же театра, а несколько позже – выдающимся педагогом классического танца. 
С детских лет будущую балерину окружала атмосфера театра. Еще совсем девочкой она узнала, как прекрасен балет, и вместе с тем поняла, как трудна жизнь балетного актера. «У меня сложилось отчётливое представление, что мама никогда не отдыхает и никогда не спит. Наверное, это было довольно близко к истине. И я, слыша разговоры о том, что и мне предстоит учиться и стать балериной, с ужасом и отчаянием думала: неужели и мне придётся так много работать и никогда не спать?» – вспоминала Галина Уланова.

Решение родителей отдать единственную дочь в балетную школу было обоснованным. Причина была совсем не в желании продолжить традиции семьи. Мария Фёдоровна и Сергей Николаевич не считали, что дочь балетных актёров обязательно должна стать балериной. Но Галина была рождена для этого – удивительно тонкая восприимчивость к прекрасному, врождённая музыкальность, мягкость и грациозность движений. В сентябре 1919 года Галина Уланова поступила в Государственную хореографическую школу. Татьяна Вечеслова, в будущем – выдающаяся балерина и подруга Галины Улановой, которая поступала в училище вместе с ней, увидела юную Галю «хрупкой беленькой девочкой с чёлкой и большим бантом на голове. На ней было платьице из тюль-малина в мелких воланах, обшитых розовыми лентами. Скуластая, с узкими светло-голубыми глазами, она немножко напоминала монголочку. Глаза смотрели сердито и недоверчиво. Припухлые губы редко раскрывались для улыбки. Девочка дичилась всех, кто бы к ней ни подходил».

Первым педагогом Галины Улановой стала сама Мария Фёдоровна. Гале было девять лет; она была робкой и застенчивой девочкой, сильно переживала разлуку с родным домом, поэтому каждое утро, когда в класс входила её мать, бросалась к ней со слезами на глазах. Она совсем не хотела становиться балериной, всей душой ненавидела занятия. «Нет, я не хотела танцевать. Непросто полюбить то, что трудно. А трудно было всегда, это у всех в нашей профессии: то болит нога, то что-то не получается в танце... Сейчас думаю, как вообще жива до сих пор, не знаю!» – вспоминала впоследствии Галина Уланова. Ей было очень тяжело ещё и в силу своей природной застенчивости. Она терялась, когда приходилось выступать перед аудиторией – не только на сцене, но даже и на простом школьном уроке. Она не чувствовала абсолютно никакой радости от того, что занимается танцем, а условная балетная пантомима ей вообще не давалась – по этому предмету самой частой её оценкой была «единица». «Помню, как Галя каждое утро плакала, уткнувшись в колени Марии Фёдоровны, и просила взять её домой. Я смотрела на неё и думала: «И зачем она пошла в эту школу, если ей всё так не нравится?» – вспоминала Татьяна Вечеслова. Галина первое время занималась балетом только лишь из чувства долга, которое было воспитано в ней с раннего детства. Её мечтой было море – на традиционный вопрос старших о том, кем она хочет стать, маленькая Галя всегда отвечала, что хочет стать мальчиком-моряком. Любовь к природе она унаследовала от отца, который часто брал её с собой на прогулки по лесу или на озеро.

Но чувство долга было сильнее, и она продолжала заниматься балетом, поражая всех своим упорством в достижении поставленной цели. Начиная со второго года обучения в школе, ученицы иногда выступали на сценах академических театров. Галина Уланова к тому времени ещё не успела полюбить балет, но уже начинала узнавать, что такое успех. В классе она стала одной из первых учениц, уступая лишь Татьяне Вечесловой. Мария Фёдоровна, которая занималась с дочерью на протяжении четырёх лет обучения в училище, часто сомневалась в том, правильным ли было её решение сделать дочь балериной. Но однажды, на выпускном спектакле училища, в котором были заняты старшеклассницы, среди танцующих она сразу выделила одну фигурку, которая была особенно пластичной, выразительной и одухотворённой. Приглядевшись повнимательнее, она поняла, что это – её дочь. Больше Мария Фёдоровна уже не сомневалась в том, что она выбрала для дочери правильный жизненный путь. 

Дебют Галины Улановой в качестве профессиональной танцовщицы состоялся 21 октября 1928 года. Она танцевала партию Флорины в «Спящей красавице». Впоследствии сама балерина вспоминала, насколько тяжело ей было выйти на сцену, оказаться перед огромной аудиторией, которая теперь уже будет смотреть на неё не как на ученицу, а как на профессиональную балерину. 
«Я вышла на сцену ни жива, ни мертва. Бархат ярусов, огни прожекторов, кулисы – весь мир бешено крутился и опрокидывался... Никаких мыслей, никакого иного ощущения, кроме страха и стремления сделать все только так, как тебя учили, даже никакого удовольствия от выступления я не испытала».

Улановой всегда была свойственна повышенная самокритичность. Большой успех, который принесли ей первые же выступления, не вскружил ей голову, а напротив, заставил усиленно работать над собой, совершенствовать технику и актёрское мастерство. Она тренировалась так, что к концу занятий полотенце полностью пропитывалось потом, превращаясь в мокрую тряпку. Предъявляя к себе максимальные требования, она никогда не пропускала занятий, всегда была пунктуальна и педантична, ни разу не нарушив режим.

С огромным успехом в 1929 году прошло её первое выступление в «Лебедином озере», но сама она снова не испытала чувства удовлетворённости от своей работы. Одетта-Одиллия в её исполнении совершенствовалась от спектакля к спектаклю благодаря кропотливому и неустанному труду самой балерины. В этом ей помогали не только систематические упражнения – в процессе работы над ролью Уланова много читала, импровизировала и размышляла над образами. Это была уже её собственная система, в основе которой лежало «обещание самой себе выполнить то-то и то-то. Это было моим принципом, основой всей моей жизни. Такое воспитание воли вошло в привычку и стало источником того, что называют моим успехом»,– размышляла Галина Сергеевна.

Огромную роль в становлении балерины Улановой сыграл руководитель балетной труппы Кировского театра Фёдор Васильевич Лопухов. Первые годы выступлений показались самокритичной балерине крайне неудачными – беспомощность, усталость, досада и разочарования. На самом деле, неудачных партий было много, но Фёдор Васильевич продолжал верить в талант молодой Улановой, поручая ей самые разнообразные и сложные в техническом плане партии. Когда-то он увидел её «бледненькой девочкой с бесцветным лицом северянки, не отличающейся внешним темпераментом и красотой», и всё же обратил на неё внимание, сумев разглядеть ту притягательную силу, которая исходила от Улановой, прелесть, которая и заключалась в её стеснительности и замкнутости. Постепенно балерина начинала понимать: чтобы успешно воплотить тот или иной образ на сцене, нужно искренне и глубоко перевоплощаться, не только внешне, но и внутренне. Это осознание пришло 
к ней внезапно, когда после одной из репетиций «Жизели» она, пребывая в полной растерянности и отчаянии от того, что не может понять своей роли, села в автобус и уехала в Царское село. В полном одиночестве она сидела на скамейке, размышляя над образом «Жизели» и внезапно испытала момент озарения. Именно с этого момента цепочка неудач была прервана.
«Жизель» – совершенно особенный спектакль в творчестве Галины Улановой. Впервые она станцевала главную партию в 1932 году, причём роль предназначалась не ей, а другой балерине, Елене Люком, которая из-за болезни не смогла принять участие в спектакле. Ни разу в жизни не видевшая Жизель в исполнении таких прославленных балерин, как Анна Павлова или Тамара Карсавина, Галина Уланова была практически предоставлена самой себе и работала над созданием образа, доверяясь собственной интуиции. В её Жизели появились совершенно новые черты – огромная духовная сила образа, его удивительная целостность и величие – всё то, чего не было раньше даже у самых лучших танцовщиц, которым довелось исполнять эту партию. Уланова полюбила свою Жизель – этот спектакль, за исключением некоторых небольших перерывов, она танцевала на протяжении всей своей творческой жизни.

К тому времени её постоянным партнёром на сцене Кировского театра был Константин Сергеев. О том, насколько великолепен был этот дуэт, сказано очень много. Вершиной их совместного творчества стал балет «Ромео и Джульетта» – и этот же балет стал и его окончанием. После начала Великой Отечественной войны пути Улановой и Сергеева разошлись, однако каждый из них оставил теплые воспоминания о партнере. Позже, на сцене Большого театра, партнерами Улановой были Михаил Габович и Юрий Жданов.

Образ Джульетты, как и другие образы в творчестве Галины Улановой, рождался постепенно. Жизнь героини пересекалась 
с жизнью самой балерины. Тот же самый момент озарения и душевного сдвига, который испытывает в одной из сцен спектакля Джульетта, стоя перед зеркалом, испытала и Галина Уланова. Позже она часто вспоминала эпизод, произошедший в то время, когда она училась в школе. Уланова отдыхала вместе с друзьями на даче у одной из сокурсниц. Во время утренней прогулки по тенистой аллее она внезапно оказалась на просторе, залитом солнечным светом. Потрясённая внезапной переменой, она закричала и бросилась бежать, не помня себя и не отдавая себе отчёта в том, что с ней происходит. Это странное и удивительное ощущение рождалось у неё снова и снова, уже во время спектакля, когда Уланова-Джульетта стояла перед зеркалом, тревожно всматриваясь в своё будущее.

В Джульетте Улановой много личного, непосредственно пережитого. Незадолго до того момента, когда балерина начала работать над образом Джульетты, она перенесла очень тяжёлую болезнь. На врача, который спас её от смерти, она смотрела, как на Бога, испытывая чувство безграничного обожания, беззаветной преданности – те же чувства, которые позже испытывала её Джульетта к своему Ромео.

К тому времени, когда на сцене Кировского театра была осуществлена постановка балета «Бахчисарайский фонтан», Уланова уже обрела свою творческую индивидуальность, поэтому партия Марии создавалась с учётом особенностей исполнительницы. Свою Марию, трогательную и бесконечно печальную, Галина Уланова наделила огромной внутренней силой, которая постепенно становится всё более отчётливой за внешней покорностью и безответностью девушки. Образ Марии развивался от спектакля к спектаклю – Уланова никогда не прекращала над ним работать, находя новые движения и выразительные средства для раскрытия душевного состояния своей героини.

Развитие творчества Галины Улановой напоминает постепенное движение от лирики к трагедии. Со временем её Мария становилась всё более непримиримой. И даже нежный образ Джульетты она сумела наполнить волей и страстью, став первой исполнительницей этой роли на сцене Кировского театра. Образ Джульетты – один из самых ярких и запоминающихся в творчестве Улановой.

Репертуар Улановой удивительно многообразен. Юная, доверчивая и впечатлительная Золушка – настоящий, живой человеческий портрет, гимн беззаветного чувства; Параша – простая, скромная русская девушка, преданная и искренняя в своём чувстве; поэтичная Тао Хоа – маленькая героиня великого китайского народа, танец которой насыщен подлинным драматизмом. Мария, Корали, Джульетта – сложные психологические образы, одухотворённые и живые характеры. «Я во всех своих ролях провожу какую-то единственную линию, придерживаясь какой-то большой глубины человеческих чувств, отношений, самопожертвования – ради большого, глубокого, чистого и светлого...».
Интересна определённая закономерность – самые удачные роли всегда были у неё в дни неблагополучия, когда ей приходилось бороться со страхом или волнением, заставлять себя отрешиться от жизненных проблем и сконцентрироваться на спектакле, а порой и превозмогать сильную физическую боль.

Балет, который она когда-то так не любила, стал её судьбой. Жизнь Галины Улановой была отдана театру. До войны это был Кировский театр, после войны – Большой театр. От спектакля к спектаклю слава Улановой росла, но она продолжала оставаться такой же самокритичной и требовательной к себе. «Я не помню случая, чтобы она позволила себе опоздать на репетицию или хотя бы перед её началом, в последнюю минуту, подшивать ленты у туфель. Если репетиция назначена в один час, Уланова стоит в час совершенно готовая, «разогретая», собранная, предельно внимательная», – вспоминал балетмейстер Леонид Михайлович Лавровский. Её требовательность к самой себе порой была просто беспощадной. 
В последние годы выступлений она сильно ограничила свой репертуар. Как-то ей задали вопрос о том, почему она перестала танцевать «Лебединое озеро», которое удавалось ей так замечательно. Она ответила просто: «Я не могу танцевать хуже, чем Уланова». Из-за травмы она не могла больше выполнять некоторые технически сложные движения, которые прежде удавались ей, а заменить их другими, более простыми движениями, не посчитала достойным... Её творческое самоограничение – следствие повышенной самокритичности. Те немногие партии, которые Уланова оставила в своём репертуаре, перешагнув порог творческой зрелости, исполнялись ею так же совершенно, как и много лет назад.

Ведущая: А сейчас с большим удовольствием передаю слово Корочкиной Татьяне Валерьевне – педагогу ритмики МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 70» г. Рязани, которая проведёт вторую страничку нашей гостиной, которая посвящается Г.С. Улановой как педагогу.

Вторая страничка: Её выпускным спектаклем, который она танцевала на сцене Кировского театра, была «Шопениана». Он же стал и её последним спектаклем на сцене Большого театра спустя сорок с лишним лет. Между двумя «Шопенианами» пролегла целая эпоха в истории русского балета. Шестнадцатого мая 1928 года она вышла на сцену робкой, стеснительной и неуверенной в себе девочкой. Двадцать девятого декабря 1960 года она танцевала «Шопениану» прославленной балериной, чей путь был усеян почестями и славой. И всё же великая, гениальная Уланова, которую называли иногда «первой балериной эпохи», продолжала оставаться скромной, самокритичной, «неулыбчивой балериной», как назвал её кто-то из балетных критиков, абсолютно лишённой даже тени кокетства и жеманности.

После ухода со сцены, великая балерина не ушла из профессии. Уланова практически до конца жизни преподавала в Большом театре молодым артистам.

В 1960 году Галина Сергеевна начала свою деятельность в качестве педагога-репетитора. Её ученики – Екатерина Максимова, Нина Тимофеева, Людмила Семеняка, Нина Семизорова. Каждая из них – яркая индивидуальность. «Я не хочу повторения себя в учениках,– рассуждала Галина Уланова,– это в любой области искусства порочный метод. Учитель, да не повтори себя в ученике, сумей раскрыть его природные данные, его индивидуальность». Эти слова – заповедь Улановой-педагога, которой она следовала свято. «Она добра, бесконечно терпелива, но так же бесконечно требовательна к себе и к другим. Ничем не может быть нарушена её строжайшая принципиальность. Она никогда и ничего не сделает против своего убеждения. Когда она входит в класс, мне кажется, что становится светлее. И стены и самый воздух – всё становится другим»,– так отзывается об Улановой одна из её учениц, Нина Тимофеева. «Не только когда я танцую, я знаю: она смотрит на меня из ложи, и я танцую на предел. Одним из последних её учеников был Николай Цискаридзе. «Мне несказанно повезло – я был последним человеком, с кем она репетировала. Она всегда сама выбирала себе учеников. Многие пытались привлечь её внимание и заниматься с ней, чтобы продвинуться только на одном её имени, но Галина Сергеевна всегда сама выбирала тех, кто был ей интересен. Когда мы с ней репетировали, я был совсем юным, но я никогда не чувствовал нашу с ней гигантскую разницу в возрасте. Такой она была человек. Когда Улановой не стало, и по всем каналам стали называть её возраст, я только тогда задумался, какое же колоссальное было у нас расхождение в возрасте.

До конца жизни она оставалась образцом элегантности и красоты, сохраняя свою летящую балетную походку и стройную фигуру. Как говорила сама Галина Сергеевна, от артистов, к сожалению, не остаётся ничего. После художников остаются полотна, архитекторов – здания, а искусство артиста балета сиюминутно. 

Уланова трижды была замужем, но детей у неё не было. Её детьми были ученики, которых она очень любила. Умерла балерина в 1998 году, в возрасте 98 лет. До конца жизни она оставалась образцом элегантности и красоты, сохраняя свою летящую балетную походку и стройную фигуру. 
Из воспоминаний актрисы Натальи Аринбасаровой, которая окончила Московское хореографическое училище, Галина Уланова часто приходила и общалась со студентами. Вот что вспоминает Наталья Аринбасарова:
«Меня, например, очень удивило, что Уланова – на мой взгляд, абсолютное воплощение женственности – в детстве жалела, что не родилась мальчиком, играла только в мальчишеские игры и с девочками категорически не дружила, а впоследствии часто танцевала мужские партии. Её первым учителем и единственной подругой была мама».

– То, как она выглядела, вы, наверное, тоже в деталях рассмотрели?
Ещё бы. Уланова ушла со сцены, когда ей было 50, но никто не дал бы ей этих лет – тонкая, стройная, с прямой спиной.

Какие-то свои, фирменные «улановские» секреты, она вам тогда открыла?
– Самым главным секретом было то, что даже гениям ничего не падает с неба в виде манны небесной: великая и божественная Уланова всю жизнь работала до изнеможения. У неё были слабые ноги, поэтому ей приходилось их ежедневно тренировать.

Помню её слова о том, что талант терзает человека изнутри, как голод или жажда, требует от него постоянного напряжения и труда. «У балетных,– говорила нам она,– не может быть ни выходных, ни отпусков, у них нет ни дома, ни детей, ни сладкого – только работа. Если хочешь чего-то добиться, нужно отдаваться своему делу целиком. Что бы вы ни делали, делайте это максимально хорошо и никогда не останавливайтесь на достигнутом. Если же ваша работа связана с творчеством, особенно важно напрягать все свои физические и особенно душевные силы».

Уланова говорила, что ещё в детстве поняла: жизнь балерины состоит из двух слов – «надо» и «нельзя». Она, как и все дети, ленилась, но сумела совладать с собой. Эти её слова мне запомнились на всю жизнь. Когда у меня подросли дети, я всегда им говорила: «Все люди от природы ленивы. Но каждый человек настолько успешен, насколько он сумел преодолеть свою лень».

Даже перестав танцевать, она каждый день занималась c балетным классом, делала зарядку, которую сама разработала, ограничивала себя в еде. До последних дней жизни у Галины Сергеевны была безупречная фигура, красивые стройные ноги, выразительные руки с тонкими изящными пальцами. Помню, ей принесли стул, но она не села – только оперлась о спинку руками: пальцы при этом порхали, как бабочки! Дома она использовала стул, как балетный станок: делала возле него упражнения.

Нам, девочкам, было интересно не только о чём она говорит, но и что на ней надето. Уланова очень хорошо одевалась – вещи были скромными, неброских пастельных расцветок, но отменного качества и элегантными. Она очень любила дамские сумочки, которых у неё набралась целая коллекция, были там и экземпляры от Гуччи – и это в советское время, когда многие и имени такого не слышали.

В тот день мы внимательно разглядывали каждую мелочь: короткий жёлтый свитер, чёрную твидовую юбку, «карандаш», элегантные кожаные туфли. Гостья произвела на всех нас настолько сильное впечатление, что наши ребята чуть не порвали её модное пальто: они вырывали его друг у друга, потому что каждый хотел помочь Улановой одеться. В результате Галина Сергеевна, испугавшись, что вынуждена будет добираться домой без верхней одежды, отобрала его и оделась сама.

Ведущая: Творчество Галины Улановой было отмечено многими наградами. В 1951 году она была удостоена звания Народной артистки СССР. В 1957 году была награждена Ленинской премией, являлась четырежды лауреатом Сталинской (Государственной) премии (1941, 1946, 1947, 1950). В декабре 1997 года ей была присуждена Премия президента Российской Федерации в области литературы и искусства. В 1974 и 1980 годах она была удостоена звания Герой Социалистического Труда. Награждена четырьмя орденами Трудового Красного знамени (1939, 1951, 1959, 1967), орденом «Знак Почёта» (1940) и двумя орденами Ленина (1953, 1970).

В 1958 году Уланова была награждена Премией Анны Павловой, присуждаемой Парижской академией танца. В 1988 году получила итальянскую премию Оскара Парселли «Жизнь ради танца». В 1968 году была награждена болгарским орденом Кирилла и Мефодия 1-й степени, в 1992 году стала командором французского ордена «За заслуги в литературе и искусстве».

В 1995 году она получила Национальную театральную премию «Золотая маска» – «За честь и достоинство» и звание Почётного гражданина города Москвы.

Балерина была почётным членом Американской Академии искусств и наук и ряда зарубежных академий.

Именем Улановой в 1965 году был назван сорт тюльпанов, выведенный в Нидерландах, и выпущена памятная медаль с её портретом.

В 1981 году в Париже в рамках организованного ЮНЕСКО торжественного вечера состоялась премьера балета «В честь Улановой» (хореография Владимира Васильева). В конце 2004 года в Москве открылся музей-квартира балерины Галины Улановой на Котельнической набережной – филиал Государственного театрального музея имени Бахрушина.

В декабре 2009 года Банк России выпустил в обращение памятную серебряную монету, посвящённую 100-летию со дня рождения балерины Галины Улановой.

В 2013 году памятные медали с изображением Галины Улановой были вручены победителям первого Всероссийского конкурса молодых исполнителей «Русский балет».

	По свидетельству Анатолия Стреляного последние свои годы проживала вместе с журналисткой «Комсомольской правды» Татьяной Агафоновой, которую называла своей «приёмной дочерью. 
У неё не было какого-либо хобби, побочных от профессии занятий. Но, конечно же, были пристрастия: «Природа для меня – то же, что и музыка. Так же загадочна»,– говорила балерина. «Раньше в Петербурге ходили конки. На лошадей одевали шоры, чтобы ничто их не отвлекало. Вот в таких «шорах» я и проходила почти всю свою жизнь. Чтобы ничто не мешало работать, думать о своей профессии. Самое комфортное для меня состояние – одиночество. Обычно я не подхожу ни к кому. Если подходят ко мне, начинают говорить о театре». Она очень любила животных. Была строга к себе. Ранним утром – целый час своя зарядка, в которую были включены и балетные па. И на склоне лет её вес оставался тем же, что в артистические годы – 49 кг. Она всегда была элегантна, отличалась лёгкой изящной походкой. 
Никто и никогда не видел Галину Уланову вялой, раздражительной. Ни один человек не засвидетельствовал её небрежности или безответственности. Её жизнь – это напряжённый труд, а талант всегда являлся для неё лишь подспорьем в работе. В жизни она всегда покоряла людей своей открытостью, добротой, вниманием и сердечностью. Уланова – живая легенда балета, единственная балерина, которой ещё при жизни установили памятники – в Стокгольме и в Санкт-Петербурге.

Умерла Галина Сергеевна Уланова 21 марта 1998 года. 
	


Талантом Улановой восхищались многие известные люди:

Елена Образцова: «Я благоговею перед Улановой-художником и восхищаюсь Улановой-женщиной, обаятельной, изысканной, элегантной. Не всегда, и далеко не всем, удаётся это сочетать. Вы же остаётесь такой и в пылу работы, и после репетиций, изнуривших всех. Хорошо, что у нас есть Уланова, хорошо, что она у нас в театре. Одно её присутствие облагораживает. Думаешь о Вас, и согревается душа».

Нина Дорлиак, Святослав Рихтер: «Дорогая Галина Сергеевна! Когда Вы перестали танцевать, мы перестали ходить в балет. Случайно Вы об этом узнали, помните? И произнесли только одно: «Напрасно!» Сегодня мы снова ходим на балетные спектакли и радуемся успехам улановских учеников. Это редкий дар – суметь щедро, не оставляя секретов, передать накопленное… Но для нас Вы по-прежнему как живой идеал, который и сегодня, непостижимый, манит!»

Сергей Прокофьев: «Она – гений русского балета, его неуловимая душа, его вдохновенная поэзия».

Фаина Раневская: «Ты, Моцарт,– Бог, и сам того не знаешь». Моя дорогая, прекрасная Галина Сергеевна, мне всегда хочется это Вам говорить. Мне хочется, чтобы Вы знали, что видеть Вас, Ваше искусство – это счастье высшее!»

Сергей Эйзенштейн: «Уланова – это огромно, это душа искусства, сама поэзия, сама музыка».

Ведущая: А сейчас мы переходим к третьей страничке и предлагаем всем посмотреть фотографии о жизни и творчестве Галины Улановой, а также фрагменты из балета П.И. Чайковского «Лебединое озеро».

Третья страничка: фотографии, видеофрагменты.
Ведущая: Дорогие друзья! Вот и закончилась наша гостиная. Благодарим всех за внимание. До новых встреч!
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Кузьмина Н.В.– заведующая хореографическим сектором отдела сохранения и развития нематериального культурного наследия Рязанского областного научно-методи-ческого центра народного творчества; 


Корочкина Т.В.– педагог ритмики МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 70» г. Рязани. 
































1

