СЦЕНАРИЙ VII ОБЛАСТНОГО КОНКУРСА 
НАРОДНО-ПЕВЧЕСКИХ КОЛЛЕКТИВОВ 
«ПЕСНИ МОЕЙ ДУШИ», 
ПОСВЯЩЁННОГО 65-летию ПОБЕДЫ 
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
(21 ноября 2010 года, Чучковский РДК)
В фойе Дворца культуры на стендах развешаны фотографии, дипломы грамоты, благодарственные письма коллективов — участников конкурса, отдельно на столах  сборники песен композиторов — членов жюри. Негромко звучит фонограмма с запись народных песен.

Сцена украшена корзинами с цветами. 

На экране демонстрируются фрагменты Областного фестиваля фольклорных и этнографических коллективов «Песнь земли Рязанской». 

После показа на экране высвечивается название «VII Областной конкурс народно-певческих коллективов «Песни моей души», посвящённый 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. На сцену выходит народный коллектив Рязанской области хор работников культуры Чучковского района. Хор исполняет песню «Над рекой Окой».

Первый ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на первом дне VII Областном конкурсе на родно-певческих коллективов «Песни моей души», посвящённом 65-летию Победа в Великой Отечественной войне. Открыл конкурс народный хор работников культуры Чучковского района, руководитель Иван Миняев. В исполнении хора прозвучала песня «Над рекой Окой», написанная Иваном Миняевым и рязанской поэтессой Людмилой Аладышевой.

Хор уходит со сцены.
Второй ведущий: Цель нашего конкурса в приобщении большего числа слушателей, особенно молодёжи, к музыкальным произведениям, посвященным памяти погибших в Великой Отечественной войне, более внимательного и уважительного отношения к ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, а также воспитанию у слушателей интереса к национальной, в том числе рязанской песенной традиции.

Первый ведущий: 6 июня этого года на сцене Чучковского районного Дворца культуры состоялся Областной фестиваль фольклорных и аутентичных коллективов «Песнь земли рязанской» и нам очень приятно, что вновь к нам на нашу Чучковскую землю приехало столько талантливых и интересных коллективов и исполнителей.

Второй ведущий: А теперь давайте поприветствуем участников конкурса! 

Первый ведущий: Ваши аплодисменты народному коллективу Рязанской области ансамблю «Песня русская» Ермишинского РДК, руководитель Ольга Киреева.
Второй ведущий: На этой сцене продемонстрирует свое мастерство народный коллектив Рязанской области ансамбль «Родничок» Кадомского РДК, руководитель Лидия Милованова.
Первый ведущий: Ваши аплодисменты народному коллективу Рязанской области ансамблю «Россияночка» Путятинского РДК, руководитель Анатолий Пузырёв.
Второй ведущий: Приветствуем народный коллектив Рязанской области песенно-инструментальный ансамбль «Орёлики» Шацкого РДК, руководитель Сергей Семенец.
Первый ведущий: В конкурсной программе примет участие народный коллектив Рязанской области хор «Рябинушка» Мало-Студенецкого СДК Сасовского района, руководитель Наталья Игнатова.
Второй ведущий: Ваши аплодисменты народному коллективу Рязанской области вокальному ансамблю «Русская песня» Касимовского ГДК, руководитель Геннадий Ильичёв.
Первый ведущий: Приветствуем народный коллектив Рязанской области хор Пителинского РДК, руководитель Николай Мулин.
Второй ведущий: Среди участников нашего конкурса хоровой коллектив «Сударушка» Касимовского района, руководитель Виктор Захаров.
Первый ведущий: Мы приветствуем народный коллектив Рязанской области ансамбль «Зоряница» Шацкого РДК, руководитель Елена Кучер.
Второй ведущий: В конкурсной программе примет участие народный коллектив Рязанской области хор «Сударушка» Лесно-Конобеевского СДК Шацкого района, руководитель Олег Морозов.
Первый ведущий: Ваши аплодисменты народному коллективу Рязанской области ансамблю «Калинушка» Спасского РДК, руководитель Марина Фаткина.
Второй ведущий: Мы приветствуем народный коллектив Рязанской области ансамбль «Звонница» Муниципального культурного центра г. Сасово, руководитель Людмила Михеева.
Первый ведущий: Мы рады приветствовать народный коллектив Рязанской области ансамбль «Русская песня» Рязанского областного колледжа культуры, руководитель заслуженный работник культуры РФ Валентин Леженкин.
Второй ведущий: Своим мастерством зрителей порадует ансамбль песни и танца «Истоки» Шиловского РДК, руководитель Виктор Коршунов.
Первый ведущий: И, конечно же, ваши аплодисменты народному коллективу Рязанской области хору работников культуры Чучковского района, руководитель Иван Миняев.

Второй ведущий: Слово для приветствия предоставляется начальнику отдела культуры муниципального образования Чучковский муниципальный район Наумцевой Любови Петровне.
Любовь Петровна Наумцева говорит о важности проведения конкурса на Чучковской земле, в новом Дворце культуры, выражает радость по поводу большого представительства коллективов — участников, желает всем самодеятельным артистам удачного выступления на конкурсе.

Первый ведущий: Оценивать исполнительское мастерство народных коллективов будет уважаемое жюри, которое мы вам сейчас представим.
Второй ведущий: Сухова Светлана Валентиновна – председатель предметно-цикловой комиссии специализации «Руководитель народного хора» Рязанского музыкального колледжа им. Г. и А. Пироговых, почётный работник среднего специального образования РФ, заслуженный работник культуры РФ, председатель жюри.

Первый ведущий: Ильин Владимир Викторович — преподаватель Рязанского Музыкального колледжа им. Г. и А. Пироговых, почётный работник среднего специального образования РФ, заслуженный работник культуры Р.Ф.

Второй ведущий: Шаповская Елена Михайловна — директор Рязанского областного научно-методического центра народного творчества.

Первый ведущий: Карнишева Ольга Вячеславовна — заведующая отделом сохранения и развития нематериального культурного наследия Рязанского областного научно-методического центра народного творчества.

Второй ведущий: Колдынская Миля Львовна — заведующая музыкальным сектором Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, секретарь жюри.

Первый ведущий: Время оставляет след — вчера, сегодня, завтра — в событиях, фактах, камнях, руинах, в сердце и памяти народной и, конечно, в песне. Песня — одно из прекраснейших творений человека.

Второй ведущий: С рождения и до самой старости песня всегда идёт рядом с нами. И особое место в сердце навсегда занимают песни о родном крае, о матушке-России.

Первый ведущий: Открывает VII Областной конкурс народно-певческих коллективов «Песни моей души», посвящённый 65-летию Победы в Великой Отечественной войне Народный коллектив Рязанской области ансамбль «Песня русская» Ермишинского РДК, руководитель Ольга Киреева, аккомпанирует образцовый коллектив Рязанской области ансамбль русских народных инструментов «Задоринка» Ермишинского РДК, руководитель Елена Проклашкина.

Второй ведущий: Ансамбль песня русская создан в 1991 году. В 2000 году ансамблю было присвоено почётное звание «Народный коллектив Рязанской области». 
Первый ведущий: Вот уже 10 лет «Песня русская» вполне заслуженно носит это звание и всегда с честью и достоинством представляет свой район на фестивалях, конкурсах, концертах смотрах, районных и областных праздниках. 

Второй ведущий: в исполнении ансамбля «Песня русская» прозвучат: Муз. А. Новикова, ст. Л. Ошанина «Эх, дороги» Лирическая в обработке В. Бакке «Садил, садил черёмушку». Муз. А. Броневицкого, ст. И.Резника «Край берёзовый». Солист Владимир Сизых.
Выступление завершилось. Ансамбль «Песня русская» уходит со сцены.
Первый ведущий: На сцену приглашается Народный коллектив Рязанской области ансамбль «Родничок» Кадомского РДК, руководитель Лидия Милованова, концертмейстер заслуженный работник культуры РФ Анатолий Ермаков.

Второй ведущий: В исполнении ансамбля «Родничок» прозвучат: Муз. И. Дунаевского, ст. Л. Ошанина «Ехал я из Берлина», Свадебная с. Котелино Кадомского района «Отвори, жена, вороты», Русская народная песня «Ой, долина, долина».
Выступление завершилось, ансамбль «Родничок» уходит со сцены. 
Первый ведущий: На сцену приглашается Народный коллектив Рязанской области ансамбль «Россияночка» Путятинского РДК, руководитель Анатолий Пузырёв.
Второй ведущий: В исполнении ансамбля «Россияночка» прозвучат: Муз. Г. Пономаренко, ст. В. Бокова «Снег седины», Русская народная песня «Ничто в полюшке не колышется…», Свадебная с. Отрада Путятинского района «Отдавали молоду…».
Выступление ансамбля «Россияночка завершилось. Коллектив уходит со сцены.
Первый ведущий: А сейчас я приглашаю на сцену Народный коллектив Рязанской области песенно-инструментальный ансамбль «Орёлики» Шацкого РДК, руководитель Сергей Семенец. 

Второй ведущий: Коллектив начал свою творческую жизнь в 1997 году. За этот период  ансамбль осуществил более 600 самостоятельных концертов. 

Первый ведущий: В репертуаре «Орёликов» народные, казачьи песни, песни советских композиторов. Коллектив поддерживает традиции и культуру Шацкого района, помогая тем самым возрождению казачества, которое было утеряно с годами и сейчас переживает второе рождение.

Второй ведущий: В исполнении песенно-инструментального ансамбля «Орёлики» вы услышите: Русская народная песня в переложении ансамбля «Орёлики» «Как по краю леса». Муз. Н. Богословского, ст. Е. Долматовского «Лизавета», Казачья песня «Раз, вечер моя милая».
Ансамбль «Орёлики» исполняет конкурсную программу и уходит со сцены.

Первый ведущий: Я приглашаю на сцену Народный коллектив Рязанской области хор «Рябинушка» Мало-Студенецкого СДК Сасовского района, руководитель Наталья Игнатова.
Второй ведущий: Это самобытный творческий коллектив недавно отметил 35-летие со дня создания. Прекрасным подарком к этому знаменательному событию стало присуждение хору престижной премии имени нашего земляка А.П. Аверкина.

Первый ведущий: Предлагаем вашему вниманию конкурсную программу хора «Рябинушка»: муз. С. Туликова, ст. А. Гангова «Неизвестный солдат»; русская народная песня «Куда бежишь, тропинка милая»; русская народная песня «Как у наших у ворот».
После исполнения конкурсной программы хор организованно уходит со сцены.

Второй ведущий: Я приглашаю на сцену Народный коллектив Рязанской области вокальный ансамбль «Русская песня» Касимовского ГДК, руководитель Геннадий Ильичев.
Первый ведущий: Ансамбль «Русская песня» был создан 1975 году. Многие годы этот интересный коллектив радует жителей города Касимова и Касимовского района своими яркими выступлениями. В 1994 г. ансамблю присвоено звание «Народный коллектив». Ансамбль всегда в творческом поиске. Он обновляет и совершенствует свой репертуар, привлекает в коллектив новых молодых участников.

Второй ведущий: В исполнении ансамбля «Русская песня» прозвучат: муз. Г. Пономаренко, ст. Т. Голуб «А любовь они хранят»; русская народная песня «В хороводе»; муз. А. Ермакова, ст. Б. Шишаева «Гуси над Касимовым».
Вокальный ансамбль «Русская песня» исполняет конкурсную программу и уходит со сцены.

Первый ведущий: Продолжает конкурсную программу Народный коллектив Рязанской области хор Пителинского РДК, руководитель Николай Мулин.
Второй ведущий: муз. Переселенцева, ст. Шамова «Родная песня»; русская народная песня в обработке А. Мистюкова «Ах, ты степь широкая»; муз. Г. Заволокина, ст. Семернина «По Млечному пути»; муз. А. Аверкина, ст. В. Хомякова «Земля Рязанская»

Проходит выступление народного хора Пителинского РДК.
Первый ведущий: Своё выступление всем зрителям дарит Хоровой коллектив «Сударушка» Касимовского карьера, руководитель Виктор Захаров.

Второй ведущий: В исполнении хора прозвучат следующие произведения: муз. Ю. Ананьева, ст. В. Хомякова «Тополиный батальон; русская народная песня «Жинка по воду ходила»; русская народная песня «Молода я, молода».
Проходит выступление хора «Сударушка» Касимовского карьера.
Первый ведущий: Конкурсную программу продолжает выступление Народного коллектива Рязанской области ансамбля «Зоряница» Шацкого РДК, руководитель Елена Кучер.
Второй ведущий: Ансамбль песни «Зоряница» был создан в 1981 году. Звание «Народный коллектив» присвоено ему в 1990 году. Коллектив — яркий представитель Шацкого песенного края, с его мелодичностью и бережным отношением к истокам.

Первый ведущий: Ни один конкурс, фестиваль, концерт и праздник не обходятся без выступления ансамбля «Зоряница».

Второй ведущий: Этот коллектив хорошо знают, любят и ценят не только в Шацком районе, но и далеко за его пределами. Ансамбль многократно становился лауреатом всевозможных конкурсов и фестивалей песни.

Первый ведущий: В исполнении ансамбля «Зоряница» прозвучат: муз. А. Ермакова, ст. В. Хлыстова «Собирался казак на войну»; русская народная песня «Под окном черёмуха колышется»; муз. и ст. В. Блохина «Тальянка».
Завершилось выступление ансамбля «Зоряница. Коллектив покидает сцену.
Второй ведущий: Для вас поёт Народный коллектив Рязанской области хор «Сударушка» Лесно-Конобеевского СДК Шацкого района, руководитель Олег Морозов.
Первый ведущий: Коллектив создан в 1990 году. В 1994 г. ему присвоено почётное звание «Народный коллектив». 

Второй ведущий: В течение 20 лет бессменным руководителем хора «Сударушка» является Олег Иванович Морозов, который не только выступает в роли хормейстера, но и сочиняет для хора песни, которые тепло принимаются участниками коллектива и слушателями. В последние несколько лет коллектив выдвинулся в число не только лучших коллективов Шацкого района, но и всей Рязанской области.

Первый ведущий: Вашему вниманию предлагаются следующие произведения: муз. Братьев Покрасс, ст. Солодаря «По Берлинской мостовой»; муз. О. Морозова, ст. В. Материкина «Мой отчий край»; русская народная песня «Вьюн над водой».
Завершилось выступление хора «Сударушка.

Второй ведущий: Вас приветствует Народный коллектив Рязанской области ансамбль «Калинушка» Спасского РДК, руководитель Марина Фаткина.

Первый ведущий: Ансамбль «Калинушка был создан в 1991 году. Он неоднократный участник и победитель районных и областных фестивалей, конкурсов и смотров художественной самодеятельности. 

Второй ведущий: Основной задачей народного ансамбля является сохранение самобытной народной музыкальной культуры, уважение к историческому прошлому нашего народа.

Первый ведущий: Ансамбль представляет на суд жюри и зрителей свою конкурсную программу: муз. Вл. Захарова, ст. М. Исаковского «Ой, туманы мои, растуманы»; Песня из кинофильма «Кубанские казаки» «Каким ты был»; Песня из репертуара Е. Шавриной «Отцвела сирень».
Проходит выступление ансамбля «Калинушка».
Второй ведущий: Я приглашаю на сцену Чучковского Дворца культуры Народный коллектив Рязанской области вокальный ансамбль «Звонница» Муниципального культурного центра г. Сасово, руководитель Людмила Михеева и поэта, члена Союза писателей России, лауреата премии им. А.П. Аверкина  Владимира Хомякова.
Первый ведущий: В исполнении Владимира Хомякова прозвучит стихотворение о Великой Отечественной войне.

В. Хомяков, прочитав стихотворение, уходит со сцены.

Второй ведущий: В исполнении ансамбля «Звонница» вы услышите следующие произведения: Защитникам земли Рязанской посвящается — «На горе, на горыньке; игровая песня «Татира». 65-летию Великой Победы посвящается — «Вальс фронтовых подруг».
Первый ведущий: А сейчас на эту сцену выйдет Народный коллектив Рязанской области ансамбль «Русская песня» Рязанского областного колледжа культуры, руководитель заслуженный работник культуры РФ Валентин Леженкин, концертмейстер Александр Набатов.
Второй ведущий: Ансамбль был создан в 1983 году. В 1989 г. ему присвоено почётное звание «Народный коллектив». «Русская песня» — неоднократный лауреат областных фестивалей-конкурсов «Поёт село родное», дипломант Всероссийских фестивалей и конкурсов народного творчества в городах Орле, Липецке, Саранске, постоянный участник различных фестивалей и праздников в Москве, участник юбилейных торжеств в городах и районах области.

Первый ведущий: В исполнении ансамбля «Русская песня прозвучат: муз. Вл. Захарова, ст. М. Исаковского «Ой, туманы мои, растуманы; казачья песня «Не для меня цветёт весна» Русская народная песня «Ой, заря, ты зорюшка».
Исполнив конкурсную программу, ансамбль «Русская песня уходит со сцены.

Второй ведущий: А сейчас я с большим удовольствием расскажу о следующем коллективе. Народный коллектив Рязанской области хор работников культуры Чучковского района был создан в 1994 году. В 2004 г. ему было присвоено почётное звание «Народный коллектив». Со дня основания и по сей день бессменным руководителем хора является Иван Васильевич Миняев. 
Народный хор занимает ведущее место среди других коллективов художественной самодеятельности района, пользуется большой популярностью и любовью у зрителей.

Первый ведущий: Достойное место в репертуаре коллектива занимают песни, автором которых является руководитель хора Иван Васильевич Миняев. Исполнение песен Чучковского района «Пойду ли я млада» и «Сушится грушица» в костюмах с. Мелехово Чучковского района придают особый колорит выступлениям этого самобытного коллектива.

Второй ведущий: Послушайте в исполнении хора следующие конкурсные произведения: Песня Волгоградской области «Ай, ты Россия»; Муз. В. Дуликова, ст. С. Решетова «Утро парада»; Муз. И. Миняева, ст. Т. Зубковой «Есенинское небо».
Закончилось конкурсное выступление. Хор уходит со сцены.
Первый ведущий: А сейчас свою конкурсную программу представит Народный коллектив Рязанской области ансамбль песни и танца «Истоки» Шиловского РДК, рук. Виктор Коршунов. 

Второй ведущий: Своим творчеством и жизненной позицией «Истоки» возрождают и развивают народную культуру, сохраняют духовные ценности и традиции. Ансамбль «Истоки» постоянный участник районных и областных социально-культурных акций,  а также областных, межрегиональных и всероссийских фестивалей и конкурсов.

Первый ведущий: В исполнении ансамбля «Истоки» прозвучат следующие произведения: муз. и ст. Е. Проскоковой «Дороги войны. Исполняет вокальная группа ансамбля, обр. Шохина, ст. Ф. Глинки. «Вот мчится тройка почтовая».
Проходит выступление ансамбля «Истоки».
Второй ведущий: Конкурсное выступление народно-певческих коллективов подошло к концу. 

Первый ведущий: Жюри удаляется для подведения итогов конкурса, а вам своё мастерство продемонстрируют участники художественной самодеятельности нашего района.

Проходит выступление артистов-любителей Чучковского района.

Второй ведущий: Жюри подвело итоги конкурса. Мы приглашаем его пройти на сцену. 

На сцену выходят С.В Сухова, В.В. Ильин, Е.М. Шаповская, О.В. Карнишева, М.Л. Колдынская. Начинается церемония награждения.

Первый ведущий: Слово для подведения итогов конкурса предоставляется председателю жюри Суховой Светлане Валентиновне.

Сухова С.В. говорит о хорошей организации и проведении конкурса, о высоком исполнительском уровне коллективов и солистов, умело подобранном репертуаре, хорошей сценической культуре. Далее ведущие предоставляют слово всем членам жюри. Они высказывают своё положительное мнение о конкурсе и вручают коллективам участникам дипломы лауреатов, дипломантов, специальные дипломы по номинациям и призы.

Второй ведущий: Вот и подошёл к концу первый день VII Областного конкурса народно-певческих коллективов «Песни моей души», посвящённого 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Первый ведущий: 
Всё в песнях: неизбывная тоска

И радость буйная, как ветер,

Ломающая лёд весной река,

И нежность, и любовь, и дети.

Второй ведущий: 
Всё в песнях: память о боях,

И слёзы о потерях наших,

Воспоминанья о победных днях

И гордость за живых и павших.

Первый ведущий: 
Всё в песнях: сердце и душа!

И песни наши, как душа народа!

Поём мы вместе, глубоко дыша, 

И хор звучит мощнее год от года.

Второй ведущий: 
Всё в песнях! Дух непобедим!

И мы поём и в радости, и в горе.

Да, наши песни, как народный гимн, 

Могучие, бескрайние, как море. 

Первый ведущий: Хочется пожелать вам, дорогие друзья, чтобы в ваших сердцах жила любовь к Родине, к природе, к окружающим людям, и к месту, где вы родились — ко всему тому, что включает в себя простое слово — «Родина».

На сцену выходит народный хор работников культуры.
Второй ведущий: В исполнении народного хора работников культуры Чучковского района звучит песня «Славица». 
Прозвучала песня «Славица».
Первый ведущий: До свидания!

Второй ведущий: До новых встреч на Чучковской земле! 
Автор сценария Лариса Карпунина.
VII ОБЛАСТНОЙ ФЕСТИВАЛЬ-КОНКУРС 

НАРОДНО-ПЕВЧЕСКИХ КОЛЛЕКТИВОВ 

«ПЕСНИ МОЕЙ ДУШИ», 

ПОСВЯЩЁННЫЙ 65-летию ПОБЕДЫ 

В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
(28 ноября 2010 г., Новодеревенский районный Дом культуры)
В фойе Новодеревенского Дворца культуры развернута выставка работ мастеров декоративно-прикладного искусства района (среди экспонатов выставки вышивка крестом и гладью, сувениры из пресс-папье, художественное вязание крючком и на спицах, картины и рисунки местных художников. 12.00. На сцену выходят ведущие конкурса.

Первый ведущий: Добрый день, уважаемые зрители!

Второй ведущий: Мы приветствуем участников второго заключительного дня VII Областного конкурса народно-певческих коллективов «Песни моей души», посвящённого 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Первый ведущий: Слово для приветствия участников и гостей конкурса предоставляется начальнику отдела культуры Новодеревенского муниципального района — Дорониной Елене Семёновне.

Елена Семёновна произносит тёплые, добрые слова в адрес участников и гостей конкурса и объявляет конкурс открытым.
Второй ведущий:
В земле, наша, правда, в земле наши корни,
И силы в плечах — от лугов и полей. 

Земля и оденет, земля и накормит,

Ты только себя для неё не жалей. 

Первый ведущий: 
Будьте счастливы, люди!

Жизнь, как солнце, одна.

Пусть навеки умолкнут орудия!

Пусть победит весна!

Второй ведущий: 
Мы дочери и внуки той Победы,

Которая дала свободу нам и веру.
Но тех людей уж нет, другие седы,
Кто выстрадал нам милосердия эру.

Первый ведущий:
Спасибо вам за солнца яркий свет,
За радость жизни в каждом миге нашем,
За трели соловья и за рассвет,
И за поля цветущие ромашек.
Второй ведущий: Разрешите представить вам многоуважаемое жюри, которое будет оценивать наш конкурс:

Первый ведущий: Ермаков Александр Николаевич — заслуженный деятель искусств России, композитор, член Союза композиторов России, председатель жюри.

Второй ведущий: Ильин Владимир Викторович — преподаватель Рязанского музыкального колледжа им. Г. и А. Пироговых, почётный работник среднего специального образования РФ, заслуженный работник культуры РФ
Первый ведущий: Ананьев Юрий Васильевич — преподаватель Рязанского педагогического колледжа, композитор, заслуженный работник культуры РФ.

Второй ведущий: Шаповская Елена Михайловна — директор Рязанского областного научно-методического центра народного творчества.

Первый ведущий: Карнишева Ольга Вячеславовна — заведующая отделом сохранения и развития нематериального культурного наследия Рязанского областного научно-методического центра народного творчества.

Второй ведущий: Колдынская Миля Львовна — заведующая музыкальным сектором Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, секретарь жюри.

Первый ведущий: Почётное право открыть конкурсные выступления представляется: Народному коллективу Рязанской области хору «Родная песня» Погореловского СДК Пронского района, руководитель Алла Родина, концертмейстеры Владимир Буробин и Максим Мелехин.

Второй ведущий: В исполнении хора «Родная песня» прозвучат следующие произведения: русская народная песня «Ой, ниточка тоненькая»; муз. и ст. Ю. Стыдова «Пригорюнилась избушка»; плясовая Воронежской области «Молодая канарейка».
Проходит выступление хора «Родная песня».
Первый ведущий: 
В ромашковой белой метели

Бежали от ветра луга

Ракиты на речку смотрели

Где дымка тумана легла.

Второй ведущий: 
Гуляю на вечном просторе, 

Смотрю в бесконечную даль,

Сыновней любви я не скрою, 

Для родины жизни не жаль.

Первый ведущий: На сцену приглашаются хозяева конкурса хоровой коллектив с. Студёнки Новодеревенского района, руководитель Ольга Дрожжина.
Второй ведущий: В их исполнении прозвучат три песни: муз. В. Соловьёва-Седого, ст. М. Матусовского «Ничто не забыто, никто не забыт»; русская народная песня «Как на этой на долинке»; русская народная песня «Тута нам попети».
Закончилось конкурсное выступление, хор уходит со сцены.
Первый ведущий:
Во имя жизни мы смерть встречали,
Во имя жизни друзей теряли.

Во имя жизни — навеки вместе

Бесстрашье правды и слово чести.

Второй ведущий:
Во имя жизни, как свет весенний,

Былин и песен природный гений.

Любовь к Отчизне — во имя жизни.

Во имя жизни вся наша жизнь.
Первый ведущий: Впервые в конкурсе такого высокого ранга принимает участие певческий коллектив из Милославского муниципального района.
Второй ведущий: Встречайте ансамбль народной песни «Ивушки» Прогрессовского СДК Милославского района, руководители Зинаида Савичева и Николай Золотарёв. Они исполнят для вас лучшие песни из своего репертуара

Первый ведущий: Муз. Я. Френкеля, ст. Р. Гамзатова «Журавли»; русская народная песня «То не ветер ветку клонит», «Еду ли просёлком»

После исполнения конкурсной программы,  ансамбль народной песни «Ивушки» уходит со сцены.
Второй ведущий: 
Широкое поле. За ним белый храм.

Дорога подходит к святым воротам, 

Русскому полю я поклонюсь,

В храме о счастье своём помолюсь.

Первый ведущий: И снова на сцене представители Новодеревенского муниципального района.
Второй ведущий: Свою конкурсную программу представляет Вокальный ансамбль «Сударушки» Ленинского СДК Новодеревенского района, руководитель Любовь Черемисина.
Первый ведущий: Они исполнят для вас свои любимые песни: муз. Захарченко, ст. Чайки «Я поставлю в храме свечечку»; русская народная песня «Четыре дворочка»; русская народная песня «У меня млады». 

Исполнив конкурсную программу, ансамбль «Сударушки уходит со сцены.
Второй ведущий:
Закончен великий победный парад, 

Притихло житейское море.

Но нас окликают и в душу глядят

Прошедшего века герои.

Первый ведущий: На сцену приглашается Хоровой коллектив «Рябинушка» Екимовского поселенческого Дома культуры Рязанской района, руководитель Александр Надейкин.

Второй ведущий: муз. М. Блантера, ст. М. Исаковского «Солнце скрылось за горой»; песня Рязанской области «Ты рябина ли»; муз. и ст. Ю. Савельева «Здравица».

Закончилось выступление хора «Рябинушка». Коллектив уходит со сцены.
Первый ведущий:
Ты, Россия, мне дала мечту и силу,

Имя мне дала,

Ты меня водою синих рек поила,

От беды в походах берегла.

Выйду в поле, снова я окину взглядом

Вольные края,

Ничего на свете мне вовек не надо,
Лишь жила бы Родина моя.

Второй ведущий: Мы рады видеть на этой сцене наших гостей из Михайловского района.
Первый ведущий: Для вас поёт Народный коллектив Рязанской области, вокальный ансамбль «Михайловские напевы» Михайловского РДК, руководитель  Василий Бирюков.
Второй ведущий: В исполнении михайловских певцов прозвучат следующие произведения: «Приветственная» («Кони у нас запряжены»). Муз. А. Ермакова, сл. народные «Лирические припевки; Муз. А. Ермакова, ст. А. Герасимова «Праздник песни».
Прозвучала конкурсная программа, ансамбль «Михайловские напевы» уходит со сцены.
Второй ведущий: 
Вершины гор, попутный ветер,

По нивам вдаль бежит волна,

Ты для меня милей всего на свете,

Моя земля, моя страна.

Первый ведущий: На сцену приглашается: Народный коллектив Рязанской области народный ансамбль песни «Весёлые переборы» Кораблинского РДК, руководитель Геннадий Павлов.
Второй ведущий: В исполнении ансамбля народной песни «Весёлые переборы» вы услышите полюбившиеся всем песни: Песня Волгоградской области «Ай, ты Россия». Муз. А. Арутюнова, ст. В. Семернина «Победа»; муз. А. Ермакова, ст. Д. Плоткина «Цвети, Рязань».
Исполнив конкурсную программу, ансамбль «Весёлые переборы» уходит со сцены.

Первый ведущий:
Выхожу на просторы степные.

Слышу ласковый шепот берез,

Ой, вы, русские степи, родные,

Хороши и близки вы до слёз.

Второй ведущий: Встречайте один из лучших песенных коллективов Рязанского Муниципального района Народный коллектив Рязанской области  хор «Раздолье» Листвянского поселенческого Дома культуры Рязанского района, руководитель Константин Каргальцев, концертмейстер заслуженный работник культуры России Евгений Чирков.
Первый ведущий: Муз. и сл. К. Каргальцева «Эх, раздолье!» Р. н. п. в обр. В. Бакке «Да полети стрела» Муз. и сл. народные, аранжировка К. Каргальцева «Военные частушки»
Исполнив конкурсную программу, хор «Раздолье» уходит со сцены.
Второй ведущий:
Расскажем детям нашим, расскажем внукам нашим,

О том, как в сорок пятом убили мы войну.

Участникам победы сам чёрт теперь не страшен,
Мой боевой товарищ, забудь про седину.

Первый ведущий: На сцене Народный коллектив Рязанской области ансамбль «Сударушка» Захаровского ЦДК, руководитель Наталья Бакутова.
Второй ведущий: Муз. А. Ермакова, сл. Р. Казаковой «В той стороне, на войне»; р. н. п. в обр. А.В. Александрова «Ой, да ты, калинушка»; муз. Н. Кутузова, сл. Сальникова «В ноябре, на дворе».
Закончилось выступление ансамбля «Сударушка, коллектив уходит со сцены.
Первый ведущий:
Любуюсь тобой, ярко залитой солнцем,

За гладью озёр золотые поля,
И в первых словах навсегда остаётся

Земля, где я вырос, Россия моя.

Второй ведущий: На сцену Новодеревенского Дворца культуры выходит Народный коллектив Рязанской области хор Ряжского РДК, руководитель Надежда Шипилова, руководитель ансамбля народных инструментов Владимир Зацепин.
Первый ведущий: Муз. Ф. Кольцова, ст. Н. Ростова «Я горжусь тобой, страна»; народная песня Рязанской области «Под ракитою зелёной»; муз. Г. Пономаренко, ст. В. Голуб «Вдовы России».
После конкурсного выступления хор Ряжского РДК уходит со сцены.
Второй ведущий:
На Мамаевом кургане тишина,

За Мамаевым курганом тишина.

В том кургане похоронена война,

В мирный берег тихо плещется волна.

Первый ведущий:
Заросли травой степной глухие рвы,

Кто погиб, тот не поднимет головы,

Не придёт, не скажет: «Мама, я живой!
Не печалься, дорогая, я с тобой».

Второй ведущий: На сцену приглашается Народный хор русской песни Подвязьевского поселенческого Дома культуры  Рязанского района, руководитель Анатолий Шашков. 

Первый ведущий: В исполнении хора русской песни прозвучат следующие произведения: муз. и ст. Ольги и Юрия Булавиных «Стоит над Волгою курган»; русская народная песня «От чего ты почернело, зелёное поле»; вокальная композиция «Что же ты волнуешься».
Народный хор русской песни Подвязьевского ПДК уходит со сцены.
Второй ведущий:
Как не любить мне эту землю,

Где мне дано свой век прожить,

И эту синь, и эту зелень,

И тропку тайную во ржи!

Первый ведущий:
Мне хорошо в твоих раздольях,

Моя любовь, моя земля,

Крестьянка русская в ладонях

Весною нянчила тебя.

Второй ведущий: Для исполнения конкурсной программы на сцену приглашается Народный коллектив Рязанской области ансамбль «Здравица» Баграмовского ЦНК Рыбновского района, руководитель Ольга Шевченко.
Первый ведущий: Русская народная песня. «Усе гости»; казачья песня «Поехал казак»; русская народная песня «Ой, черёмушка».
Закончилось выступление народного ансамбля песни «Здравица», коллектив уходит со сцены.
Второй ведущий:
На вольном, на синем, на тихом Дону

Походная песня звучала.

Казак уходил на большую войну,

Невеста его провожала.

Первый ведущий: 
Будь смелым, будь храбрым в жестоком бою,

За русскую землю сражайся,

И помни про Дон, про невесту свою,

С победою к нам возвращайся.
Второй ведущий: Из Скопинского муниципального района на конкурс приехал Народный коллектив Рязанской области ансамбль «Селяне» Скопинского РДК, руководитель Галина Малышенко.
Первый ведущий: Муз. А. Ермакова, ст. В. Хлыстова «Собирался казак на войну»; песня с. Секирино Скопинского района «Приехали чьи»; песня с. Секирино Скопинского района «Дуня пива наварила».
Ансамбль народной песни «Селяне» уходит со сцены.
Второй ведущий:
Солдату на фронте тяжело без любимой,

Ты пиши мне почаще, пиши, не тревожь,

Пылают пожары в степи нелюдимой, 
Но становится легче, коль песню поёшь.

Первый ведущий: Народный коллектив Рязанской области фольклорный ансамбль «Исполать» Новомичуринской ДШИ Пронского района, руководитель Наталья Конкина.
Второй ведущий: Муз. и ст. Ю. Рыбникова «Майским утром»; песня Ставропольского края «Оседлаю коня»; плясовая Рязанской области «Ох, я пашу».
Первый ведущий:
Память, память за собою позови,

В те далёкие промчавшиеся дни,

Ты друзей моих погибших оживи,

А друзьям, живущим, молодость верни.

Второй ведущий:
Память, память, ты же можешь, ты должна,

На мгновенье эти стрелки повернуть,

Я хочу не просто вспомнить имена,

Я хочу своим друзьям в глаза взглянуть.
Первый ведущий: Встречайте лучший любительский певческий коллектив Сараевского муниципального района Народный коллектив Рязанской области хор «Сараевские зори» Сараевского межпоселенческого Дома культуры, руководитель Любовь Егорова.
Второй ведущий: В исполнении хора «Сараевский зори» прозвучат следующие произведения: Муз. Ю. Ананьева, ст. В. Хомякова «Тополиный батальон»; песня Сараевского района «На горе-то калина»; муз. Я. Френкеля, ст. И. Гофф «Моя глубинка».
Исполнив конкурсную программу, хор «Сараевские зори» уходит со сцены.

Первый ведущий:
Вот солдаты идут, звонче песня несётся,
И про грозный редут в этой песне поётся

Про отвагу в бою, и про смерть ради жизни,

И про верность свою, и про верность твою
Нашей славной Отчизне.

Второй ведущий:
Во имя жизни мы смерть встречали,

Во имя жизни друзей теряли.

Во имя жизни — навеки вместе,
Бесстрашье правды и слово чести.

Первый ведущий:
Во имя жизни, как свет весенний,

Былин и песен природный гений.

Любовь к Отчизне — во имя жизни.

Во имя жизни вся наша жизнь!

Второй ведущий:
Во имя жизни смеются дети —
Цветная радость на белом свете,

Во имя жизни, как дар бесценный,

Сонет Шекспира, ноктюрн Шопена.
Первый ведущий:
Во имя жизни – жизнь полной мерой,

И наша нежность, и наша вера…

Любовь к Отчизне — во имя жизни,

Во имя жизни — вся наша жизнь!

Второй ведущий:
Давно окончилась война,

Но в нашем сердце не забыты

Героев павших имена,
Что навсегда с Победой слиты.

Первый ведущий: 
И тем товарищи горды

Что завершили подвиг ратный

Что мы в суровый час беды

Солдаты были как солдаты.

Второй ведущий: На сцену приглашается: Народный коллектив Рязанской области песенно-инструментальный ансамбль «Ребятушки» Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина, руководитель, заслуженный работник культуры России Виктор Иванов.
Первый ведущий: Обработка В. Иванова «Попурри на тему песен о Великой Отечественной войне»; муз. Я. Френкеля, обработка В. Иванова «Калина красная»; из репертуара Людмилы Николаевой «Матушка Россия».
Завершив конкурсное выступление песенно-инструментальный ансамбль «Ребятушки» уходит со сцены.
Второй ведущий:
Песни все, что пела я, слетаются к маме,

Спит берёзка белая в морозном тумане,

Что тебе не спится, милая мама?

Что дрожат ресницы, милая мама?

Первый ведущий:
За холмами дальними горюют закаты.

Под холмами давними сыночки-солдаты.

Кружится над ними снежная замять,

Хрупкая, как иней, вечная память…

Второй ведущий: Народный коллектив Рязанской области песенно-инструментальный ансамбль «Сдарьюшка» Пронской ДМШ им. К.Б. Птицы, руководитель Елена Борисова, руководитель инструментального ансамбля Владимир Буробин.
Первый ведущий: Хороводная Касимовского района Рязанской области «Ой, улица широкая»; плясовая Белгородской области «У наших ворот»; муз. О. Гришина, ст. М. Смирновой «Солдатская мать».
Закончилось выступление песенно-инструментального ансамбля «Сдарьюшка». Коллектив уходит со сцены.
Второй ведущий:
Гуси лебеди летят по-над краешками сосен, 

В жёлто бархатный наряд, перекрашивая осень,

Обнимая тишину, что-то шепчет сирый ветер.

Эту дивную страну не сыскать на белом свете.

Первый ведущий: 
Не найти по словарям, не спросить у очевидцев,

Обернёшься, и она в сизой дымке растворится,

Но в любые времена, зла не помня, не покинет,

Эта дивная страна, эта вечная Россия.

Второй ведущий: Народный коллектив Рязанской области хор Вороновского СДК Старожиловского района. Руководитель заслуженный работник культуры РФ Константин Кузин.
Первый ведущий: Муз. Вл. Захарова, ст. М. Исаковского «Ой туманы мои, растуманы»; муз. М . Мишунова, ст. В. Кайданова «У калитки, у берёзки»; Русская народная песня «Как по горкам по горам».
Исполнив конкурсную программу, хор Вороновского СДК уходит со сцены.
Первый ведущий:
Какая спокойная осень, ни хмурых дождей, ни ветров,

Давай всё на время забросим, во имя далёких костров. 

Они разгораются где-то, за крышами нам не видать, 

Сгорает в них тёплое лето, а нам ещё долго пылать.

Второй ведущий:
И, может быть, в пламени этом очистимся мы до конца 
Прозрачным, ликующим светом наполнятся наши сердца,

Давай мы на время оставим дела и заботы и дом, 

И вслед улетающим стаям прощальную песню споём!

Первый ведущий: Мужской фольклорный ансамбль «Славяне» Рязанского РМОМЦ культуры и искусства Рязанского района, руководитель Константин Каргальцев.
Второй ведущий: Рекрутская «Сормовска дорожка»; свадебная Рязанской области «Отвори, жена, ворота»; русская народная песня в обработке Константина Каргальцева «Долинушка».
Прозвучала конкурсная программа ансамбля «Славяне», коллектив уходит со сцены.

Первый ведущий: Где большак уходит в небо полого, по России лихо тройки несутся // О Руси стихов сложено много, не случайно о ней песни поются. // Косяками, точно на гуслях пролетают птицы трассой воздушной, // Это ангелы, как белые гуси, прилетели её песни послушать.
Второй ведущий: И доносят до всевышнего Бога, что творится здесь на нашем подворье, // То, о чём народ поёт свои песни, чутким ухом слышит сам Чудотворец. // Зорким взглядом он страну примечает и печётся о России тревожно, // И поэтому совсем не случайно — не великой быть Россия не может!

Первый ведущий: Завершает конкурсную программу Народный коллектив Рязанской области хор Кораблинского РДК, руководитель Виталий Павлов, аккомпанирует инструментальный ансамбль «Родные напевы» Кораблинского РДК, руководитель Виталий Павлов.

Второй ведущий: Муз. А. Ермакова, ст. Д. Плоткина «Славься земля Рязанская»; муз. Н. Кудрина, ст. В. Балычана «Хлеб — всему голова» — Солистки Валентина Макарова и Мария Павлова. Народная песня донских казаков в обработке А. Квасова «Не дуй, не бушуй» — солист Игорь Чумаков.

Завершив конкурсное выступление, хор Кораблинского РДК уходит со сцены. 

Первый ведущий: Конкурсное выступление народно-певческих коллективов подошло к концу. 

Второй ведущий: Жюри удаляется для подведения итогов конкурса, а вам свое мастерство продемонстрируют участники художественной самодеятельности нашего района.

Проходит выступление артистов-любителей Новодеревенского района.

Первый ведущий: Жюри подвело итоги конкурса. Мы приглашаем его пройти на сцену. 

На сцену выходят Ермаков А.Н., Ильин В.В., Ананьев Ю.В., Шаповская Е.М., Карнишева О.В., Колдынская М.Л. Начинается церемония награждения.

Второй ведущий: Слово для подведения итогов конкурса предоставляется председателю жюри Ермакову Александру Николаевичу.

А.Н. Ермаков говорит о хорошей организации конкурса, о высоком исполнительском уровне и хорошей сценической культуре коллективов-участников. Далее ведущие предоставляют слово всем членам жюри. Они высказывают своё положительное мнение о конкурсе, дают рекомендации для ещё лучшего его проведения и вручают коллективам — участникам дипломы лауреатов, дипломантов, специальные дипломы по номинациям и призы, а также специальные призы, учреждённые композиторами - членами жюри.
Первый ведущий: Вот и подошёл к концу второй заключительный день VII Областного конкурса народно-певческих коллективов «Песни моей души», посвящённого 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Второй ведущий: 
Мы понимаем, что когда-то, 
Придут совсем другие даты,

Не будет больше ветеранов,

Их не останется в живых.
Первый ведущий: 
Ни рядовых, ни офицеров,

Ни покалеченных, ни целых.

Ни благородных генералов,

Ни бывших зеков рот штрафных.

Второй ведущий: 
Кто им потом придёт на смену,

Кого придётся звать на сцену,

Чтоб окружить своей заботой,

Когда нагрянет юбилей?

Первый ведущий: 
Я уверен, когда-нибудь сбудется это,

Вся земля превратится в собрание добрых друзей,

О войне позабудет усталая наша планета,

И последнюю пушку сдадут во всемирный музей!

Второй ведущий: 
Будьте счастливы, люди!

Мир надеждой согрет.

Пусть ни вьюги, ни зло не остудят

Солнца и правды свет!

Первый ведущий: Мы прощаемся с участниками и гостями VII Областного конкурса народно-певческих коллективов «Песни моей души», посвящённого 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Второй ведущий: До свидания!
Первый ведущий: До новых встреч!
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