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Положение

 об областном фестивале самодеятельного народного творчества

«Виктория»

1. Общие положения, цели и задачи  фестиваля
 Областной фестиваль самодеятельного народного творчества «Виктория»   проводится с февраля по июнь 2010г. 


 Организаторы фестиваля – Рязанский  областной научно-методический центр народного творчества, управления (отделы) культуры муниципальных образований Рязанской области.

 В связи с тем, что   в  2010 году   будет  праздноваться    65 лет  Победы  в  Великой  Отечественной  войне 1941 – 1945г.г., Областной фестиваль «Виктория»   посвящается  этой  знаменательной,  памятной   дате  и  проводится   в  рамках  Всероссийского  фестиваля   народного  творчества  «Салют  Победы». 

      Основными  задачами фестиваля являются: 

·  пропаганда  художественными  средствами  патриотического  подвига  народа,  отстоявшего  независимость  Отечества  и  защитившего мир  от  фашизма, 

· воспитание  у  молодого  поколения  уважения  к  воинской   славе и  памяти  героев, 

·  развитие  массовости  и  повышение   исполнительского  мастерства  любительских  творческих  коллективов, 

·  создание   нового  репертуара  гражданского,  героико-патриотического  звучания,

·  активное  участие  коллективов  народного  творчества, авторов, отдельных  исполнителей в  мероприятиях, отмечающих  знаменательные  и  памятные  даты  российской   военной  истории  и  Великой  Отечественной  войны.

             Фестиваль  должен  помочь  молодому  поколению  в  формировании  гражданских  и  нравственных  ориентиров, патриотического  сознания  на  примерах  героической истории  нашей  Родины.  Старшему  же  поколению  фестивальные  мероприятия  должны  дать  уверенность  в  том, что  их  жизненный  и  ратный  подвиг не  забыт.  В  этой  связи особенно  важно  подойти  к  организации  фестивальных  мероприятий  неформально,  творчески.

              Для  воплощения  героико-патриотической   тематики  в  программе  фестиваля можно  использовать  самые  разные  художественные  средства.  Важно,  чтобы всякий  раз был  найден  верный  тон  мероприятия,  чтобы  содержание  и  форма  соответствовали  друг  другу.  Чтобы  мероприятия  не  становились  скучной  «обязаловкой». Здесь  требуются   мастерство  и  фантазия  создателей  концертов, выставок, театрализованных  программ  и  т.д.,   их  искренняя  личная  заинтересованность  темой. Особенно  важно  при  этом  постараться  найти  адекватные  времени художественно-выразительные  средства и  в  исполняемом  репертуаре,  и в режиссерских  решениях  праздничных  программ.

2. Порядок проведения фестиваля

Областной фестиваль самодеятельного народного творчества «Виктория», посвященный 65-летию Победы  в  Великой  Отечественной войне,   проводится в 2 этапа.

1 этап (январь - февраль) – на местах в СДК, СК, ГДК, СКЦ   в форме  творческих отчетов, тематических концертных программ, конкурсов по жанрам,  смотров по зонам, обменных концертов.

2 этап (март – май) – на сценах районных (городских), базовых Домов культуры, СКЦ, в виде заключительных концертов районных (городских)  смотров художественной самодеятельности.

В ходе 2 этапа  предусмотрено проведение областного семинара-практикума  для начальников управлений (отделов) культуры, директоров и методистов РОМЦ, художественных руководителей  РДК, СКЦ, режиссеров массовых представлений с целью обмена опытом, поиска новых форм  патриотического, нравственного и эстетического воспитания населения, сохранения и развития традиционной народной культуры,  на базе заключительного концерта Старожиловского района.

         Местные оргкомитеты до  15 февраля 2010 года должны сообщить в областной научно-методический центр народного творчества дату проведения заключительного концерта районного фестиваля самодеятельного народного творчества.

       Репертуар  фестивальных  мероприятий, конечно,  включит  в  себя  произведения,  созданные  в  период Великой  Отечественной  войны,  и, в  первую  очередь,  те из  них,  которые  стали  золотым  фондом  нашей  культуры.  Здесь и  песни  военных  лет,  и  поэзия,  и  проза,  и  драматургия,  и симфоническая музыка.  Актуальна  трактовка  военной  темы  в  творчестве  «шестидесятников», когда  о  войне  говорилось как  о  событии  глубоко  личном для  каждого  человека,  даже  не  участвовавшего  непосредственно  в  военных  действиях.  Все  это  сегодня  тоже  классика  нашей  литературы  и  кинематографа.

       Военные  годы  вызвали  в   нашей  культуре  не  только  взлет  драматизма,  лирики,  философичности.  Это  и  время  усиления  сатирического  начала, время  появления множества  остроумных  куплетов,  частушек,  скетчей,  задорных,  а  подчас  и  юмористических  песен.  Об  этом  нельзя  забывать.  Любительской  эстраде  на  фестивале  тоже  должно  быть  предоставлено  должное  место.


В  рамках  областного  фестиваля  «Виктория»  проводятся   I  и II этапы  тематической  выставки -  конкурса работ  самодеятельных   художников  - любителей «Славные  сыны  Отечества»:

I этап  ( февраль – апрель) этого  конкурса  проводится  в  форме  районных  выставочных  мероприятий  с  одноименным  названием;

II этап – (май) областная  тематическая  выставка работ  лучших  художников  - любителей  «Славные  сыны  Отечества»  ( Рязань,  ОНМЦ НТ). 

         Фестиваль  «Виктория» не  предполагает  исключительно  военной  тематики.  Также  юбилею  Победы  могут  быть  посвящены   самые  разнообразные  акции – фольклорные  праздники,  хоровые, танцевальные и  театральные  фестивали,  выступления  военно-исторических  клубов,  - патриотическая  тема  должна  предстать  во  всем  своем  многообразии  и  богатстве.

         Наиболее  результативным  путем  в  поисках  новых  художественных  решений  является   организация   и  проведение  смотров  тематических  концертных  программ и  театрализованных  представлений, которые  помогут  открыть  новые  режиссерские  подходы, дать  возможность  проявить  себя  талантливой  творческой  молодежи.

