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СБОРНИК СЦЕНАРИЕВ, 

ПОСВЯЩЁННЫХ ПАМЯТНЫМ ДАТАМ

С чего же начинать постановку композиции? С выбора и точного определения темы и отбора материала. Чтобы определиться с темой, прежде всего, нужно проанализировать возможности и интересы ваших будущих исполнителей и аудитории, которой вы это будете показывать. Сформулированная тема и выбранный материал должны соответствовать исполнителям по возрасту, по глубине понимания проблемы, по сложности литературного материала, по их интересам. Язык композиции должен соответствовать языку аудитории, должен быть понимаем этой аудиторией и находить внутренний отклик у неё. Немаловажны и ваши технические возможности при постановке композиции: сколько человек может поместиться на вашей сцене без ущерба для восприятия? Каковы возможности вашей звуковой, световой и видеоаппаратуры? Все эти детали могут оказаться решающими при воплощении уже написанного литературного сценария. Если ваше решение строится на световых или видеоэффектах, а возможности для воплощения нет, то решение придётся менять по ходу репетиций.

При отборе материала мы уже в общих чертах должны представлять структуру будущей композиции, её сюжетную линию. Попробуйте ответить себе на вопрос: «О чём я буду рассказывать историю? И для чего я буду её рассказывать здесь, сегодня, этим людям?» Пример сюжета одной композиции: девочка живёт в любимом городе, которым гордится, среди любимых людей. Начинается война, и всё, что было дорого и любимо с детства, начинает на глазах разрушаться. Чтобы остановить разрушение, девочка и все оставшиеся жители города делают всё возможное и невозможное. 
В итоге общими усилиями останавливают врага и побеждают. Тема композиции – ленинградская блокада. В композиции использованы блокадные дневники, стихи А. Ахматовой и О. Берггольц.

При работе над одним автором тему лучше ограничить какой-либо проблемой. Часто бывает так, что точная тема (о чём?) и идея (для чего?) формулируются только в процессе работы с композицией, а не заранее, они уточняются и проверяются. При работе со многими авторами и разнообразными произведениями отбор будет зависеть от вашего построения. Композиция должна иметь драматургическое развитие, оно будет зависеть от вашего сюжета. Из обилия отобранного материала мы начинаем собирать композицию с учётом кусков-событий, пользуясь методом художественного монтажа: экспозиция – начало начал, древние называли это приступом, в нём вскрываются ваши внутренние мотивы обращения к данной теме; завязка – это событие с которого начинает развиваться интрига; развитие действия – это развитие повествования, ряд событий и их следствий, препятствия на пути развития сюжета, которые приводят к высшей точке накала в композиции, то есть к кульминации; кульминация – это и есть та высшая точка накала конфликта, после которой жизнь не может идти по-прежнему и стремится к развязке конфликта; заключение – это ваша позиция, ваша оценка произошедшего. Не всегда композиция бывает сюжетной, но в бессюжетной ассоциативной композиции увеличивается нагрузка на исполнителя. Он должен тащить на себе развитие интриги, а это под силу только хорошему, опытному актёру. Но в любом случае без учёта драматургического построения композиция может оказаться «ни о чём». Используя метод монтажа, мы выстраиваем не только события и факты, но и сталкиваем друг с другом конфликтные взгляды, мысли. Последовательные и мирно развивающиеся события можем сочетать с контрастными по форме и содержанию эпизодами. 
У В.Н. Яхонтова в композиции «Петербург» совмещались отрывки из пушкинской поэмы «Медный всадник», повестей Гоголя «Шинель» и «Белые ночи» Достоевского. Благодаря соединению образов Евгения, Башмачкина и Мечтателя, противостоящих «стихии», у каждого своей, вылепился обобщённый образ маленького человека.

Вот некоторые основные способы построения материала в литературных композициях. Они не обязательно существуют отдельно, чаще всего они смешиваются между собой.

Исторический (хронологический) способ построения материала. Чаще встречается в биографиях или при подаче событий исторического характера. Связующим звеном здесь являются даты или значительные события. При таком построении материала существует причинно-следственная связь.

Пространственный способ построения. Здесь встречается широкий временной или географический охват событий. Одна из композиций на тему любви и творчества строилась от Песни. Песней, включала историю любви Данте и Беатриче (использовался комментарий Боккаччо и сонеты Данте), историю любви Маяковского и Лили Брик (использовались письма и стихи Маяковского) и заканчивалась сонетом Шекспира.

Ступенчатый способ построения использует последовательное изложение темы – цепочки посылок и следствий, когда одно вытекает из другого. Часто это сочетание внешней речи (письма и воспоминания) с внутренней речью (стихи как переживание лирического героя).

Построение, основанное на принципе повтора. В поэзии это единый образ или ритмическая фигура, сюжетный или мелодический элемент используется несколько раз, развивается и подчёркивает значимость поставленной проблемы. В кино – это неоднократный повтор сюжета или кадра.

Концентрический способ подачи материала – когда изложение строится вокруг единого центра. Сквозь призму одного произведения воспринимаются и другие используемые литературные произведения. Через стихотворение Б. Пастернака «Гамлет», которое являлось основой литературной композиции, велось повествование о событиях и поэтах той эпохи, были использованы стихи и документальные материалы.

Дедуктивный способ подачи материала строится от общих положений к частным примерам и выводам. На этом принципе были основаны многие чтецкие агитки советской эпохи, например, яхонтовская композиция о Ленине: актёр начинал повествование с документов – первых декретов большевиков, а заканчивал отрывками из поэмы Маяковского «Владимир Ильич Ленин».

Индуктивный способ подачи материала строится, наоборот, от частностей к общим выводам.

Замысел построения композиции рождается от идеи композиции, поставленной режиссёром цели. Необходимо помнить о пропорциональности частей вашей композиции. Экспозиция и заключение (концовка) наиболее короткие части, а кульминация (главное событие) чаще всего располагается чуть дальше середины вашей композиции. При составлении композиции нередко приходится жертвовать некоторым отобранным материалом во имя целостности и законченности произведения.

Литературный материал собран, можно переходить к воплощению его на сцене. Исполнитель в композиции не является драматическим актёром, а является актёром-чтецом. Он не перевоплощается в персонажей композиции, а рассказывает о них и происходящих событиях, проживая мысли и чувства автора по-своему, делая свои выводы и расставляя свои акценты. Задача режиссёра – верно определить позицию чтеца: может быть чтец-автор, находящийся в центре событий и по-своему их оценивающий; чтец-персонаж, стоящий на позициях одного из героев, трактующий происходящие события с позиции персонажа; или чтец – лирический герой, повествующий о своих личных переживаниях, размышлениях.

Для исполнителя действие в композиции развивается до начала повествования. В драматическом спектакле актёр «не знает», что с ним будет через минуту и чем закончится спектакль, его реакция непосредственна и сиюминутна; исполнитель же в композиции знает, что произойдёт далее и чем всё закончится, тем самым проставляет акценты в происходящих событиях и ведёт за собой зрителя к логическому завершению сценического действия. Исполнитель не перевоплощается в «образ», то есть не играет персонаж, а передаёт своё авторское отношение к нему, так как перевоплощение не позволит ему выразить авторскую идею. Такое ненужное перевоплощение в «образы» часто встречается при неумелом чтении басен. Исполнитель, кажется, сыграл за всех персонажей, а о чём басня, так и не понятно. Общение с залом в литературной композиции происходит непосредственно в отличие от драматического спектакля, в котором присутствует «четвёртая стена», то есть зрительный зал не объединяется со сценой в единое игровое пространство. Зритель же в композиции становится собеседником и партнёром, участником действия.

О речевой работе с исполнителями и приоритетах мы говорили в начале статьи, сейчас поговорим о внеречевых средствах выразительности: о музыке, мизансцене, жесте, костюме, реквизите и сценическом свете. Здесь важен тщательный отбор выразительных средств. Для композиции необходим предельный лаконизм средств при максимальной их выразительности. Неумело или не в меру используемые средства становятся вашими врагами, мешают исполнителю и зрителю, отвлекая их от главного, от основного сценического действия. Вот как об этом говорит мастер создания литературных композиций В. Яхонтов: «Сущность театрального очарования и механику иллюзий, порой самую незатейливую, я держал уже в руках – исходя из того великого закона, что палочка у мальчика превращается в боевого коня, и он убеждает в этом не только самого себя, но, что ещё удивительнее, и окружающих зрителей… Вступивши на этот путь, я заставил мои простые, ничем не замечательные предметы создать ряд дополнительных представлений. Предстояло уверить зрителей, что я поднимаю не палку, а пистолет Дантеса, убившего Пушкина… Зрителя убеждала моя актёрская вера в эти преобразования».

Мизансцена в литературной композиции является самым скупым, но и самым выразительным и точным средством. Фигура человека на сцене сама по себе очень выразительна, и нет необходимости в добавлении ненужных суетливых движений. Часто только изменение жеста у исполнителя сродни изменению крупной мизансцены в драматическом спектакле. Вспомните, как об этом говорила героиня Вии Артмане актриса Джулия Ламберт в фильме «Театр», снятом по роману С. Моэма. Изменение мизансцены может привести к изменению идеи постановки. И, конечно же, сценическая пауза, которая часто бывает красноречивее подтекста, является основным выразительным средством в словесном действии. В жизни мы привыкли суетиться в словах и жестах, а они порой раскрывают внутреннее состояние исполнителя и очень важны для понимания происходящего. Позвольте зрителю увидеть и понять их, не спешите.

Реквизит в композиции не носит значения бытовых вещей, как в драматическом спектакле (так же, как и костюм). Он несёт глубокий образ, определённый смысл, обобщение. В одной из композиций о жизни А.С. Пушкина пасквиль, написанный на поэта, сворачивается в трубочку и становится дулом пистолета, из которого поэта убивают. У В. Яхонтова в композиции «Петербург» разные цвета зонтиков обозначают мужские и женские персонажи. У него часто один предмет на протяжении всей композиции трансформируется в различные образы.

Музыку в композиции надо использовать очень осторожно. Она концентрирует внимание зрителя на основной теме. В музыкальном подборе лучше придерживаться единого стиля и решения– она может быть иллюстративной, может вскрывать внутренние или грядущие события, может быть использована, наоборот, на контрасте с происходящими событиями и поддерживать внутренний ритм постановки. Часто музыка выполняет функцию внутреннего монолога и ведёт действие. Одна из наиболее распространённых ошибок начинающих режиссёров – использование музыки во время чтения. Музыка, по своей природе, может оказаться сильнее, чем смысловая нагрузка в слове, или исполнитель оказывается несостоятельным при сильном музыкальном сопровождении и слово становится мелким и ненужным. Читать на музыке очень сложно.

Как говорили древние, дорогу осилит идущий. Понимание приходит с опытом, и с первого раза не удастся избежать ошибок. Но опыт нарабатывается не только при самостоятельных постановках. Читайте больше специальной литературы – книги Владимира Яхонтова, Сурена Кочаряна, Сергея Юрского, Александра Кравцова… Смотрите больше литературно-художественных постановок в профессиональных и любительских театрах. Учитесь на своём и чужом опыте.

ДЕНЬ ПАМЯТИ (ВОЙНА И ДЕТИ)

Занавес открывается. На сцене детская площадка довоенного времени (по центру качели). На сцену группами выходят дети. Первая группа мальчики играют в самолётики, вторая группа (смешанная) в салочки, третья группа (девочки) играют с куклами и качаются на качелях. Весёлая атмосфера игры.

Звучит сирена, свет меняется на красно-оранжевый и включается стробоскоп.

Включается свет. Опустевшая сцена. По центру на качелях оставлена кукла (качели чуть покачиваются). С правой кулисы выходит маленькая девочка и проходит к качелям.

Люба: 

Войны начинаются внезапно.

Ходит по границе тишина. 

А потом обвал. 

И сразу пятна. 

Красные. 

И вот она – война.

С левой кулисы выходит парень в шинели и проходит к качелям.

Костя: Вот она – гремучая, шальная,

Вся в лоскутьях дыма и огня,

Землю под железо, подминая,

Целится в тебя или в меня. 

Звучит запись из документальной хроники (Ю. Левитан – из сообщения о нападении Германии на СССР). По очереди из-за кулис выходят ребята переодетые в военную одежду и одежду того времени. Замирают в композиции.

Саша К.: Казалось, было холодно цветам,

и от росы они слегка поблёкли.

Зарю, что шла по травам и кустам,

обшарили немецкие бинокли.

Цветок, в росинках весь, к цветку приник,

и пограничник протянул к ним руки.

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг

влезали в танки, закрывали люки.

Такою всё дышало тишиной,

что вся земля еще спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной

всего каких-то пять минут осталось!

Я о другом не пел бы ни о чём,

а славил бы всю жизнь свою дорогу,

когда б армейским скромным трубачом

я эти пять минут трубил тревогу. 

                                  (22 июня 1941 года)

Звучит метроном. 

Анна С.: Мы не стали памяти перечить.

И, вспомнив дни далекие, когда

Упала нам на слабенькие плечи

Огромная, не детская беда.

Сергей: Была земля жестокой и метельной,

Была судьба у всех людей одна.

У нас и детства не было отдельно,

А были вместе – детство и война.

Алексей: И нас большая Родина хранила,

И нам отчизна матерью была.

Она детей от смерти заслонила

Своих детей для жизни сберегла.

Анна С.: Года пройдут, но эти дни и ночи

Придут не раз во сне тебе и мне.

И пусть мы были маленькими очень,

Мы тоже победили в той войне.

(Р. Рождественский)

Звучит музыка София Ротару «Лёгкий школьный вальс».

Митя: В эти годы порой казалось,

Что мир детства навек опустел,

Что не вернётся радость 

В город, где дома без стен.

Миша: Был серебряным смех девчонок,

Но его заглушила война.

А седины ребячьих чёлок… 

Разве этому есть цена?

Таня: Юные безусые герои!

Юными остались вы навек, 

Перед вашим вдруг ожившим строем 

Мы стоим, не поднимая век. 

Боль и гнев сейчас тому причина, 

Благодарность вечная вам всем, 

Маленькие стойкие мужчины, 

Девочки, достойные поэм.

Оля: Сколько вас? 

Попробуй перечислить –

Не сочтёшь, а впрочем, всё равно 

Вы сегодня с нами, в наших мыслях, 

В каждой песне, лёгком шуме листьев, 

Тихо постучавшихся в окно.

Таня: Что может быть страшнее смерти ребёнка?

ДЕТИ НА ВОЙНЕ…

Звучит музыка «Журавли» муз. Я. Френкеля, сл. Р. Гамзатова. 

Евгения: «Баллада о детях войны».

Мы дети войны. 

Нам с пелёнок досталось 

познать беспределы невзгод.

Был голод. Был холод. 

Ночами не спалось. 

От гари чернел небосвод.

От взрывов и плача земля содрогалась. 

Не знали мы детских забав.

А сколько отрочеству горя досталось… 

Девчонки, солдатками став,

Просились на фронт и без страха сражались, 

держа налегке автомат.

Победа руками девчонок ковалась. 

Их воля не знала преград.

Ночами стояли на вахтах заводов. 

Им был по плечу всякий труд.

Красу их девичью щадила природа. 

И не было праздных минут.

Влюблялись они. 

Их мальчишки любили. 

Была их любовь родником.

Из чаши любви чистоту они пили. 

Глаза зажигались огнём.

Нутром оставались они недотроги. 

И рвались их души в полёт.

Их гнали фашисты по пыльным дорогам. 

И в рабство везли их, как скот.

Кому-то из плена бежать удавалось. 

И даже по несколько раз.

Как зрелые воины, дети сражались. 

Кто шёл в партизаны из нас.

Себе прибавляли мальчишечки годы, 

чтоб их отправляли на фронт.

И не было это влиянием моды. 

Кому-то родным стал завод.

Станки малолетки, как крепости брали, 

на цыпочки встав во весь рост.

И навыки взрослых они обретали. 

Со всех одинаков был спрос.

Исхожено много дорог километров. 

Истрачено нервов и сил.

Нам выли вдогонку сирены и ветры.

Фашист нас, как зверя, травил.

Кровь брали фашисты из тоненьких венок, 

спасая немецких солдат.

Мишенью детишки стояли у стенок, 

Злодейства вершился обряд.

А в голод спасала лишь корочка хлеба, 

очистки картофеля, жмых.

И падали бомбы на головы с неба, 

не всех оставляя в живых.

Нам, детям войны, много горя досталось. 

Победа наградой была.

И летопись лет страшных в память вписалась.

Боль отклик у Эха нашла.

Анна С.: Марии Рольникайте 14-летней девочкой оказалась на оккупированной территории, была узницей двух лагерей. Её записи того времени – книга «Я должна рассказать» – переведена на 18 языков мира. Правда о фашистских кругах ада поразила душу девочки. Она не может жить спокойно и молчать, она должна рассказать об этом людям, чтобы никогда не повторили такое.

Лера: 

Их расстреляли на рассвете,

Когда вокруг редела мгла.

Там были женщины и дети,

И эта девочка была…

Сперва велели им раздеться

И стать затем ко рву спиной.

Но прозвучал тот голос детский,

Наивный, чистый и живой:

– Чулочки тоже снять мне, дядя? –

Не осуждая, не грозя,

Смотрели, прямо в душу глядя,

Трёхлетней девочки глаза.

– Чулочки тоже снять мне, дядя?

В смятении на миг эсесовец обмяк,

Рука сама собой с волненьем

Вдруг опускает автомат.

Он словно скован взглядом синим,

И, кажется, он в землю врос:

– Глаза, как у моей Неминьи,– 

Во мраке смутно пронеслось.

Охвачен он невольной дрожью,

Проснулась в ужасе душа,

Нет! Её убить, её не сможет…

И дал он очередь спеша.

Упала девочка в чулочках,

Снять не успела, не смогла.

Солдат, солдат, что, если б дочка

Твоя вот так бы здесь легла?

Вот это маленькое сердце

Пробито пулею твоей.

Ты человек, не только немец,

Или ты зверь среди людей?

Шагал эсесовец угрюмо,

Не поднимая волчьих глаз.

Впервые, может, эта дума

В мозгу отравленном зажглась?

И всюду взгляд её светился,

И всюду чудилось опять.

И не забудется отныне:

– Чулочки тоже, дядя, снять?

Звучит метроном

Таня: Мальчишки мужали, мальчишки взрослели,

И только бы жить начинать сорванцам, 

Как их завертели такие метели, 

Какие, пожалуй, не снились отцам.

Рома: Женя Баковец – белорусский пионер, стал партизаном. Однажды, направляясь на боевое задание, небольшая группа партизан попала в засаду. Разгорелся бой, все погибли. Последнюю гранату Женя бросил в фашистов, а сам крикнул: «Живым не сдамся!» Он выхватил кинжал и вонзил себе в сердце. В отряде Женю звали «наш Орлёнок».

Олег: О подвиге юного героя из села Кисилова на Брянщине записал в своём дневнике немецкий солдат: «Мы никогда не победим русских, потому что даже дети у них сражаются и погибают как герои». А героизм Миши Куприна заключался в том, что он повторил легендарный подвиг Ивана Сусанина.

Костя: Четвёртые сутки он в погребе тесном,

Где темень и холод, где сырость и плесень.

Четвёртые сутки в одной рубашонке, 

Избитый, измученный русский мальчонка.

А там, на свободе, где липа цветёт, 

Где пчёл и стрекоз не смолкает работа, 

Упорно и молча разведчика ждёт 

В боях уцелевший отряд патриотов, 

А ты с темнотою один на один, 

Так что же ты делаешь, Миша Куприн!

Четвёртые сутки… А выхода нет. 

И сил не хватает держаться, 

И жалко мальчишке в четырнадцать лет 

Вот так, вот со всем расставаться.

Воды бы глоточек! 

Один бы лишь взгляд

На небо, на рощицы дальние!

«Идёмте! Я знаю тропинку в отряд!» – 

Решает разведчик израненный. 

С врагами мальчишка один на один.

Куда же ведёшь ты их, Миша Куприн?

Ведёт сквозь орешник и ельник. 

Родное, знакомое место. Сюда 

За клюквой ходили когда-то. 

Ходили за клюквой…

Ну, вот и пора!

Прощайте! Держитесь, ребята!

С врагами мальчишка один на один.

Так что же задумал ты, Миша Куприн?

А Миша стоял – поворот головы,

В глазах промелькнула усмешка: 

Просили в отряд провести? 

Вот кусты! Бегите! Громите! Не мешкайте!

Ликуют фашисты: мол, наша взяла, 

И рвутся сквозь частый кустарник. 

Но что это? Поле.

А там у села виднеются их же казармы. 

В глазах у Миши лазоревый свет…

А было мальчишке четырнадцать лет.

Сергей: Когда из Подмосковья выбили фашистов, Витя Ильин помогал обезвреживать мины, снаряды. Одна из мин взорвалась, и в тринадцать лет мальчик остался без рук. Он стал учиться рисовать, держа карандаш зубами.

Саша К.: Жил мальчик на хуторе Мшистом,

За дальним кордоном лесным.

Когда появились фашисты,

Он стал партизанским связным.

Ходил он, как нищий, по сёлам

С холщовой сумой на плече,

В отцовских ботинках тяжёлых

И мамином рваном плаще.

То в окна стучался немые,

То брёл к старикам на покос.

И танк подрывался на мине,

И поезд летел под откос…

Забылось негромкое имя,

Осталась лишь кличка – Связной.

Он пережил осень и зиму.

Его расстреляли весной…

Звучит метроном.

Лера: Дети войны…

Сколько их, маленьких отважных сердец,

сколько любви и преданности своей Родине…

Кто они, эти мальчишки и девчонки?

Бесстрашные герои…

Орлята Великой Отечественной войны!

Саша М: Вспомним всех поименно,

Горем вспомним своим…

Это нужно – не мёртвым,

Это нужно живым!

Андрей: Леня Голиков погиб 24 января 1943 года в неравном бою под селом Острая Лука Новгородской области.

Олеся: Марат Казей погиб в мае 1944 года в бою с фашистами близ села Хоромицин в Белоруссии.

Денис: Валя Котик погиб 17 февраля 1944 года при охране склада с боеприпасами в селе Изяслово.

Коля: Володя Дубинин погиб 4 января 1942 года в Керчи, помогая саперам расчищать заминированные тропы.

Даша: Зина Портнова расстреляна фашистами осенью 1943 года в Полоцке.

Ксюша: В те рассветы

Осенние ветры свистели как стрелы.

В те рассветы

Горела в обветренных реках вода.

В те рассветы

Мальчишек фашисты вели на расстрелы.

Те рассветы забыть?

В с е: Никогда! Никогда! 

Стук метронома.

Саша М.: Блокада Ленинграда. Как было тяжело. В городе осталось 2,5 млн. людей, в том числе 400 тысяч детей. Голод подкрадывался к городу незаметно. Фашисты радовались: «Скоро ленинградцы сдадутся. Продуктов у них осталось на несколько дней. Город в блокаде».

Женя: Блокада… Далеко как это слово

От наших мирных светлых дней. 

Произношу его и вижу снова 

Голодных умирающих детей.

Саша К.: Кто-то родом из детства…

Я – из войны,

Из блокадного бедствия

Из её глубины.

Влюблена была в небо,

Но небо меня

Обмануло нелепо среди

Белого дня.

С неба падали бомбы, разрушали дома.

Поднялась из обломков, 

как – не знаю сама.

А друзья не успели. 

Мне жалко друзей.

Хорошо они пели в первой роте моей.

Были родом из детства все друзья у меня.

Не могу я согреться без них у огня.

                                                     Г. Беднова.

Вера: Жила в Ленинграде на второй линии Васильевского острова в доме № 13 пионерка Таня Савичева. Жила в большой дружной семье. Старшая сестра, Женя, работала конструктором на заводе. Брат Лёня, дома его звали Лёкой, работал на другом заводе. Братья Таниного отца, дядя Вася и дядя Лёша, работали в книжном магазине. Танина мама и старая бабушка варили обед большой семье, стирали одежду, а в воскресенье пекли вкусные пирожки. Когда началась блокада, пирожки печь стало не из чего. Есть хотелось весь день, а по ночам снились пирожки. Тане Савичевой было 11 лет. Она вела дневник. Вот страницы из дневника Тани Савичевой. 
Голос за кадром: Женя умерла 28 декабря в 12 часов утра 1942 года. Бабушка умерла 25 декабря в 3 часа дня 1942 года. Лека умер 17 марта в 8 часов утра 1942 года. Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа дня 1942 года. Дядя Леша умер 10 мая в 4 часа дня 1942 года. Мама умерла 13 мая в 7 часов 30 минут утра 1942 года.
Вера: Будьте бдительными, люди. 

Люди, вслушайтесь в дневник – 

В нём звучит сильней орудий 

Тот безмолвный детский крик:

Голос за кадром: Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня.

Вера: Умирающую Таню удалось увезти из блокадного Ленинграда. Но спасти её было нельзя. В Горьковской области, в рабочем посёлке Шатки, на её могиле поставили пионеры памятник.

Стук метронома.

Коля: «Ленинградские дети»… Когда звучали эти слова, 
у человека сжималось сердце. Война принесла горе всем, но особенно детям. На них обрушилось столько, что каждый, чувствуя вину, пытался хоть что-то снять с их детских плеч. Это звучало как пароль: «Ленинградские дети». В осаждённом городе тысячами погибали от голода. Голод не щадил никого. Люди падали на улицах, на заводах, у станков, ложились и не вставали. Ленинградские дети в ту зиму разучились шалить, играть, смеяться. Ученики падали от голода. У всех была общая болезнь – дистрофия. А к ней прибавилась и цинга. Кровоточили десны. Шатались зубы. Школьники умирали не только дома, на улице по дороге в школу, но случалось, и прямо в классе. 

Люба: «Баллада о кукле» 

Груз драгоценный баржа принимала –

Дети блокады садились в неё.

Лица недетские цвета крахмала,

В сердце горе своё.

Девочка куклу к груди прижимала.

Старый буксир отошёл от причала,

К дальней Кобоне баржу потянул.

Ладога нежно детишек качала,

Спрятав на время большую волну.

Девочка, куклу обняв, задремала.

Чёрная тень по воде пробежала,

Два «Мессершмитта» сорвались в пике.

Бомбы, оскалив взрывателей жала,

Злобно завыли в смертельном броске.

Девочка куклу сильнее прижала...

Взрывом баржу разорвало и смяло.

Ладога вдруг распахнулась до дна

И поглотила и старых, и малых.

Выплыла только лишь кукла одна,

Та, что девчурка к груди прижимала...

Ветер минувшего память колышет,

В странных виденьях тревожит во сне.

Сняться мне часто большие глазища

Тех, кто остался на ладожском дне.

Снится, как в тёмной, сырой глубине

Девочка куклу уплывшую ищет.

                                        (А. Молчанов) 

Алексей: «Мальчик из блокады»

От голода не мог и плакать громко,

Ты этого не помнишь ничего,

Полуживым нашли тебя в обломках

Девчата из дружины ПВО.

И кто-то крикнул: «Девочки, возьмёмте!»

И кто-то поднял бережно с земли.

Вложили в руку хлеба чёрствый ломтик,

Закутали и в роту принесли.

Чуть поворчав на выдумку такую,

Их командир, хоть был он очень строг,

Тебя вписал солдатом в строевую,

Как говорят, на котловой паёк.

А девушки, придя со смены прямо,

Садились, окружив твою кровать,

И ты вновь обретённым словом «мама»

Ещё не знал, кого из них назвать.

                                                    (И. Ринк).

Олег: Проходит время, годы пролетают, десятилетия, а боль не утихает. Мёртвых не воскресить, но пусть в венки, которые ложатся на их могилы, вплетается весть о суровом возмездии убийцам…

Звучит фонограмма песни «Минуты тишины» из кинофильма «Батальоны просят огня».
Сергей: Знаем мы всех героев бесстрашных.

Преклоняем колена перед памятью павших, 

И ложатся цветы на гранитные плиты… 

Да, никто не забыт и ничто не забыто.

Стук метронома. Минута молчания. Звучит фонограмма песни «Мы знаем о войне лишь понаслышке» Луч прожектора высвечивает четверых ребят в современной одежде. Они, стоя отдельно от других участников.

Ирина: По рассказам и книжкам я знаю войну, 

Что сиротами сделала многих детей, 

Что заставила плакать седых матерей. 

По рассказам и книжкам я знаю войну.

Павел: По рассказам и книжкам я вижу войну. Вижу стены, разорванный бомбами дом. Дым пожарищ, чернеющий пепел кругом. По рассказам и книжкам я вижу войну.

Юлия: По рассказам и книжкам я слышу войну. Слышу грохот орудий и раненых крик. Слышу вздох партизан, замеревших на миг. По рассказам и книжкам я слышу войну.

Слава: Я не знаю войны. 

Да зачем она мне?

Я хочу мирно жить, гимны петь красоте. 

Надо мир укреплять, чтоб всегда и везде 

Знали б лишь о прошедшей войне.

Слава: Пусть дети не знают войны 

Войны я не видел, но знаю,

Как трудно народу пришлось,

И голод, и холод, и ужас –

Всё им испытать довелось.

Ирина: Пусть мирно живут на планете,

Пусть дети не знают войны,

Пусть яркое солнышко светит!

Мы дружной семьёй быть должны!

Голос за кадром: 

На планете сейчас неспокойно, 

Но мы верим в цветенье весны. 

Не нужны нам «звёздные войны», 

Пусть нам снятся звездные сны!

Костя: Да будет светлой жизнь детей!

Как светел мир в глазах открытых!

Люба: О, не разрушь и не убей –

Земле достаточно убитых. 

В полной тишине под стук метронома все участники зажигают свечи в руках и занимают свою композицию.

НЕБО В АЛМАЗАХ, ИЛИ ИГРАЕМ ЧЕХОВА 

(сценарий о жизни и творчестве А.П. Чехова)

В качестве декораций предлагаются театральные тумбы с афишами, на которых написано: «Три сестры», «Дядя Ваня», «Чайка», «Вишнёвый сад», «Гастроли МХАТ!!!», «Медведь» и т. д. В промежутках между тумбами можно развесить портреты великих МХАТовских актёров – Качалова, Книппер-Чеховой, Лилиной, Хмелёва, Москвина, Тарханова и, разумеется, К.С. Станиславского и В.И. Немировича-Данченко.

В качестве музыкального сопровождения можно использовать старинные русские вальсы и марши, например: «На сопках Маньчжурии», «Осенний сон», «Амурские волны», «Прощание славянки», «Как нынче сбирается вещий Олег» и т. д.

Участники вечера: гости и ведущие.

Ведущие: Ольга, Маша и Ирина (т. е. три сестры).

Гости: Первый читатель, Второй читатель, далее они же исполняют роли Тузенбаха, Войницкого, Беликова, Уезжающего.

Негромко звучит военный марш.

Ольга: Сегодня тепло, можно окна держать настежь, а берёзы ещё не распускались. Отец получил бригаду и выехал с нами из Москвы одиннадцать лет назад, и я отлично помню, в начале мая, вот в эту пору, в Москве уже всё в цвету, тепло, всё залито солнцем. Одиннадцать лет прошло, а я помню там все, как будто выехала вчера. Боже мой! Сегодня утром проснулась, увидела массу света, увидела весну, и радость заволновалась в моей душе, захотелось на родину страстно!

Ирина: Это всё замечательно, но ты не забыла, что у нас сегодня будут гости? Сегодня же праздник.

Маша: Праздник? Какой праздник? A-а, наверное, свадьба? Кто-нибудь кому-нибудь сделал предложение?

Ирина: Нет, не свадьба.

Ольга: Тогда, пожалуй, юбилей?

Ирина: И не юбилей. Думайте-ка лучше, сестрички.

Ольга: Боже мой, так ведь у тебя же сегодня День рождения, про это сам Антон Павлович написал! Как же я могла забыть!

Маша: Это потому, что мы все время страдаем: «В Москву! В Москву!», а про остальное забываем.

Ну, раз у меня сегодня День рождения, могу я попросить у вас подарок?
Маша: Ну разумеется, Иринушка, можешь. Чего тебе хотелось бы?
Ирина: Я хочу, чтобы сегодня мы вспомнили нашего единственного и неповторимого родителя – Антона Павловича Чехова. 
В конце концов, без него и меня, да и вас всех не было бы. Согласны?
Ольга: Хорошо ты это придумала. А кого же в гости ждать?

Ирина: А кто захочет, тот и придёт.

Маша: А пока ещё никого, кроме нас нет, уместно вспомнить некоторые моменты жизни писателя, в этой жизни есть, что вспомнить...

Музыка прекращается.

Маша: Родился Антон Павлович 17 января (по старому стилю) 1860 года в Таганроге. Дед его был крестьянином Воронежской губернии, крепостным помещика Черткова. С большим трудом за три с половиной тысячи рублей (сумма по тем временам огромная) Егор Михайлович (так звали дедушку Чехова) выкупился у помещика. Не от этих ли корней появилось у Антона Павловича обостренное чувство справедливости, независимости и глубочайшего уважения к человеку?

Братья Антона Павловича тоже были людьми весьма одарёнными, но признавали первенство брата.

Ольга: Гимназия... Не любил Чехов гимназии, о чём и писал: «Мне лично чуть ли не 50 лет по ночам снились строгие экзамены, грозные директорские, и придирки учителей. Отрадного дня из гимназической жизни я не знал ни одного»

На сцене появляется фигура, одетая в чёрное длинное пальто с поднятым воротником, на ногах галоши, на носу очки, в руках зонт.

Ирина: А это что ещё за чудище? Я его не приглашала.

Фигура: Вовсе я не чудище, а фамилия моя – Беликов. Может, слыхали?

Ирина: A-а, знаменитый «Человек в футляре»! Ну как же, как же, вы личность знаменитая, ваше имя давно стало нарицательным, правда, в не очень лестном смысле.

Беликов: Эти ваши намёки меня совершенно не интересуют. Я лучше отвечу вам словами самого Антона Павловича, недаром он меня создал: «И ещё я имею кое-что сказать вам. Я давно служу, вы же только ещё начинаете службу, и я считаю долгом, как старший товарищ, предостеречь вас. Вы катаетесь на велосипеде, а эта забава совершенно неприлична для воспитателя юношества... Если учитель едет на велосипеде, то что же остаётся ученикам? Им остаётся только ходить на головах. И раз это не разрешено циркулярно, то и нельзя. Я вчера ужаснулся! Когда я увидел вчера вашу сестрицу, то у меня помутилось в глазах. Женщина или девушка на велосипеде – это ужасно! Вы человек молодой, у вас впереди будущее, надо вести себя очень, очень осторожно... Вы ходите в вышитой сорочке, постоянно на улице с какими-то книгами, а теперь вот ещё велосипед. О том, что вы и ваша сестрица катаетесь на велосипеде, узнает директор, потом дойдёт до попечителя... Что же хорошего?»

Ольга: Ну, с меня хватит! Вы же пришли на день рождения, а занимаетесь своими скучными дурацкими нотациями! Или ведите себя прилично, или идите своей дорогой.

Беликов: Да я же боюсь, как бы чего не вышло... А теперь мне пора, надо кое-какие циркуляры составить. Всего хорошего!

Маша: Ну, слава Богу, а то у меня от него голова закружилась. На чём мы остановились?

Гимназистам не разрешалось посещать театр, но... Антон уже вкусил этой сладкой отравы и не мог без неё жить, а дебютом его как актёра был городничий в домашнем спектакле. Театр был первой (самой крепкой, как говорят!) любовью писателя, хотя он часто и давал зарок не писать больше. К счастью, обещание своё он нарушал.

Ирина: И вот что интересно: Чехов стал студентом-медиком и сотрудником юмористических журналов почти одновременно. 
И он никогда не отрекался ни от одной из своих профессий. Скоро его писательство стало главным источником средств к существованию.

Как никто, Чехов научился в маленьком рассказе так передавать жизнь человека, как иному талантливому писателю не удастся в большом романе. Не зря появились такие широко известные афоризмы (нелишне вспомнить их ещё раз): «Краткость – сестра таланта», «Искусство писать – это искусство сокращать», «Умею коротко говорить о длинных вещах».

На сцене появляются двое молодых людей (один из них может быть тем же, кто играл Беликова). Они одеты как служащие: рубашки, брюки, на локтях нарукавники. Они на ходу читают какую-то книгу и хихикают.

Ольга: Здравствуйте, господа! Коль вы уже попали сюда, позвольте спросить, что вас так развеселило?

Первый читатель: Да вы только прочтите, что тут написано!

Второй читатель: А лучше мы вам сами прочтём. Это «Жалобная книга», очень поучительная вещь.

Во время чтения звучит весёлая музыка, например, какая-нибудь полька.

Первый читатель: «Лежит она, эта книга, в специально построенной для неё конторке на станции железной дороги». Ключ от конторки «хранится у станционного жандарма», на деле же никакого ключа не нужно, так как конторка всегда отперта. Раскрывайте книгу и читайте.

Второй читатель: «Милостивый государь! Проба пера?» Под этим нарисована рожица с длинным носом и рожками. Под рожицей подпись: «Ты картина, я портрет, ты скотина, а я нет. 
Я – морда твоя».

Первый читатель: «Подъезжая к сией станции и глядя на природу в окно, у меня слетела шляпа. И. Ярмонкин».

Второй читатель: «Кто писал, не знаю, а я дурак читаю».

Первый читатель: «Приношу начальству мою жалобу на кондуктора Кучкина за его грубости в отношении моей жене. Жена моя вовсе не шумела, а напротив старалась, чтоб всё было тихо. А так же и насчёт жандарма Клятвина, который меня грубо за плечо взял. Жительство имею в имении Андрея Ивановича Ищеева, который знает мое поведение. Конторщик Самолучшев».

Второй читатель: «Никандров социалист!»

Первый читатель: «Находясь под свежим впечатлением возмутительного поступка (зачеркнуто). Проезжая через эту станцию, я был возмущён до глубины души следующим... (зачёркнуто). На моих глазах произошло следующее возмутительное происшествие, рисующее яркими красками наши железнодорожные порядки (далее всё зачеркнуто, кроме подписи). Ученик 7-го класса курской гимназии Алексей Зудьев».

Второй читатель: «В ожидании отхода поезда обозревал физиогномию начальника станции и остался ею весьма недоволен. Объявляю о сём по линии. Неунывающий дачник».

Первый читатель: «Я знаю, кто это писал. Это писал М.Д.».

Второй читатель: «Господа! Тельцовский шулер!»

Первый читатель: «Жандармиха ездила вчера с буфетчиком Костькой за реку. Желаем всего лучшего. Не унывай, жандарм!»

Второй читатель: «Проезжая через станцию и будучи голоден в рассуждении чего бы покушать, я не мог найти постной пищи. Дьякон Духов».

Первый читатель: «Лопай, что дают...»

Второй читатель: «Кто найдёт кожаный портсигар, тот пущай отдаст в кассу Андрею Егорычу».

Первый читатель: «Так как меня прогоняют со службы, будто я пьянствую, то объявляю, что все вы мошенники и воры. Телеграфист Козьмодемьянский».

Второй читатель: «Добродетелью украшайтесь».

Первый читатель: «Катенька, я вас люблю безумно!»

Второй читатель: «Прошу в жалобной книге не писать посторонних вещей. За начальника станции Иванов 7-й».

Первый читатель: «Хоть ты и седьмой, а дурак».

Музыка прекращается.

Ирина: Браво, очень познавательная книга! Вся русская жизнь встаёт перед глазами, все характеры!

Ольга: Большое вам спасибо, а теперь мы вернёмся к жизни Антона Павловича.

Парочка уходит, продолжая листать книгу, хихикая.

Ольга: Никто из нас не любит критики. Что же говорить о критике такого сорта, которая не даёт себе труда вдуматься в произведения автора и пишет первое, что взбредёт в голову, отравляя этим жизнь писателя. «Газетный клоун», «талантливый развлекатель», «безыдейный писатель» – вот часть ярлыков, которыми критики награждали Чехова. Вот уж истинно, «нет пророка в своём отечестве»!

Маша: Постепенно Антоша Чехонте превращается в Чехова, пишет рассказы, отличающиеся от прежних тем, что юмор и сатира уже не играют в них господствующей роли. «Горе», «Тоска», «Припадок» – эти рассказы потрясают высоким трагизмом вполне, казалось бы, банальных историй.

Ирина: Уже много десятков лет Чехов и такие понятия, как интеллигентность, воспитанность – синонимы. А что же сам Антон Павлович понимал под воспитанностью?

«Воспитанные люди уважают человеческую личность, а потому всегда снисходительны, вежливы, уступчивы... Они сострадательны не к одним только нищим и кошкам. Они чистосердечны и боятся лжи как огня. Ложь оскорбительна для слушателя и опошляет в его глазах говорящего. Они не рисуются, держат себя на улице так же, как дома... Они не болтливы и не лезут с откровенностями, когда их не спрашивают. Они не уничижают себя с той целью, чтобы вызвать в другом сочувствие. Они не говорят: «Меня не понимают!», потому что всё это бьёт на дешевый эффект, пошло, старо, фальшиво... Они не суетны. Их не занимают такие фальшивые бриллианты, как знакомство со знаменитостями... Если они имеют в себе талант, то уважают его. К тому же они брезгливы. Они не могут уснуть в одежде, видеть на стене щели с клопами, дышать дрянным воздухом, шагать по оплёванному полу... и т. д. Таковы воспитанные. Чтобы воспитаться и не стоять ниже уровня среды, в которую попал, недостаточно вызубрить монолог из Фауста... Тут нужны беспрерывный дневной и ночной труд, вечное чтение, воля... тут дорог каждый час».

Ольга: Медицина всё же не оставляет Чехова равнодушным. Свидетельство тому – рассказы, посвящённые этой стезе писателя. «Волк», «В родном углу», «Попрыгунья», «Палата номер шесть», «Хирургия» – вот далеко не полный перечень этих рассказов. Уже много лет редкая научная работа по душевным расстройствам, возникшим в результате неправильного влияния врача на психику больного, обходится без цитаты из записной книжки.
А.П. Чехов: «Z. идёт к доктору, тот выслушивает, находит порок сердца. Z резко меняет образ жизни, принимает строфант, говорит только о болезни – весь город знает, что у него порок сердца. Он не женится, отказывается от любительских спектаклей, не пьёт, ходит тихо, чуть дыша.

Через 11 лет едет в Москву, отправляется к профессору. Этот находит совершенно здоровое сердце... Z рад, но вернуться к нормальной жизни он уже не может, ибо ложиться с курами и тихо ходить он привык, и не говорить о болезни ему уже скучно. Только возненавидел врачей и больше ничего».

Маша: Чехов – уже известный писатель, но... «Вот уже два года я разлюбил видеть свои произведения в печати, оравнодушел к рецензиям, к разговорам о литературе... в душе какой-то застой... Мне не нравится, что я имею успех».

Ирина: И вот тогда…

На сцене появляется один из чтецов «Жалобной книги», одетый по-дорожному – в плаще, шляпе, в руках – чемодан.

Ирина: Здравствуйте! Как видно, вы приехали издалека. Добро пожаловать к нам в гости!

Уезжающий: Собственно, я как раз уезжаю, вот зашёл поздороваться и заодно уж и попрощаться, а то как-то невежливо.

Ирина: Как жаль! А куда же вы уезжаете?

Уезжающий: Еду я довольно далеко – на остров Сахалин.

Маша: Ужасно далеко! А зачем же вы туда едете?

Уезжающий: А зачем вы сегодня собрались? Вот и я хочу таким образом вспомнить сегодня Антона Павловича. Помните, как он писал?

«Вы пишете, что Сахалин никому не нужен и ни для кого не интересен. Будто бы это верно? Не дальше как 25–30 лет назад, наши же русские люди, исследуя Сахалин, совершали изумительные подвиги, а нам это не нужно, мы только сидим в четырёх стенах и жалуемся на то, что Бог дурно создал человека. Сахалин – это место невыносимых страданий, на какие только бывает способен человек... Из книг, которые я прочёл и читаю, видно, что мы сгноили в тюрьмах миллионы людей, сгноили зря, без рассуждения, варварски, мы гоняли людей по холоду в кандалах десятки тысяч вёрст, заражали сифилисом, размножали преступников и всё это сваливали на тюремных красноносых смотрителей... Виноваты не смотрители, а все мы, но нам до этого дела нет, это неинтересно».

Как писатель Чехов оставил нам не только художественное, но и документальное свидетельство – «Остров Сахалин», а как доктор он собрал там материала «на три диссертации».

«Я видел голодных детей,– писал Антон Павлович,– видел тринадцатилетних содержанок, проституцией начинают заниматься девочки с двенадцати лет. Церковь и школа существуют только на бумаге, воспитывают же детей только среда и каторжная обстановка».

Маша: Чехов вывез с Сахалина горечь на всю жизнь. Но...

Уезжающий: «Какой кислятиной я был бы теперь, если бы сидел дома! Не то я возмужал от поездки, не то с ума сошёл – чёрт меня знает». Ну, прощайте, господа, до встречи!

Уходит со сцены.
Ольга: Да-а, человека такого обострённого чувства совести ещё надо поискать.

Ирина: 17 октября 1886 года состоялась премьера «Чайки» на сцене Александринского театра в Петербурге. Провал был грандиозным, несмотря на то, что в спектакле были заняты лучшие актёры театра, в том числе Вера Фёдоровна Комиссаржевская, игравшая Нину Заречную. Публика пришла посмеяться над весёлой комедией популярного по сатирическим журналам автора, а ей было предложено нечто совсем иное, ранее невиданное. В зале раздавались свист, негодующие возгласы.

Маша: «Если я проживу ещё семьсот лет,– говорил Чехов,– то и тогда не дам на театр ни одной пьесы. Будет! В этой области мне неудача».

Какое счастье, что он ошибся! Какое счастье, что встретились как-то в «Славянском базаре» два гения и, просидев там невероятное количество часов, явили изумлённому миру такое чудо, как Московский Художественно-общедоступный театр (как вы думаете, что это за театр?). И какое счастье, что произошла встреча Чехова с этим театром и лично с К.С. Станиславским и В.И. Немировичем-Данченко!

Ирина: Пьеса «Чайка» имела грандиозный успех на этой сцене. К.С. Станиславский рассказывал: «Мы молча двинулись за кулисы. В этот момент публика разразилась стоном и аплодисментами. Бросились давать занавес... В публике успех был огромный, а на сцене... Целовались все, не исключая посторонних, которые ворвались за кулисы».

С тех-то пор на занавесе МХАТа парит свободная чайка.

Во МХАТе же Чехов встретил и свою большую любовь, прекрасную актрису (истинно чеховскую!) Ольгу Леонардовну Книппер и прожил с нею до конца своей короткой жизни.

Ольга: Кстати, о любви... Про одну из своих пьес сам Чехов сказал, что там «три пуда любви». Мне кажется, это в полной мере можно отнести ко всем чеховским пьесам...

На сцене появляется один из «читателей», его костюм – рубашка, брюки, расстёгнутый жилет.

Ольга: Добрый день! Мы рады вас видеть, господин...

Войницкий: Можете звать меня просто дядя Ваня. Услышал, что вы говорите о любви и решил присоединиться. Не возражаете?

Ольга: Разумеется, нет! А могу я составить вам компанию и побыть немного Еленой Андреевной?

Дядя Ваня: Буду рад. Ну что ж, тогда начнём, пожалуй?

Сцена из «Дяди Вани» и «Трёх сестёр». Свет на сцене по возможности лучше убрать, так как диалог происходит ночью.

Елена Андреевна: А вы, Иван Петрович, опять вели себя невозможно... И сегодня за завтраком вы опять спорили с Александром. Как это мелко!

Войницкий: Но если я его ненавижу!

Елена Андреевна: Ненавидеть Александра не за что, он такой же, как все. Не хуже вас.

Войницкий: Если бы вы могли видеть свое лицо, свои движения... Какая вам лень жить! Ах, какая лень!

Елена Андреевна: Ах, и лень, и скучно! Все бранят моего мужа, все смотрят на меня с сожалением: несчастная, у нее старый муж! Это участие ко мне. О, как я его понимаю! Вот как сказал сейчас Астров: все вы безрассудно губите леса, и скоро на земле ничего не останется. Точно так вы безрассудно губите человека... Во всех вас сидит бес разрушения. Вероятно, Иван Петрович, оттого мы с вами такие друзья, что оба мы нудные, скучные люди! Нудные! Не смотрите на меня так, я этого не люблю.
Войницкий: Могу ли смотреть на вас иначе, если я люблю вас? Вы мое счастье, жизнь, моя молодость! Я знаю, шансы мои на взаимность ничтожны, равны нулю, но мне ничего не нужно, позвольте мне только глядеть на вас, слышать ваш голос...

Елена Андреевна: Тише, вас могут услышать!

Войницкий: Позвольте мне говорить о своей любви, не гоните меня прочь, и это одно будет для меня величайшим счастьем...

Елена Андреевна: Это мучительно... (уходит).
Войницкий: Пропала жизнь! Я талантлив, умен, смел... Если бы я жил нормально, то из меня мог бы выйти Шопенгауэр, Достоевский... Я зарапортовался! Я с ума схожу... (уходит).
Маша: Да, господа, это любовь... И, как правило, любовь без взаимности, без светлой радости и прекрасных надежд... Но любовь бывает разной.

Ирина: Сестрички, всё-таки у меня сегодня в самом деле день рождения, а «Три сестры» – моя любимая пьеса. Можно, я немного побуду в ней?

Маша: Тебе нужен кто-то из нас для этого?

Ирина: Нет, мне нужен только господин Тузенбах. Николай Львович, где вы?

На сцену выходит Тузенбах (из тех же бывших «читателей»). Он в костюме, шляпе и с букетом цветов. Остальные уходят со сцены. Звучит вальс «Осенний сон». Идёт сцена из «Трёх сестер».

Тузенбах подходит к Ирине, целует ей руку и дарит цветы.

Тузенбах (поглядев на часы). Милая, я сейчас приду. 

Ирина: Куда ты?

Тузенбах: Мне нужно в город, затем... проводить товарищей.

Ирина: Неправда... Николай, отчего ты такой рассеянный? (Пауза). Что вчера произошло около театра?
Тузенбах (делая нетерпеливое движение). Через час я вернусь и опять буду с тобой. (Целует ей руки). Ненаглядная моя... (всматривается в лицо). Уже пять лет прошло, как я люблю тебя, и всё не могу привыкнуть, и ты кажешься мне всё прекраснее. Какие прелестные, чудные волосы! Какие глаза! Я увезу тебя завтра, мы будем работать, будем богаты, мечты мои оживут. Ты будешь счастлива. Только вот одно, только одно: ты меня не любишь!

Ирина: Это не в моей власти. Я буду твоей женой, и верной, и покорной, но любви нет, что же делать! (Плачет). Я не любила ни разу в жизни. О, я так мечтала о любви, мечтаю уже давно, дни и ночи, но душа моя, как дорогой рояль, который заперт, и ключ потерян (пауза). У тебя беспокойный взгляд.

Тузенбах: Я не спал всю ночь. В моей жизни нет ничего такого страшного, что могло бы испугать меня, и только этот потерянный ключ терзает мою душу, не даёт мне спать... Скажи мне что-нибудь (пауза). Скажи мне что-нибудь...

Ирина: Что? Что сказать? Что?

Тузенбах: Что-нибудь.

Ирина: Полно! Полно! (Пауза).

Тузенбах: Какие пустяки, какие глупые мелочи иногда приобретают в жизни значение вдруг, ни с того ни с сего. По-прежнему смеёшься над ними, считаешь пустяками, и всё же идёшь и чувствуешь, что у тебя нет сил остановиться. О, не будем говорить об этом! Я точно первый раз в жизни вижу эти ели, клёны, берёзы, и всё смотрит на меня с любопытством и ждёт. Какие красивые деревья, и, в сущности, какая должна быть около них красивая жизнь!

Надо идти, уже пора... Вот дерево засохло, но всё же оно вместе с другими качается от ветра. Так, мне кажется, если и я умру, то всё же буду участвовать в жизни так или иначе. Прощай, моя милая... (целует руки). Твои бумаги, что ты мне дала, лежат у меня на столе, под календарём.

Ирина: И я с тобой пойду.

Тузенбах (тревожно): Нет, нет! (Быстро идёт, потом останавливается) Ирина!

Ирина: Что?

Тузенбах (не зная, что сказать): Я не пил сегодня кофе. Скажешь, чтобы мне сварили... (быстро уходит).

Ирина в задумчивости бродит по сцене. Выходит Ольга.

Ольга: Ужасный сегодня день... Я не знаю, как тебе сказать, моя дорогая...

Ирина: Что? Говорите скорей: что? Бога ради!

Голос за сценой: Сейчас на дуэли убит барон.

Ирина: (тихо плачет). Я знала, я знала...

Сёстры, обнявшись, уходят со сцены, вальс звучит громко.

Маша: Антон Павлович искренне называл свои пьесы комедиями и очень обижался, когда у зрителей и исполнителей лились слёзы. Он сердился и говорил, что никто ничего не понимает в его драматургии... Но довольно грусти, в самом деле, ведь любовь может быть и такой.

Сцена из водевиля А.П. Чехова «Медведь». Маша исполняет роль Поповой, а второй «читатель» – Смирнова.

Попова (наступает с кулаками на Смирнова): Извольте убираться вон!

Смирнов: Не угодно ли вам быть повежливее?

Попова (сжимая кулаки и топая ногами): Вы мужик, грубый медведь! Бурбон, монстр!

Смирнов: Как? Что вы сказали?

Попова: Я сказала, что вы медведь, монстр!

Смирнов (наступая). Позвольте, какое же вы имеете право оскорблять меня?

Попова: Да, оскорбляю... Ну так что же? Вы думаете, я вас боюсь?

Смирнов: А вы думаете, что если вы поэтическое создание, то имеете право оскорблять безнаказанно? Да? К барьеру! Стреляться!

Попова: Если у вас здоровые кулаки и бычье горло, то, думаете, я боюсь вас? А? Бурбон вы этакий!

Смирнов: К барьеру! Я никому не позволю оскорблять себя и не посмотрю на то, что вы женщина, слабое создание!

Попова (стараясь перекричать): Медведь! Медведь! Медведь!

Смирнов: Пора, наконец, отрешиться от предрассудка, что одни только мужчины обязаны платить за оскорбления! Равноправность так равноправность, чёрт возьми! К барьеру!

Попова: Стреляться хотите? Извольте!

Смирнов: Сию минуту!

Попова: Сию минуту! После мужа остались пистолеты... Я сейчас принесу их сюда... (торопливо идёт и возвращается). С каким наслаждением я влеплю пулю в ваш медный лоб! Чёрт вас возьми! (Уходит).
Смирнов: Я подстрелю её, как цыплёнка! Я не мальчишка, не сентиментальный щенок, для меня не существует слабых созданий! Стреляться – вот это и есть равноправность, эмансипация! Тут оба пола равны! Подстрелю её из принципа! Но какова женщина? (Дразнит) «Чёрт вас возьми... Влеплю пулю в ваш медный лоб...» Какова? Раскраснелась, глаза блестят... Вызов приняла! Честное слово, первый раз такую вижу. Это – женщина! Вот это я понимаю! Настоящая женщина! Не кислятина, не размазня, а огонь, порох, ракета! Даже убивать жалко! Она мне положительно нравится! Положительно! Хоть и ямочки на щеках, а нравится! Готов даже долг ей простить... и злость прошла... Удивительная женщина! (Уходит со сцены).

Ольга: Летом 1904 года пришла печальная весть из Баденвейлера о смерти Антона Павловича. Смерть его была красива, спокойна и торжественна...

О.Л. Книппер-Чехова: «Пришёл доктор, велел дать шампанского. Антон Павлович сел и как-то значительно, громко сказал доктору по-немецки.

Потом взял бокал, повернул ко мне лицо, улыбнулся своей удивительной улыбкой, сказал: «Давно я не пил шампанского», покойно выпил всё до дна, тихо лёг на левый бок и вскоре умолк навсегда...».
Все участники вечера выходят на сцену, звучит «Осенний сон».

Ольга: Мы будем жить! Проживём длинный, длинный ряд дней, долгих вечеров, будем терпеливо сносить испытания, какие нам пошлёт судьба...

Первый читатель: Будем трудиться для других и теперь, и в старости, не зная покоя...

Маша: И Бог сжалится над нами, и мы с тобою увидим жизнь светлую, прекрасную, изящную, мы обрадуемся и на теперешние наши несчастья оглянемся с умилением, с улыбкой – и отдохнём. Я верую, верую горячо, страстно... Мы отдохнём!

Второй читатель: Мы отдохнём! Мы услышим ангелов, мы увидим всё небо в алмазах, мы увидим, как всё зло земное, все наши страдания потонут в милосердии, которое наполнит собою весь мир...

Ирина: И наша жизнь станет тихою, сладкою, как ласка. 
Я верую, верую!

Музыка звучит громче.

ПРИГЛАШЕНИЕ В «БАЛАГАНЧИК», 
ИЛИ ЖИЗНЬ И ПОЭЗИЯ АЛЕКСАНДРА БЛОКА

Персонажи, участвующие в представлении: 

Пьеро (одет традиционно – в чём-то длинном и белом типа балахона); 

Мистик – в костюме, шляпе и темных очках; 

Автор – в белой рубашке и тёмных брюках; 

Прекрасная Дама – в длинном платье и широкополой шляпе с вуалью, плечи кутает в шаль; 

Катька (одета как можно более нелепо);

Ванька – в одежде с военными элементами – фуражка, портупея, сапоги и т. д.

Сцену можно убрать революционными лозунгами, портретами дам и кавалеров в одежде начала XX в. (нарисовать самим), вывесками «Кабак», «Реввоенсовет», кафе «Бродячая собака», «Вечер поэзии А. Блока», горящими свечами, сухими букетами, театральными масками...

В качестве музыкального оформления рекомендуется «Рондо-каприччиозо» Сен-Санса, разухабистая музыка типа «Эх, яблочко...», хорошая обработка русской песни, например, «Степь да степь кругом...».

На сцене появляются Мистик с горящей свечой в руках и Пьеро. Говорят таинственно, как бы боясь спугнуть кого-то.

Мистик: Ты слушаешь?

Пьеро: Да.

Мистик: Наступит событие.

О, вечный ужас, вечный мрак!

Ты ждёшь?

Пьеро: Я жду.

Мистик: Уж близко прибытие.

За окном нам ветер подал знак.

Начинает звучать 1-я часть «Рондо-каприччиозо», медленная.

Пьеро: Неверная! Где ты? Сквозь улицы сонные

Протянулась длинная цепь фонарей,

И пара за парой идут влюбленные,

Согретые светом любви своей.

Где же ты? Отчего за последнею парою

Не вступить и нам в печальный круг?

Я пойду бренчать печальною гитарою

Под окно, где ты пляшешь в хоре подруг!

Нарумяню лицо мое, лунное, бледное,

Нарисую усы и усы приклею.

Слышишь ты, Коломбина, как сердце бедное

Тянет, тянет грустную песню свою?

Музыка заканчивается.

Автор: Что вы говорите? Почтеннейшая публика! Спешу уверить, что этот актёр жестоко насмеялся над моими авторскими правами. Действие происходит зимой в Петербурге. Откуда же он взял окно и гитару? Я писал мою драму не для балагана... Уверяю вас...

Звучит разухабистая музыка, лучше на гармошке. В зал врываются Катька и Ванька, они идут на сцену через зал, громко крича.

Катька: Вся власть Учредительному собранию!
Ванька: Революционный держите шаг!

Неугомонный не дремлет враг!

Товарищ винтовку держи, не трусь!

Пальнём-ка пулей в Святую Русь –

Катька: В кондовую,

В избяную,

В толстозадую!

Мистик: Какой ужас! Все разрушено, все пропало!

Пьеро: Коломбина! Слышишь ли ты, как рыдает по тебе твой верный Пьеро?

Музыка заканчивается.

Мистик: Да подождите вы, честное слово, со своей Коломбиной. Вот эти две подозрительные личности испортили нам весь вечер. Надо их гнать отсюда поганой метлой, а потом продолжим. Простите, дамы и господа, небольшая заминка, но сейчас наш вечер будет продолжен...

Катька: Кого ты это собрался гнать поганой метлой, интересно знать? Смотри, как бы тебя самого к стенке не отвели, время-то сейчас революционное, это мы тебе быстро устроим.

Ванька:
Мы на горе всем буржуям

Мировой пожар раздуем,

Мировой пожар в крови – 
Господи, благослови!

Пьеро: Господа, прошу прощения, товарищи, ну зачем же так горячиться... Дело в том, что мы сегодня собрались на вечер, посвящённый жизни и творчеству, можно сказать, нашего литературного родителя, и пригласили гостей в этот балаганчик...

Катька: Дак мы тоже не к вам в гости шли, ананасы с шампанским кушать, нас тоже на именины пригласили вроде как к автору какому-то. Вань, я чтой-то фамилию запамятовала... Напомни-ка, Вань...

Ванька (поёт на мотив частушки):
У тебя на шее, Катя,

Шрам не зажил от ножа,

У тебя под грудью, Катя,

Та царапина свежа!

Эх, эх, попляши!

Больно ножки хороши!

Катька: Чёрт окаянный, никакого толку от тебя нету.

Пьеро: Что это с ним? Как-то он невпопад отвечает и вид у него странный...

Катька: Да как меня застрелили, он сам не свой сделался, а куда ж я его дену-то?

Мистик: Ну, знаете, я, хоть и Мистик, но такого даже я себе не позволю... Кто это вас застрелил, мадам?

Катька: Блок! Вспомнила! Блок его фамилия, к кому мы на именины-то шли! Мы ж прямо из поэмы «Двенадцать» и явились.

Пьеро: Позвольте, мы тоже празднуем встречу с творчеством Александра Александровича, но в совсем другом ключе, так сказать. Ведь что такое Блок? Это прежде всего символизм, мистицизм, загадочность...

Катька: Да не знаю я ничего про ваши ключи, знаю, что велено быть – мы и вот они. Верно, Вань?

Ванька: 

Ох ты, горе горькое,

Скука скучная,

Смертная!

Уж я времячко

Проведу, проведу

Уж я темячко

Почешу, почешу...

Уж я семечки

Полущу, полущу...

Уж я ножичком

Полосну, полосну!..

Ты лети, буржуй, воробушком

Выпью кровушку

За зазнобушку,

Чернобровушку...

Мистик: Ну вот, он опять за своё... Ну так вот, господа, то есть товарищи...

Голос за кулисами: Пропустите же меня! Мне необходимо быть там сегодня, этот вечер посвящён, можно сказать, именно мне, и разумеется, моему любимому автору! Господа, благодарю вас!

На сцене появляется Прекрасная Дама. Она поправляет шляпу и не замечает присутствующих.

Катька: Ух ты, какая мадама! Ты только погляди, Вань! Интересуюсь я, чего это вы там сказали насчёт вечера?

Дама: Ну, разумеется, не только мне, а божественному Александру Александровичу, но поскольку я являюсь той самой Прекрасной Дамой, которой он посвятил своё творчество, то логично было бы сказать...

Мистик: И ничего не логично. Я вот тоже могу смело сказать, что Блок посвятил своё творчество мистике и могу это доказать...

Пьеро: А сколько им написано для театра? И я там играю не последнюю роль, прошу заметить... Собственно, с «Балаганчика» началась для Блока слава. Он был поставлен в театре В.Ф. Комиссаржевской осенью 1906 года. Режиссёром был молодой В.Э. Мейерхольд, томную изысканную музыку написал поэт и композитор М.А. Кузмин. Спектакль прошёл шумно, даже скандально: на премьере яростно столкнулись поборники нового, условного направления в искусстве и театральные, и литературные староверы. В одной из рецензий на этот спектакль писали: «Будто в подлинной битве кипел зрительный зал, рев и свист ненависти прерывались звонкими воплями, в которых слышались и задор, и вызов, и гнев: Блок, Кузмин, Сапунов, Мейерхольд, браво!»

Мистик:

Ах, как светла – та, что ушла

(Звенящий товарищ её увёл)

Упала она (из картона была).

А я над ней смеяться пришёл.

Она лежала ничком и бела.

Ах, наша пляска была весела!

А встать она уж никак не могла.

Она картонной невестой была.

И вот стою я, бледен лицом,

Но вам надо мной смеяться грешно.

Что делать? Она упала ничком...

Мне очень грустно. А вам смешно?

Катька: Ну вы даёте! А какая поэма названа самой революционной, самой неистовой и даже гениальной? «Двенадцать», вот какая! Правда, Вань?

Ванька: Всё равно тебя добуду,

Лучше сдайся мне живьём!

Эй, товарищ, будет худо,

Выходи, стрелять начнём!

Дама: Какой кошмар! Господа, по-моему, он умалишённый! Вы только послушайте, что за бред он несёт! Я не могу находиться рядом с ним! Я – Прекрасная Дама, а не какая-нибудь...

Катька: Я тебе щас дам какую-нибудь, и за меня и за Ваньку ответишь!

Автор (выходит на сцену): Не ссорьтесь, уважаемые персонажи, ведь все вы правы по-своему! Действительно, творчество Блока чрезвычайно разнообразно, о чем мы сегодня и хотим поговорить. Но вначале давайте поговорим о жизни Александра Александровича, очень непростой, как и у всякого истинного художника и особенно в России... А вас, уважаемые персонажи, я попрошу иногда выходить из своих образов и помогать мне. Договорились? Тогда начнём, пожалуй.

Снова звучит «Рондо-каприччиозо».

Автор: 16 ноября (по новому стилю – 28) в Петербурге в семье профессора Варшавского университета по юриспруденции и праву Александра Львовича Блока и Александры Андреевны Блок (Бекетовой), детской писательницы и переводчицы, родился сын. Назвали его Александром – в семье получилось три Саши.

Детство его было вполне благополучным – поездки за границу, посещения блестящих петербургских театров, усадьба Бекетовых (родственники по линии матери), сельцо Шахматово, с которым будет связана вся жизнь Блока... Правда, он переживёт развод родителей в возрасте 9 лет, но – что же делать.

Первыми увиденными спектаклями были балеты Мариинского театра «Синяя борода» и «Спящая красавица». Не отсюда ли и возникло его поклонение красоте и волшебству?

Дама: Она молода и прекрасна была

И чистой мадонной осталась,

Как зеркало речки спокойной, светла.

Как сердце моё разрывалось!

Она беззаботна, как синяя даль,

Как лебедь уснувший, казалась.

Кто знает, быть может, была и печаль...

Как сердце моё разрывалось!

Когда же мне пела она про любовь,

То песня в душе отзывалась,

Но страсти не ведала пылкая кровь...

Как сердце моё разрывалось!

Автор: Это написано в 18 лет. Не правда ли, какая божественная романтика! Именно в этом возрасте он всерьез увлекается Любовью (и имя весьма символично!) Дмитриевной Менделеевой, с которой был знаком с раннего детства. Ей-то и суждено стать его Прекрасной Дамой, порой светлой, порой трагической, но неизменно Единственной.

Мистик (выходя из образа и читая следующее письмо с глубоким чувством, но не утрируя и ничего не изображая): Из письма Любови Дмитриевне: «Ты – моё Солнце, моё Небо, моё Блаженство. Я не могу без Тебя жить ни здесь, ни там. Ты Первая моя Тайна и Последняя моя Надежда. Моя жизнь вся без изъятий принадлежит Тебе с начала и до конца. Играй ей, если это может быть Тебе забавой. Если мне когда-нибудь удастся что-нибудь совершить и на чем-нибудь запечатлеться, оставить мимолетный след кометы, всё будет Твоё, от Тебя и к Тебе. Твоё имя здешнее – великолепное, широкое, непостижимое... Я не знаю, в чём мне клясться Тебе, и клянусь Тобой, моя Любовь. Вот тебе стихи, глупая сонная сказка, недосказанная и недостойная Твоей Неизречённой Красоты. Я – Твой раб, слуга, пророк и глашатай. Зови меня рабом... И прости за бессилие этих слов».

Автор: Ей, Любови, посвящено столько неземных по своей силе и красоте стихотворений, «глупых сказок», как назвал их поэт, что хватило бы на жизнь не одной счастливой женщины. Но – Она была одна.

Музыка заканчивается.

Дама: Девушка пела в церковном хоре

О всех усталых в чужом краю,

О всех кораблях, ушедших в море,

О всех, забывших радость свою.

Так пел её голос, летящий в купол,

И луч сиял на белом плече,

И каждый из мрака смотрел и слушал,

Как белое платье пело в луче.

И всем казалось, что радость будет,

Что в тихой заводи все корабли,

Что на чужбине усталые люди

Светлую жизнь себе обрели.

И голос был сладок, и луч был тонок,

И только высоко, у Царских врат,

Причастный Тайнам,– плакал ребёнок

О том, что никто не придёт назад.

Мистик: Вот-вот, очень хорошо, это уже ближе к нам, мистикам. Тут вам и тайны, и вещий ребёнок, и Царские врата... Разве я не прав, господа? Не правда ли, Пьеро?

Пьеро: Ну конечно, друг мой, это же и ребенку ясно – девушка – это та же Коломбина, это моя вечная невеста!

Катька: Ну этот уж совсем тронулся, бедолага, про Комом... Колон... тьфу, не выговоришь, заговорил.

Пьеро: Или вы правы, и я – несчастный сумасшедший. Или вы сошли с ума – и я одинокий непонятый воздыхатель. Носи меня, вьюга, по улицам! О, вечный ужас, вечный мрак!

Жду тебя на распутьях, подруга,

В серых сумерках зимнего дня!

Над тобою поёт моя вьюга,

Для тебя бубенцами звеня!

Автор: Не секрет, что все творческие люди относятся к чужой славе довольно ревниво, а иногда и вовсе нетерпимо (хотя, к слову сказать, к их собственной славе это не имеет никакого отношения). Тем более ценными являются для нас свидетельства современников Блока, также известных поэтов. Давайте послушаем их голоса.

Ванька (выходя из образа): Из воспоминаний Георгия Иванова: «Чад, несвежие скатерти, бутылки, закуски. «Машина» хрипло выводит «Пожалей ты меня, дорогая» или на «Сопках Маньчжурии». Кругом пьяницы. Блок такой же, как всегда, как на утренней прогулке, как в своём светлом кабинете. Спокойный, красивый, задумчивый.

Проститутка подходит к нему. «О чём задумались, интересный мужчина? Угостите портером». Она садится на колени к Блоку. Он не гонит её. Он наливает ей вина, гладит её нежно, как ребёнка, по голове, о чём-то ей говорит. О чём? Да о том же, что всегда: 
О страшном мире, о бессмысленности жизни. О том, что любви нет. О том, что на всём, даже на этих окурках, затоптанных на кабацком полу, как луч, отражена любовь...»

Мистик: (тоже вышедший из образа). С тем, что Блок – одно из поразительнейших явлений русской поэзии за всё время её существования, уже никто не спорит, а те, кто спорит – не в счёт. Для них, по выражению Зинаиды Гиппиус, «дверь поэзии закрыта навсегда»... Когда-нибудь споры о личности Блока вспыхнут с новой силой. Это неизбежно, если Россия останется Россией и русские люди русскими людьми. Русский читатель никогда не был и, даст Бог, никогда не будет холодным эстетом, равнодушным «ценителем прекрасного», которому мало дела до личности поэта. Любя стихи, мы тем самым любим их создателя – стремимся понять, разгадать, если надо – оправдать его...

Звучит «Умирающий лебедь» Сен-Санса.
Катька (тоже вне предыдущего образа):
У меня в Москве – купола горят,

У меня в Москве – колокола звонят,

И гробницы в ряд у меня стоят,–
В них царицы спят и цари.

И не знаешь ты, что с зарёй в Кремле

Легче дышится – чем на всей Земле!

И не знаешь ты, что с зарёй в Кремле

Я молюсь тебе – до зари.

И проходишь ты над своей Невой

О ту пору, как над рекой Москвой

Я стою с опущенной головой,

И слипаются фонари.

Всей бессонницей я тебя люблю,

Всей бессонницей я тебе внемлю – 

О ту пору, как по всему Кремлю

Просыпаются фонари.

Но моя река – да с твоей рекой,

Но моя рука – да с твоей рукой

Не сойдутся, Радость моя, доколь

Не догонит заря – зари.

Дама: В 1920 году Марина Цветаева пережила большое потрясение – впервые в жизни увидела Блока. Она вернулась домой ошеломлённая. А следующее потрясение – смерть поэта 7 августа 1921 года.

Из черновика письма к Анне Ахматовой: «Смерть Блока. Ещё ничего не понимаю и долго не буду понимать. Думаю: смерти никто не понимает...

Удивительно не то, что он умер, а то, что он жил. Мало земных примет, мало платья. Он как-то сразу стал ликом, заживо-посмертным (в нашей любви). Ничего не оборвалось – отделилось. Весь он – такое явное торжество духа, такой – воочию – дух, что удивительно, как жизнь – вообще – допустила.

Смерть Блока я чувствую как Вознесение».

Автор: Вот так отзывались великие о своём современнике. И поверьте, друзья, их отзывы дорогого стоят.

Ванька: Гуляет ветер, порхает снег.

Идут двенадцать человек.

Раздаётся звук гармошки.

Винтовок чёрные ремни,

Кругом огни, огни, огни...

В зубах – цигарка, примят картуз,

На спину б надо бубновый туз!

Катька: Молодец, Ванечка, а то про нас совсем уже все позабыли. Мистики, Дамы... А революцию не желаете, господа хорошие? Георгия Иванова вспомнили? А не хотите узнать, что он написал о поэме «Двенадцать»?

Ванька (вне образа): «Двенадцать» – одна из вершин поэзии Блока».

Пьеро: А что же вы не продолжаете, любезный? А дальше-то вот что: «и именно потому, что она одна из вершин, на имя Блока и на всё написанное им ложится от неё зловещий отблеск кощунства в отношении и России, и Христа... Он написал «Двенадцать», где во главе красногвардейцев, идущих приканчивать штыками Россию, поставил – «в снежном венчике из роз» Христа!

Объяснение в том, что Блок только казался литератором, взрослым человеком, членом каких-то союзов... Всё это было призрачное. В нереальной реальности, в которой он жил и писал стихи, Блок был заблудившимся в «Страшном мире» ребёнком, боявшимся жизни и не понимавшим её».

Мистик: Наделённый даром, добрый, великодушный, предельно честный с жизнью, с людьми и с самим собой, Блок родился с «ободранной кожей», с болезненной чувствительностью к несправедливости, страданию, злу. В противовес «Страшному миру» он с юности создал мечту о революции – избавлении и поверил в неё, как в реальность.

Автор: И эти предельные искренность и честность он пронёс через всю жизнь. Он имел огромную известность по всей России, перед ним преклонялись, его пьесы шли, его избирали в различные комитеты и комиссии, почитая это честью. Он работал в театральной секции Наркомпроса, бесконечно выступал с лекциями. В числе многих (и в отличие от многих других, не простивших) заявил о своей готовности сотрудничать с Советской властью.

«Русской интеллигенции – точно медведь на ухо наступил: мелкие страхи, мелкие словечки. Не стыдно ли издеваться над безграмотностью каких-нибудь объявлений или писем, которые писаны доброй, но неуклюжей рукой?.. Не стыдно ли прекрасное слово «товарищ» произносить в кавычках?»

Катька: И очень не зря в день окончания поэмы он назвал себя в дневнике гением.

Пьеро: Но так было не всегда. Из воспоминаний Г. Иванова: «Умирающего Блока навестил «просвещённый сановник», кажется, теперь благополучно расстрелянный, начальник Петрогослитиздата Ионов. Блок уже был без сознания. Он непрерывно бредил. Бредил об одном и том же: все ли экземпляры «Двенадцати» уничтожены? Не остался ли где-нибудь хоть один? «Люба, хорошенько поищи и сожги, все сожги». Любовь Дмитриевна, жена Блока, терпеливо повторяла, что все уничтожены, ни одного не осталось. Блок ненадолго успокаивался, потом начинал опять».

Дама: У истинного художника не может быть простой и ясной жизни, уж слишком он противоречит этому миру. И все-таки, господа, всё-таки... Он умер в России, он писал о ней, для нее и для нас в том числе.

Звучит хорошая обработка русской песни.

Дама:

Ну что ж? Одной заботой боле –
Одной слезой река шумней,

А ты всё та же – лес да поле,

Да плат узорный до бровей...

И невозможное возможно,

Дорога долгая легка,

Когда блеснёт в дали дорожной

Мгновенный взор из-под платка,

Когда звенит тоской острожной

Глухая песня ямщика!

Ванька: Ну, конечно, прежде всего он был неисправимым романтиком, одним из последних героев своего времени, верным Рыцарем Прекрасной Дамы, жителем мистического мира, ждущим великих перемен...

Мистик:

Как мало в этой жизни надо

Нам, детям,– и тебе, и мне.

Ведь сердце радоваться радо

И самой малой новизне.

Случайно на ноже карманном

Найди пылинку дальних стран –
И мир опять предстанет странным,

Закутанным в цветной туман!
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