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ИГУМЕН ЗЕМЛИ РУССКОЙ

(сценарий тематического концерта,

посвящённого 700-летию преподобного 

Сергия Радонежского)

20 сентября 2014 г. р. п. Кадом РДК
Занавес закрыт. Звучит народная мелодия (гусли).

Слова за сценой: «Братие, прежде имейте страх Божий, чистоту душевную и любовь нелицемерную».

Занавес открывается. На сцене полумрак, в луче световой пушки ведущая в народном костюме. На заднике экран для слайд-шоу.

Ведущая: В далёкие, далёкие года, такие далёкие, что и представить трудно на земле, средь лесов и полей вдоль речушек и рек, жил народ с русыми волосами, с большими голубыми глазами. Роста был высокого, широк в плечах. Жили люди эти в служении Богу и Отечеству – Святой Руси.

Под чудотворным влиянием Православия народ русский шёл к своему величию собственным путём, и теперь Россия имеет особенный гений, своё особое назначение в общей семье человечества.

Напевы Киево-Печорской лавры «Земля русская» – исп. вокальная группа.

Ведущая: Нигде так не чувствуется живая связь времён, единство прошлого и настоящего, как на богослужениях Русской Православной Церкви. Наши храмы – это путь в вечность, возможность воочию прикоснуться к божественной истине, стать свидетелями священной истории...

Пусть же в каждом городе, в каждом селе будут звенеть храмовые колокола, созывая нас совершить шаг ко спасению. И пусть каждый из нас сможет, глядя на вознесшиеся к небу купола, сказать: «Это мой храм. Слава Богу, что он есть!»

2. Сл. Ж. Колмагоровой «Святая Россия» – исп. Культинова Лия.

Ведущая: Святой Русь называют за подвиги святых людей, прославивших её. Но только одного из них православная церковь называет «игуменом Земли русской». Такое имя дано преподобному Сергию Радонежскому. Согласно житию, Сергий Радонежский совершил множество чудес, удостаивался великих откровений. Люди приходили к нему из разных городов для исцеления, а иногда даже для того, чтобы просто увидеть его.

Преподобный Сергий (от рождения Варфоломей), будучи отшельником, в самом сердце России, среди лесов на горе Маковец, основал Троицкую обитель. И уже почти семь веков тянутся к ней со всей великой Руси люди: больные, здоровые, счастливые, несчастные, бедные, богатые, идут к святой раке преподобного Сергия, в Троицкую обитель, чтобы поклониться, помолиться игумену Земли рvсской.

Сегодня в Кадоме большой праздник Русской Православной Церкви и всего русского народа. А церковное празднество невозможно без того, чьими молитвами и руками вершатся церковные таинства и празднества. Дорогие братья и сёстры, вас приветствует преосвященнейший Дионисий, епископ Касимовский и Сасовский.

Выступление Преосвяшеннейшего Дионисия, епископа Касимовского и Сасовского.

Ведущая: Благодарим вас, владыка.

Восславим же и мы, житие и подвиги русского святого, преподобного отца нашего Сергия, игумена Радонежского, великого заступника и печальника нашей земли, истинного светильника русского народа.

3. Стихотворение «Батюшка Сергий», чит. Матвеева Юлия.

4. Сл. И. Языковой «Тихий свет на Маковце» – исп. детский хор.

Ведущая: Житие преподобного Сергия учит нас Божией правде, смирению, мужественности, трудолюбию, благоговению, вере, любви к Богу. Творя память преподобного Сергия, мы проверяем самих себя, пересматриваем свой нравственный запас, завещанный нам великими строителями нашего нравственного порядка.

5. Песня Е. Росса «Ностальгия» – исп. Олег Никитин.

Ведущая: Преподобный Сергий «тихими и кроткими словами» мог действовать на самые загрубелые и ожесточённые сердца; очень часто примирял враждующих между собой князей. В то далёкое время Русская Православная Церковь стала той силой, которая выступила в борьбе за объединение русских земель. По завету Сергия, дело укрепления русского государства продолжили его ученики.

Сейчас завистливые и лживые враги лукавыми речами и псевдоблагими делами хотят очернить нашу историю, осквернить память о славных победах, навязать отвращение к своим истокам. 
И поверить хочется, да душа не велит. Многие хотели и хотят видеть нашу Державную Русь слабой и разрозненной, на коленях. Но на колени нас поставить может только любовь: любовь к Богу, любовь к Отечеству.

6. Муз. К. Кинчева «Небо славян» – исп. рок-группа «Импульс».

Ведущая: Напутствуя воинов на судьбоносное для нашего Отечества сражение – Куликовскую битву, батюшка Сергий говорил: «Мир вам, братия мои, твердо сражайтесь, как славные воины за веру Христову и за все Православное Христианство».

Мы – потомки православных христиан и нам не к лицу срамить своих предков! Давайте всегда будем помнить и знать, что мы великий русский народ с богатейшим прошлым и достойным будущим. И доказывать это каждый день добрыми и честными делами.

7. Сл. М. Ножкина «Быть человеком» – исп. молодёжное трио.

Ведущая: Вглядываясь в русскую историю, в русскую культуру, мы не найдём ни одной нити, которая не приводила бы нас к преподобному Сергию; нравственная идея, государственность, живопись, зодчество, литература, русская наука – все эти линии русской культуры сходятся к преподобному.

8. А. Гедике, труба «Русская песня» – исп. Александр Женихов.

9. Русский хоровод «Уголок России» – исп. хореографическая группа.

Ведущая: Недруги на протяжении столетий пытались разобщить наш народ, сделать его недружным. Пытаются и сейчас уничтожить память о славе наших предков. Сделать из нас «иванов, родства не помнящих». Но не бывать этому, пока жива русская речь, пока празднуются народные праздники, пока наши дети поют бабушкины песни. Давайте сохранять и возрождать наши традиции, обычаи, истинно русскую, православную культуру.

10. Русский народный танец «Калинка» – исп. детский ансамбль «Кадомчата».

Ведущая: Сергий Радонежский знал, что судьба русского народа, его духовная сила, его спасение как творца и носителя необыкновенной культуры всецело зависят от единства Руси. Неоднократно преподобный Сергий выступал за единство Руси, призывая русских князей прекратить разорительные междоусобные войны и обратиться к решению насущных задач, направленных на укрепление государства русичей. Нам отрадно, что люди стоящие сегодня у руководства нашего района понимают и полностью разделяют усердия русского святого, и сегодня вместе с нами присутствуют в этом зале. Я прошу подняться на сцену...

Приветствие главы администрации Кадомского района Шевьёва В.В.

Ведущий: Русское государство на всём протяжении своего более чем тысячелетнего существования никогда не мыслилось вне православной веры, хотя его любящие подданные исповедовали и другие религии. Но Святая Русь – это именно Русь – православная. Обречены те, кто мечтает увидеть Россию без православия.

11. В. Митропольский «Святые России молите Бога о нас», исп. вокальная группа Кочемировского СДК.

Ведущие: Прошли века... Реки неустанно катят свои воды... Одни поколения русских людей сменяли другие... Неоднократно приходилось Руси... России защищать своё право быть свободной! Но велики и просты слова Сергия Радонежского: «В единстве сила Руси!» Они значимы и в наши дни. И, к счастью, по-прежнему раздаётся над необъятными просторами России колокольный звон православных храмов, служа напоминанием о величии подвига русского человека. Русь за все времена своего существования не раз переживала трудные времена, но наш народ всегда находил в себе силы преодолеть невзгоды и сохранял веру и надежду на лучшее будущее, твёрдо зная, «Русскую землю Бог да сохранит! На этом свете нет страны подобной ей!»

12. Иеромонах Роман «Утверди, Боже» – исп. архиерейский хор.

Ведущая: Святой Сергий Радонежский – удивительная, яркая личность. Его жизненный путь – образец святости и веры. Он жил не напоказ, а так, как подсказывало ему сердце, вера в Бога. Его спокойная, чистая и святая жизнь наполнила собой почти столетие. Сергий пришёл на свою Маковицу скромным и безвестным юношей Варфоломеем, а ушёл прославленнейшим старцем, одним из величайших сынов России.

13. Лариса Ермакова «Русь Православная» – исп. Культинов Анатолий.

Ведущая: Великий подвижник, «Печальник Земли русской», игумен Свято-Троицкого монастыря – преподобный Сергий Радонежский как при жизни, так и сегодня великие и несчётные творит чудеса во славу Христа нашего Бога, ему же честь и благодарение вовеки. Аминь.

На сцене гаснет свет. Звучит запись колокольного звона. На экране лик преподобного Сергия Радонежского. Занавес закрывается.

Сценарий подготовлен Куршиной О.М.– заместителем директора по учебно-воспитательной работе МОУ ДОД Детская школа искусств Кадомского муниципального района Рязанской области.

В НЁМ – СВЕТ, В НЁМ – ВЕРА,

В НЁМ И ИЗ НЕГО – МОЯ РОДИНА

(сценарий проведения праздничного мероприятия, 
посвящённого 700-летию со дня рождения

преподобного Сергия Радонежского)

Место проведения: Крутоярский Дом культуры, Касимовский район.
Дата проведения: 11 октября 2014 г.

Задник сцены оформлен баннером с изображением иконы Сергия Радонежского. Слева от сцены – экран для видеоряда, по бокам цветы. Выходит хор Касимовской епархии и дети (перед ними на стойках стоят микрофоны).

Первый учащийся:

Отечество моё! Россия!

В тебе дух старины живёт.

И ни одна ещё стихия

Не победила твой народ.

Второй учащийся:

Из тьмы веков ты восставала

И становилась всё сильней.

Святая Русь – твоё начало

И преподобный Сергий с ней!

Дети уходят за кулисы в разные стороны. Концертный номер хор Касимовской епархии (без объявления. На сцене появляются ведущие. Хор уходит за кулисы.

Второй ведущий (мужчина): Добрый день, Ваше Преосвященство, Преосвященнейший Дионисий, уважаемый Валерий Леонидович, всечестные отцы!

Первый ведущий (женщина): Здравствуйте, дорогие зрители и уважаемые гости!

Первый ведущий: В этом году не только православная церковь, но и вся Россия отмечает 700-летие со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. Эта дата имеет особое значение как для основанной им Троице-Сергиевой лавры, так и для всего государства в целом!

Второй ведущий: Слово для приветствия и поздравления предоставляется Его Преосвященству, Преосвященнейшему Дионисию, епископу Касимовскому и Сасовскому.

Владыка поднимается на сцену под колокольный звон. Поздравление.

Второй ведущий: Спасибо, Ваше Преосвященство!

Жизнь преподобного Сергия учит нас Божией правде, смирению, мужественности, трудолюбию, благоговению. Но главным деянием преподобного были вера и любовь к Господу.

Первый ведущий: А начинался его святой путь почти семь веков назад. В 1314 году близ города Ростова Великого в семье добрых, благочестивых Кирилла и Марии родился мальчик, которого назвали Варфоломеем, что означало «сын радости, сын вспаханной земли».
Второй ведущий: Он был необычным ребёнком. Младенцем Варфоломей отказывался от материнского молока по средам и пятницам. С малых лет он слышал молитвы и псалмы вместе с колыбельной своей матушки.

Концертный номер: Колыбельная песня – «Гусь».

Второй ведущий: Мать, боярыня Мария, стала замечать, как не похож её Варфуша на своих братьев и других детей.

Первый ведущий: Когда исполнилось Варфоломею семь лет, его, по обычаю, отдали в учение к дьячку. Каково же было огорчение родителей – Варфоломей не только не умел складывать буквы, но и не запоминал их.

Второй ведущий: Учитель жаловался, что помногу раз повторял отроку одно и то же, но тот как будто не слышал и не понимал, о чём ему толкуют. А дети смеялись над ним.

Сценка в исполнении ансамбля «Гусачок» и Варфоломея. Из левой кулисы выходит Варфоломей, из правой – дети из ансамбля «Гусачок» и начинают дразнить мальчика.

Дразнилка (детишки из анс. «Гусачок» и Варфоломей) – Вар-фо-ло-мей-ка, // Читать не умейка. // Не боярином расти, А коней тебе пасти. (Варфоломей обижается, уходит на край сцены, садится и плачет. А дети из ансамбля исполняют игровую песню «Дома ли, кума, воробей?»).

Концертный номер: «Дома ли, кума, воробей?» – анс. «Гусачок» (дети разбегаются, Варфоломей остаётся на краю сцены).

Первый ведущий: Но однажды случилось чудо. Как-то отец послал мальчика искать скот в поле. Варфоломей неожиданно увидел молящегося под дубом старца.

Встреча Варфоломея со старцем – сценка.

Первый ведущий: На прощание старец сказал, что отрок создаст обитель Святой Троицы и многих приведёт вслед за собою к уразумению Божественных заповедей.

Второй ведущий: Так и случилось... Преподобный Сергий более семи веков является покровителем учащихся и учащих. 
У его икон, припадая к святым мощам, просят усердия, разума и помощи при сдаче экзаменов, в овладении грамотой и достижении успехов в учёбе.

Первый ведущий: Между тем родился и жил преподобный в самые чёрные для Руси времена.

Второй ведущий: Уже целое столетие властвовали над ней монголо-татары, и несколько поколений выросло в страхе, ожидая набегов, разорений и неминуемой смерти. Многие были угнаны в полон.

Концертный номер: Танец «Улетай на крыльях ветра» – Елатомская школа.

Первый ведущий: Варфоломею посчастливилось расти в благочестивом дружном семействе.

Второй ведущий: Вотчина Кирилла «кипела богатством». Многочисленной челяди хватало работы и в поле, и на скотных дворах, и в доме. Порою, Кирилл посылал в помощь сыновей – Степана, Варфоломея и Петра. Боярские дети не чурались работы 
и с детских лет многое умели.

Первый ведущий: С ранней юности Варфоломей мечтал посвятить свою жизнь служению Богу, но родители просили его не оставлять их. Он был послушным сыном и исполнил их просьбу. Похоронив родителей, стремясь к «строжайшему монашеству», вместе с братом Стефаном он ушёл в Радонежские леса.

Второй ведущий: Братья рубили деревья, очищали от ветвей, таскали на своих плечах тяжёлые брёвна. Поставили два сруба – для церковки и для кельи.

На экране видео № 2.

Первый ведущий: Здесь же много позже он принял монашество с именем Сергий. С этим именем он войдёт в историю нашего Отечества. А было ему тогда всего 23 года.

Второй ведущий: Находясь в отшельническом уединении, Сергий постоянно молился обо всех христианах, о своей угнетаемой захватчиками и раздираемой сварами князей любимой родине.

Первый ведущий: До нас дошла молитва Богородице, составленная преподобным.

Концертный номер: Сестринский Шостьенский хор.

Второй ведущий: Долго Сергий жил один в дремучем лесу, вдали от людей. Приходилось терпеть голод и холод. Вокруг его кельи выли волки, блуждали медведи. Однажды произошёл такой случай: к келье монаха пришёл голодный медведь.

На экране видео 3. Фильм № 1 06:22–07:29. Пауза.

Первый ведущий: Весть о чистоте и святости преподобного разошлась по всей Руси. И к нему стали приходить люди с просьбой взять к себе в ученики. Так в глухом лесу появился монастырь.

Далее на сцене появляются мальчик и девочка, присаживаются на коленки и читают большую красочную книжку – «Житие преподобного Сергия».

Девочка:В стенах обители святой,

Под кровом келии убогой,

Спасался старец жизни строгой,

Каких немного под луной.

Мальчик:
Хотя он скрылся от людей,

Служить желая только Богу,–

Но каждый знал к нему дорогу,

Кто о душе радел своей.

Девочка: Ещё при жизни преподобный Сергий удостоился благодатного дара чудотворства. Однажды ему в келью отчаявшийся крестьянин принёс умершего в дальней дороге сына. Старец своей молитвой воскресил отрока. Радости отца не было границ, ведь он даже и не думал просить о том, что находится за гранью возможного.

Мальчик: Слава о его чудесах быстро распространилась, 
и к нему приводили больных, как из окрестных селений, так и из отдалённых мест.

Девочка: И никто не покидал преподобного, не получив исцелений недугов и мудрых советов. Все прославляли Сергия и почитали наравне со святыми.

Мальчик: Но людская слава не прельщала подвижника, 
и он по-прежнему оставался образцом Иноческого смирения.

Девочка: Много чудес по молитвам преподобного совершается и по сей день! Недаром его называют ангелом – хранителем Земли русской.

Дети уходят.

Второй ведущий: Но главное чудо Сергия Радонежского – спасение Руси от погибели!

В 1380 году перед походом против татарского хана Мамая, грозившего новым разорительным нашествием на Русь, великий князь Дмитрий, получивший впоследствии прозвище Донского, приехал в Троицкий монастырь к преподобному, чтобы помолиться и принять благословение на защиту Отечества.

Первый ведущий:
С ханской силой биться,

Мощно ополчась,

В лавру помолиться

Прибыл Дмитрий князь.

Молвил князю Сергий,

Подавая меч:

Показ слайдов.

Второй ведущий:
С Богом! Ныне свергнем

Иго с наших плеч.

Мы теперь не слабы.

Не страшись, иди –

Пересвет с Ослябей

Будут впереди.

Бог и церковь с вами

Против всех угроз.

Русской силы знамя

Освятил Христос.

Видео-преп. Фильм № 2 «Сразу же...– Высшая цель». Как Сергий благословляет на битву монахов.

Первый ведущий:
Под знаменем креста святая рать,

Иконы и хоругви над полками.

Нам не впервой Россию очищать

От всякой скверны русскими мечами.

Во время битвы читается текст.

Второй ведущий: 7 сентября 1380 года русское воинство переправилось через Дон, а 8 сентября состоялась знаменитая Куликовская битва, которая закончилась полным разгромом вражеского войска и бегством Мамая.

Во время боя преподобный Сергий с братией молился в храме о победе русских воинов и об упокоении павших, называя их вслух по именам.

Первый ведущий:
Россия, Родина моя!

Нет счастья большего для сына,

Чем жизнь свою отдать в боях,

За образ твой, в душе носимый!

Музыка постепенно стихает.

Второй ведущий: Эта победа стала переломной в истории страны. Она положила конец владычеству монголо-татар. Русский народ после Куликова поля словно очнулся после вековой спячки, поверил в себя и стал единым!

Первый ведущий: 8 сентября 1380 года. И сегодня русское воинство славится не только своим умением воевать, но и особенным русским духом!

Концертный номер: «С краёв полуночи» – мужская вокальная группа «Любо» Лашманского СДК.

Второй ведущий: Преподобный Сергий молился об объединении Руси и много делал для примирения враждующих князей.

Первый ведущий: Сергий Радонежский прославился как собиратель русских земель. Он содействовал единению княжеств вокруг Москвы и укреплению государственной власти в руках великого князя. Так создавалась великая Россия!

Концертный номер песня «Моя Россия» – исп. Софья Блинова. На сцену выходят ведущие и дети.
Второй ведущий: Известный философ-священник Павел Флоренский писал: «Чтобы понять Россию, надо понять Лавру, а чтобы вникнуть в Лавру, должно внимательным взором всмотреться в основателя её, признанного святым при жизни, "чудного старца, святого Сергия"».

Первый ведущий: Уже сотни лет в самом сердце России, на горе Маковец, возвышается монастырь, Божия обитель, Троице-Сергиева Лавра, основанная когда-то отшельником.

На сцену выходят дети, читают четверостишия.

Мальчик:
Прошли века, и там, где прежде

Была лесов дремучих ширь,

Стал в белокаменной одежде

Оплотом веры монастырь.

Девочка:
Кресты и главы золотые

Венчают иноков приют,

Где мощи Сергия святые

Нетленно в раке почиют.

Видеоряд с лаврой. Во время следующих слов ведущих на сцене выстраивается хор духовенства Касимовской епархии (перед ними на стойках стоят микрофоны).

Второй ведущий: По сей день обитель преподобного Сергия является духовным сердцем православного русского народа и центром духовного просвещения!

Первый ведущий: Духовный опыт и величие преподобного Сергия являются святыней православной России и всего православного мира!

Концертный номер: хор духовенства Касимовской епархии исполняет.

Второй ведущий: Сергию Радонежскому выпала роль собирателя духовной мощи Руси. В наши дни, следуя заветам преподобного, люди, несущие бремя власти, способствуют единению народа, росту национального самосознания, духовно-патриотического воспитания населения.

Первый ведущий: Мы приглашаем на сцену Главу Касимовского муниципального района Валерия Леонидовича Лунина.

Выступление В.Л. Лунина. Слайд 41.

Лунин: Дорогие друзья! Сегодня мы собрались, чтобы ещё раз отдать дань уважения величайшему человеку в истории России – преподобному Сергию Радонежскому. Его призыв «любовью 
и единением спасёмся» послужил толчком для объединения русских земель и глубоко проник в души людей. Народ определил миссию Сергия Радонежского, как воспитателя и устроителя России. Мудрое и твёрдое слово наставника стало духовной опорой в период смутного времени.

Ваше Преосвященство! Я очень рад, что в этот день мы вместе – и церковная, и светская власть. Прошло семь веков, но заветы Сергия Радонежского мы чтим и выполняем по сей день, вместе сохраняем идеалы и помним уроки преподобного, стремимся, чтобы наш народ обрёл духовную силу, жизнь становилась чище, светлее и справедливее.

Исторические традиции единства и сплочённости, проповедуемые Сергием Радонежским, близки жителям Касимовского района.

Слайды 42, 43.

Лунин: Поэтому в юбилейный год в школах, библиотеках, Домах культуры прошло большое количество мероприятий направленных на то, чтобы привлечь внимание наших сограждан к личности преподобного, его духовному подвигу, его жизненной философии, а через это – к истории Отечества и осмыслению истоков нашей культуры.

Слайд 44.

Лунин: Мир в настоящее время погружается в пучину, в мировой политике используются двойные стандарты и прагматизм, оправдывающий агрессию.

Современная Россия поставлена перед вызовами, от ответа на которые во многом зависит дальнейшее развитие всей цивилизации. Справиться с ними можно только в опоре на нашу православную культуру и уникальную систему божественных заповедей, завещанных нам преподобным Сергием Радонежским.

Не случайно, хотя сегодня русские, как никогда, разобщены политически, рассеяны по всему миру, духовно они едины. Все вдруг увидели это на примере украинского кризиса: у народа Крыма и Новороссии, отстаивающего свою русскую принадлежность, так же как у России, стремящейся защитить страдающих братьев по ту сторону государственной границы, нравственное самоопределение довлеет над политическим и культурно-языковым.

Слайд 45.

Лунин: В наших сердцах возрождается вера. Православной церкви возвращаются и восстанавливаются поруганные святыни.

Слайд 46.

Лунин: Каждый вновь открытый православный храм является центром спасения душ человеческих и воспитания личности. По словам Патриарха Московского и всея Руси Кирилла: «Храмы никогда не строят и не восстанавливают, если в этом нет потребности, если нет мощного движения снизу, если эти храмы не наполняются людьми».

Слайд 47.

Лунин: В нашем районе, по благословению Владыки Дионисия, стараниями священнослужителей, молитвами и трудом обычных людей, оживают храмы, начитают вновь сверкать золотом купола, сиять на стенах иконы.

Слайд 48.

Лунин: Мы с удовлетворением замечаем, что духовная жизнь касимовцев становится богаче и глубже, открывается путь к вере, любви и добру.

Слайд 49.

Лунин: Для помощи нам, для спасения России сегодня вновь «воздвигается Сергий»!

Второй ведущий: Спасибо, уважаемый Валерий Леонидович.

К сожалению, сегодня в мире вновь звучат взрывы и выстрелы. Война рядом с нами – на тех землях, где начиналась Русь святая. Преподобный Сергий завещал нам искренно и верно любить свою родину, а в дни тяжёлых сражений стойко и мужественно вставать на её защиту.

Первый ведущий: На нашем празднике присутствуют те, кто не жалея своей жизни, защищал интересы государства. Мы приглашаем на сцену – представителей касимовской организации рязанского областного отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» – Денисова Игоря Борисовича и Едунова Олега Николаевича.

Выступление членов общественной организации «Боевое братство».

Второй ведущий: Мы очень рады, что сегодня в зале – будущие защитники Отечества – поисковый отряд «Железные витязи» из Гусь-Железного. 30 апреля этого года они были торжественно приняты в состав Всероссийского поискового отряда. Церемонию посвящения провёл генерал-майор государственного разведывательного управления, легенда спецназа, участник 39 боевых операций в Афганистане Александр Чубаров. Под руководством Евгения Сикирицкого «Железные Витязи» создали экспозицию «Эхо войны», занимаются поиском военных реликвий, в рамках акции «Мы этой памяти верны» проводят работы по благоустройству памятников воинской славы. Давайте поприветствуем этих молодых патриотов и пригласим на сцену их представителей.

«Железные витязи» – песня из к/ф «Офицеры».

Первый ведущий: Преподобного Сергия Радонежского называют святым покровителем учащихся. Лишь вера и упование на помощь Божию помогли ему не отстать от своих сверстников. Поэтому в своих молитвах люди просят Сергия послать им разума и терпения в освоении наук.

Второй ведущий: Ежегодно в нашем районе проходит детский литературный конкурс «Грамотное поколение». В 2014 году он посвящён 700-летию преподобного Сергия Радонежского и юбилею Касимовского района.

В конкурсе приняло участие 57 человек из Гусь-Железного, Елатьмы, Сынтула, Крутоярского и других уголков нашего района.

Первый ведущий: Сегодня организаторы этого конкурса хотят отметить лучшие работы и наградить победителей. Мы приглашаем на сцену председателя жюри, заместителя главы администрации Касимовского района по социальной политике Галину Алексеевну Павлюкову.

Г.А. Павлюкова поздравляет участников.

Второй ведущий: Мы начинаем церемонию награждения победителей литературного конкурса «Грамотное поколение» в номинации, посвящённой преподобному Сергию Радонежскому.

Первый ведущий: Победителями стали учащиеся Елатомской средней общеобразовательной школы:

– первое место присуждается Коробову Ярославу (9 лет, без руководителя);

– второе место – Лебедевой Екатерине (13 лет, без руководителя);

– третье место – Лебедевой Любови (10 лет, без руководителя).

Второй ведущий: Победителями в номинации «Поэзия» признаны:

– Савостин Иван (8 лет, без руководителя), учащийся Елатомской средней общеобразовательной школы;

– Дремучкина Юлия (17 лет), выпускница Гусевской средней общеобразовательной школы.
Первый ведущий: Следующая номинация конкурса – «Проза». Приветствуем победителей:

– Моисеенко Дарью (7 лет, руководитель Москалёва Ольга Ивановна);

– Пируеву Владлену (14 лет, руководитель Москалёва Ольга Ивановна); членов литературного клуба «Думай, дерзай, твори» районного дома детского творчества: Пчёлкина Романа (13 лет, руководитель Зайцева Ирина Юрьевна), воспитанника районного дома детского творчества, члена клуба «Юный журналист»

Второй ведущий: Мы продолжаем церемонию награждения. В номинации «Журналистика» лучшими признаны работы:

– Анютина Данилы (11 лет, руководитель Барсукова Галина Алексеевна), учащегося Ахматовской основной общеобразовательной школы;

– Никоновой Алины (17 лет, руководитель Барташевич Валентина Александровна), учащейся Сынтульской средней общеобразовательной школы.

Первый ведущий: Спасибо вам, юное, доброе, талантливое поколение – будущие русские поэты, писатели и журналисты! Удачи, успехов на вашем творческом пути!

Любовь Лебедева «Росиночка Россия» – Елатомская СОШ.

Второй ведущий: В нашем зале сегодня присутствуют люди, которых мы называем «хранителями» заветов преподобного Сергия Радонежского. Это те, кто честно трудится на своей малой родине, кто посвящает себя служению народу.

Первый ведущий: Для их награждения мы приглашаем на сцену епископа Касимовского и Сасовского Дионисия.

Второй ведущий: Ирина Юрьевна Зайцева – педагог районного Дома детского творчества. Просим Вас подняться на сцену.

Ирина Юрьевна увлекается историей храмов и жизнью священномучеников Касимовской земли.

Она вместе с воспитанниками занимается поиском новых фактов из жизни и деятельности новомученика Александра Туберовского, историей создания Матвеевских храмов.

Ирина Юрьевна, сегодня Вы признаны «Хранителем святой памяти».

Вручается памятный подарок.

Первый ведущий: Произведения елатомской писательницы и поэтессы Тамары Захаровны Куприной воспитывают в нашем поколении чувство гордости и любви к родине. Она следует примеру Сергия Радонежского, который своим ярким образным словом укреплял духовную опору и патриотизм у русских воинов. Её книги – дань памяти беспримерному подвигу русского народа в годы Великой Отечественной войны. Тамара Захаровна является лауреатом премии Союза писателей России «Малая родина», дипломантом национальной литературной премии «Золотое перо России» и победителем Всероссийского литературно-публицистического конкурса «Спасибо тебе, солдат!»
Мы по праву называем её «Хранителем русского слова».

Вручается памятный подарок.

Второй ведущий: Наш следующий дипломант – Роза Матвеевна Коржевина. Приглашаем вас на сцену.

Любовь к рукоделию, а также желание поддержать творческие начинания сына Евгения Коржевина, музыкального руководителя Лашманского и Гусевского народных коллективов, побудили её заняться изготовлением сценических костюмов. Для народного хора «Ивушка» Лашманского Дома культуры, для Гусевского и Погостинского коллективов были сшиты около сорока комплектов сценических костюмов. Во все свои изделия Роза Матвеевна вкладывает душу, тепло своих рук, а главное – выполняет эту работу бескорыстно.

Именно поэтому мы называем её «Хранителем традиций народного костюма». Низкий поклон вам, Роза Матвеевна, и наши аплодисменты.

Вручается памятный подарок.

Первый ведущий: Русская святость является одной из центральных тем, которые в своём творчестве затрагивают русские художники. Тема православия отражена и в полотнах сынтульского художника Виктора Никонова, работы которого представлены на нашей выставке. Просим Вас подняться на сцену. В своих картинах он стремятся передать суть человеческой жизни, неразрывную связь с Богом.

В настоящее время Виктор Иванович пробует себя в реставрации икон, создании новых образов для храмов Сынтула и Касимова. Виктора Ивановича мы чествуем как «Хранителя православия в искусстве».

Вручается памятный подарок.

Второй ведущий: Благодарим вас, Преосвященнейший Владыка. На сцену мы приглашаем нашего большого друга из Рязани, поэта, певца, композитора, лауреата международного конкурса вокалистов в Италии Александра Костенко.

Выступление А. Костенко «За тихой рекою», «Белый храм».

Первый ведущий: Для продолжения церемонии награждения мы приглашаем на сцену главу Касимовского муниципального района Валерия Леонидовича Лунина.

Преподобный Сергий Радонежский являлся воспитателем и великим учителем. Татьяна Георгиевна хранит дело, начатое её мужем. Его советам следует педагог дополнительного образования детей Татьяна Георгиевна Кувшинникова. Просим Вас подняться на сцену. В детской студии по работе с берестой дети изготавливают берестяные сувениры, туески, хлебницы, картины. Эти работы удивляют и радуют своей красотой. В труде, в трудолюбии проявляется творческое начало, формируется личность.

Татьяна Георгиевна, вы – «Хранитель русского ремесла».

Вручается памятный подарок.

Второй ведущий: На Руси всегда звучали песни: на праздниках, во время работы, в часы отдыха, а в самые тяжёлые для нашей родины времена песня помогала сплотиться и выстоять. Юлия Евгеньевна Старостина – руководитель народного ансамбля Рязанской области «Народный праздник», мы приглашаем её на сцену. Она творческая, неординарная личность: пишет музыку, делает профессиональные обработки музыкальных произведений. Вместе с коллективом Юлия Евгеньевна собрала по крупицам и восстановила старинный русский свадебный обряд Рязанского края. Под её руководством творческий коллектив Гусевского дома культуры достойно представляет Касимовский район на межрегиональных, областных, районных фестивалях.

Хранителем народных песенных традиций мы называем Юлию Евгеньевну Старостину.

Вручается памятный подарок.

Первый ведущий: 36 лет возглавляет районный Дом детского творчества Ольга Ивановна Базёнкова. Мы приглашаем вас на сцену. Ольга Ивановна направляет свою энергию и время на поиск талантливых педагогов, привлечение детей и подростков 
к участию в активной творческой жизни, раскрывает способности каждого ребёнка, что помогает им занять достойное место в обществе.

Ольгу Ивановну по праву можно назвать хранителем педагогического мастерства.

Вручается памятный подарок.

Второй ведущий: Имя преподобного Сергия Радонежского и в наши дни остаётся высочайшим образцом духовной жизни и любви к Отечеству для подрастающего поколения. Патриотическое и нравственное воспитание молодёжи всегда считалось и считается особенным благородным трудом.

В Дмитриевской основной общеобразовательной школе работает Нина Николаевна Алюнькина. Просим вас подняться на сцену. Большой заслугой этого педагога является создание школьного краеведческого музея, в котором собран богатый материал об участниках Великой Отечественной войны, тружениках тыла, участниках афганской и чеченской войн, о передовиках колхоза «Заветы Ильича». Нина Николаевна учит детей любить свою малую родину, бережно относиться к её прошлому, уважать людей, живущих рядом с нами. Хранитель нравственных и патриотических традиций – Нина Николаевна Алюнькина.

Вручается памятный подарок.

Первый ведущий: Преподобного Сергия Радонежского часто называют примером нравственного совершенства, общечеловеческого идеала. Незадолго до смерти он завещал своим инокам «иметь чистоту душевную и телесную, и любовь нелицемерную». Просим подняться на сцену Валентину Ивановну Федосову.

Это необыкновенно добрый, отзывчивый, никогда не унывающий человек. Несмотря на любые невзгоды, Валентина Ивановна верна главному в своей жизни увлечению – песне. Секрет её успеха в том, что у неё открытая, глубокая душа, которая ярко раскрывается в отношении к людям.

Валентина Ивановна Федосова следует заветам преподобного Сергия, и мы называем её хранителем душевной чистоты.

Вручается памятный подарок.

Второй ведущий: Благодарим Вас, Валентина Ивановна.

В.И. Федосова исполняет песню «Ах, если бы земля умела говорить».

Первый ведущий: Духовный опыт и величие преподобного Сергия являются великой святыней Православной России и всего православного мира!

Второй ведущий: Через века дошли до нас его заветы: любовь к людям, нестяжание, единение народа, святость которых он проповедовал всю свою жизнь. Его нравственное учение – один из истоков русской духовной культуры. И сам Сергий Радонежский,– то явно, то сокровенно – живёт в ней и будет жить, «Доколе стоит Земля русская».

Выступление Сретинского хора.

Первый ведущий: Дорогие друзья, мы благодарны вам за внимание. Хочется надеяться, что год празднования 700-летия преподобного Сергия Радонежского стал не только годом торжеств, но и годом размышлений о том, что для нас значит наследие игумена Земли русской.

Второй ведущий: Мира, добра, благополучия вам и вашим близким. До свидания, до новых встреч.


ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ –

АНГЕЛ ЗЕМЛИ РУССКОЙ

(сценарий тематического концерта,

посвящённого 700-летию со дня рождения

преподобного Сергия Радонежского)

Р. п. Ермишь

На сцену выходят ведущие. На экране икона прп. Сергия Радонежского.

Первый ведущий: Здравствуйте, дорогие ермишинцы и уважаемые гости! Сегодня в нашем посёлке мы празднуем 700-летие со дня рождения преподобного Сергия Радонежского!

Второй ведущий: Основателя Троицкого монастыря под Москвой, преобразователя монашества в Северной Руси.

Первый ведущий: Величайшего подвижника Земли русской!

Второй ведущий:

Отечество моё! Россия!

В тебе дух старины живёт.

И ни одна ещё стихия

Не победила твой народ.

Первый ведущий:

Из тьмы веков ты восставала

И становилась всё сильней.

Святая Русь – твоё начало,

И преподобный Сергий с ней.

1. Хор «Архангельский глас» – «Стихира Сергию Радонежскому», муз. В. Волна.

Второй ведущий: Преподобный Сергий родился в 1314 году в селе Варницы, под Ростовом. Происходил из знатного рода. Родители его, Кирилл и Мария, принадлежали к ростовским боярам и жили в своём поместье недалеко от Ростова, где отец его, боярин Кирилл, состоял на службе у князя.

На последних словах на сцену выходят учащиеся.

Ученики:

Во время тяжких испытаний

(Под игом Русь тогда была)

Вблизи Ростова, по преданью,

Мария сына родила.

Дитя всё с нетерпеньем ждали,

Как утешенья средь скорбей.

И вот младенцу имя дали

«Сын радости» – Варфоломей.

В семье боярина Кирилла,

Благочестивого отца,

Три сына, как известно, было,

Но средний умилял сердца.

Он был украшен воздержаньем.

Постился строго с ранних лет.

В молитве и благодеяньях

Проходит дней его рассвет.

Одно в нём близких огорчало:

Давалась грамота с трудом,

Но это тоже означало

Особый промысел о нём.

Первый ведущий: Сколько ночей бессонных провёл отрок в слезах и молитвах. И Господь внял молитве, исходившей из глубины сердца отрока.

Выходит ученик, исполнитель роли инока, в монашеском одеянии и, опустив молитвенно голову, останавливается.

Ученик: Однажды Варфоломей пошёл в поле искать пропавших жеребят и увидел незнакомого ему старца-схимника.

Выходит другой ученик, исполнитель роли Варфоломея и подходит к старцу.

Старец-инок:
Что тебе надобно, чадо?

Варфоломей: Отче, отче, мне не даётся ученье,

Помолись о немощи этой моей!

Я хотел бы читать Слово Божие

Так вот, как умеют это братья мои.

Старец-инок:
Сердце моё помочь тебе радо.

И вот сейчас

Вместе с тобой мы помолимся, чадо.

Разве Господь не услышит нас?

Ученик:
Ангел с отроком клали поклоны,

И горела в них к Богу любовь.

Старец-инок:
от Бога тебе отрада –

Святыя просфоры часть;

Отверзи уста, о, чадо,

Дар благодатный ясть.

Твоя скорбь да исчезнет разом!

Мал кусочек, но дар велик

В сей частице – от Бога разум

К постиженью священных книг.

Второй ведущий: Это чудесное событие отражено в самой известной картине Нестерова «Видение отроку Варфоломею».

Первый ведущий: В этот юбилейный год памяти преподобного Сергия и осень на удивление была золотистой и нарядной.

Второй ведущий: Для вас выступает детский вокальный ансамбль «Солнышко» с песней «Осень раскрасавица», автор Гульнара Азаматова-Бас. Руководитель – Анастасия Друшлякова.
Первый ведущий: В нашем районе были подведены итоги первого этапа конкурса детского творчества «Красота Божьего мира». Для поздравления и награждения победителей мы приглашаем на сцену главу администрации муниципального образования – Ермишинский муниципальный район Т.М. Чаруйскую.

4. Детский фольклорный ансамбль «Забава» – песня «А как наши вот крестьяне» – руководитель Ольга Мирошкина.

Второй ведущий: Время шло. Варфоломею исполнилось 18 лет. Родители его умерли и были похоронены в храме, который находится в г. Хотькове.

Первый ведущий:  Вместе со старшим братом решают стать монахами, пойти в лес, и служить Богу. Так и сделали. На горе Маковец построили небольшой деревянный монастырь.

Второй ведущий:

Они в лесу уединились.

Вдали мирская суета.

Здесь Богу горячо молились

У возведённого креста.

Первый ведущий:

Потом построить храм решили.

И вот средь зелени густой

С любовью церковку срубили

Во имя Троицы Святой.

Второй ведущий: В 23 года Варфоломей принял пострижение в монашество с именем Сергий. Много трудился и молился преподобный, живя один в лесу.

Ни тени грешных пожеланий.

Всё – воплощение Христа.

И нам, потомкам, в назиданье:

Свет веры, кротость, чистота.

Первый ведущий: Пожалуй, святость веры и душевную чистоту можно сравнить лишь с хорошей, живой музыкой, которая прозвучит сейчас в исполнении учащихся Ермишинской ДШИ

5. Учащиеся ДШИ (фортепиано, виолончель) «Оцепенение», авт. Честер Беннингтон.

6. «Faraway» – Эйно Мати Топпинен.

Второй ведущий: Избрав одиночество, преподобный Сергий стремился трудиться о спасении своей души и тем самым основывать новый вид подвига, какого Русь раньше не знала.

Первый ведущий: К преподобному приходил медведь, которого он кормил, нередко отдавая последнюю еду, сам оставаясь голодным. Года через два или три к нему стали стекаться иноки; образовалась обитель.

Преподобный Сергий был всё так же прост, беден и равнодушен к мирским благам. Голос его был негромкий, лицо спокойное.

Второй ведущий: Епифаний пишет, что преподобный «без лености братии, как купленный раб служил: и дрова для всех колол, и зерно молол, и хлеб пёк, и еду варил <...>; обувь и одежду он кроил и шил; и из источника воду в двух вёдрах черпал и на своих плечах в гору носил и каждому у кельи ставил».

Первый ведущий: Люди приходили к нему из разных городов и для исцеления, а иногда даже для того, чтобы просто увидеть его. «...Как светило светлое воссиял он в стране русской посреди тьмы и мрака».

Второй ведущий: А песня, которая сейчас прозвучит в исполнении ансамбля «Сударушка» тоже о светиле, но о другом. 
О красном солнышке.

7. Вокальный ансамбль «Сударушка» – песня «Умывает красно солнышко».

Первый ведущий: Как ни скрывался преподобный Сергий от славы человеческой, но слава его возрастала. Одни говорили о его трудолюбии и строгом воздержании, другие удивлялись его простоте и незлобию, третьи рассказывали о его власти над злыми духами — все поражались его смирению и душевной чистоте.

8. «Тихий свет на Маковце-горе», сл. И. Языковой, муз. Валерия Малышева, исп. Володя Сизых.

Второй ведущий: Прежде маленькая пустынь выросла в Свято-Троицкий монастырь. Слава Сергия дошла до Царьграда. Вселенский патриарх Фелофей послал монастырю богатые дары, восхвалял добродетель преподобного, давал совет вести «строгое общинножитие». Впоследствии такой устав приняли многие русские монастыри.

9. Образцовый ансамбль русских народных инструментов «Задоринка» – Е. Дербенко «Сельские зори».

Первый ведущий: То время для Руси было очень тяжёлым. Народ страдал от жестокости монголо-татарского ига. Преподобный знал, чтобы одолеть врага, необходимо объединиться всем князьям русских земель.

Второй ведущий: Святой старец тихими, кроткими словами мирил князей, убеждал подчиниться Великому князю. Благодаря этому многие перед Куликовской битвой признали главенство Дмитрия Иоанновича.

Первый ведущий: Благословив идти на бой Ослябю с Пересветом, Сергий понимал, что русские рати, увидев впереди себя христовых воинов, воспрянут духом. Ведь если с ними Бог, то кто против них?

10 «Схимник Пересвет» – стихотворение В. Афанасьева читает Максим Полковников.

11. Вокально-инструментальный ансамбль из г. Кадом: «Небо славян».

12. Песня «Чёрный ворон» – исп. Народный художественный коллектив «Песня русская».

Второй ведущий: Великая заслуга Сергия связана и с жизнью русских монастырей. Преподобным и его учениками было основано около семидесяти монастырей. Они сплачивали Русь, укрепляли её нравственность, просвещали народ, обогащали книгами, иконами, возвышали духовное состояние всего общества.

Первый ведущий:

В церквах веками воздаётся

Святому Сергию хвала!

И величание поётся,

И славятся его дела.

Второй ведущий: Мы приглашаем на сцену Архиерейский хор Касимовской епархии.
Первый ведущий: Мы приглашаем на сцену Его Преосвященство, Преосвященнейшего Дионисия, епископа Касимовского и Сасовского.

Второй ведущий: Благодарим вас, Владыко.

Первый ведущий: Радонежский чудотворец – наше духовное богатство, ангел-хранитель Земли русской. Со всех концов идут паломники в Троице-Сергиеву лавру со своими недугами – телесными и душевными, идут, чтобы помолиться у раки с мощами, получить благословение, узнать духовные корни своего Отечества.
Второй ведущий:

Так было и должно быть снова!

Ветвям не утерять корней.

Россия – поле Куликово.

Дух преподобного над ней.

Первый ведущий:

Заступник, Господу угодный!

Крест помоги нам донести.

Моли, наш Сергий преподобный,

Русь православную спасти!

Финальная песня: «Ты живи, моя Россия».


СЦЕНАРИЙ ТОРЖЕСТВЕННОГО МЕРОПРИЯТИЯ, 
ПОСВЯЩЁННОГО 700-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО

(Большой зал МБУК «Дворец Культуры», г. Касимов, 

25 сентября 2014 г.)

Колокольный перезвон, постепенно затихает. Гаснет свет. Звучит голос за кадром. На боковом экране видео Троице-Сергиевой лавры. На левом портале сиены стоит икона Сергия Радонежского.

Из века в век

Твой ясный свет

Сияет над Россией.

Твой образ Пресвятой

Живёт в сердцах людей.

Ты открываешь к Истине пути

И воскрешаешь силы,

Даруя Миру Свет

Любви и радости своей.

Я низко кланяюсь Тебе,

Заступник Земли русской

В молитве светлой

О родной земле

С тобой соединюсь.

Пусть процветает и живёт

Высоких дел искусство,

Наполнит землю мудростью

Великая Святая Русь.

Колокольный перезвон усиливается. На сцену выходит хор Духовенства. Открывается занавес. Колокольный перезвон затихает.

1. «Земля Русская» – хор Духовенства.
Звучит торжественная музыка. Выходят ведущие. На боковом и центральном экранах Троице-Сергиева лавра.

Первый ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня нас всех собрал поистине великий праздник – юбилей со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. Более 700 лет одно только имя этого кроткого монаха вызывает в сердце любого православного теплоту и священный трепет. Со всех концов России стекаются люди с молитвенным желанием приложиться к мощам преподобного Сергия.

На боковом экране видео – ролик участников Олимпиады-2014 в храме, памятник Сергию Радонежскому. На центральном экране Троице-Сергиева лавра. На фоне видео ведущие произносят текст.

Второй ведущий: Великий русский святой помог избавить нашу землю от монгольского ига, объединить Русь, собрать нас в единый народ. Именно его иконами веками благословляют воинов перед сражениями. Именно у него ищут помощи и исцеления миллионы страждущих. Преподобный Сергий навсегда стал духовным и нравственным ориентиром для нашей страны и нашего народа! Со светлым праздником!

Мы приглашаем на сцену Его Преосвященство, Преосвященнейшего Дионисия, епископа Касимовского и Сасовского.

Первый ведущий: Ваше Преосвященство, просим вас взять слово.

На выход звучит колокольный перезвон. Поздравление.
Второй ведущий: Благодарим вас, Владыка!

На уход звучит колокольный перезвон. На боковом экране фото Сергия Радонежского, его родителей. На центральном, экране Троице-Сергиева лавра. Выходят дети и ведут диалог.

Девочка: Эх, Егор, опять ты за контрольную двойку получил. Я же тебе вчера объясняла, как задачки решать.

Мальчик: Так-то было вчера... А сегодня я уже ничего не помню. Ну не даётся мне математика и всё тут! Учу, учу и все без толку. Может, мне попросить, чтобы Серёжка списывать давал, он всё-таки отличник?

Девочка: Не надо ни у кого списывать. Надо самому трудиться, как Сергий Радонежский. А ещё можно помолиться этому святому.

Мальчик: Это почему ещё?

Девочка: Его все ученики просят и даже студенты. Особенно перед экзаменами. Он же в детстве не то, что математику не знал, даже читать не умел!

Мальчик: И не научился?

Девочка: Что ты? Конечно, научился. И с годами стал очень мудрым. Даже князья к нему за советом ходили. А в детстве никак не мог он ни читать, ни писать, ни считать научиться. Его даже учитель наказывал, а ребята смеялись.

Мальчик: А он что?

Девочка: А он все ночи над книжками сидел, учил и плакал. Его тогда Варфоломеем звали. Однажды он пошёл в поле искать пропавших лошадей и увидел под дубом незнакомого старца, который молился.

Выходит исполнитель роли старца, в монашеском одеянии и, молитвенно опустив голову, останавливается. На центральном экране изображено дерево.

На боковом экране фото Варфоломея и старца. Выходит исполнитель роли Варфоломея и подходит к старцу.

Варфоломей:

Отче, отче, мне не даётся ученье,

Помолись о немощи этой моей!

Буквы складывать в слова – мученье.

Слово Божие ведь не даётся мне.

Старец:

Сердце моё помочь тебе радо.

Вместе с тобой мы помолимся, чадо.

Разве Господь не услышит нас?

Вместе:

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа!

Даруй разуменье,

Господь Вседержитель,

Ты отроку в грамоте

Мудрость пошли.

Ты самый премудрый на свете учитель

Ты истине, слову его научи.

Варфоломей:

Останься, батюшка, останься малость!

Зайди к нам в дом, благослови родных,

Ведь странников принять нам в радость

Порадуй ты родителей моих.

Старец:

Ну, будь, по-твоему.

Веди же, отрок юный,

Чтоб на родителей твоих взглянуть.

Уходят. На центральном экране боярский дом.

Первый ведущий: Когда они прибыли в боярский дом, их встретили родители Варфоломея Кирилл и Мария.

Выходят родители Варфоломея и дают ему Библию. Старец-инок повелел отроку Варфоломею взять Псалтирь и читать.

Старец:

Читай!

Варфоломей:

Как можно. Я не смею,

Ведь грамоте совсем не разумею.

Старец (настойчиво): Читай!

Варфоломей: Внуши, Боже, молитву мою и не презри моления моего; вонми ми и услыши мя.

Второй ведущий: И произошло чудо Божие. Как будто тёмная завеса спала с глаз Варфоломея, и он без запинки, бегло стал читать Псалтирь. Голос его звучал как родник. Ликовало от радости сердце Варфоломея.

Первый ведущий: И с тех пор он стал лучшим учеником в школе. Будущий великий угодник и служитель Святой Троицы получил разум и научение не от людей, а от Духа Святого. Под видом монаха явился мальчику Ангел, посланный в помощь самим Господом Богом.

Второй ведущий: Скажи, а ангел хранитель есть у каждого человека?

Первый ведущий: Да, абсолютно у каждого! Он даётся при крещении и охраняет человека от рождения до смерти. Ангел-хранитель вдохновляет и направляет нас на добрые дела, охраняет от зла. А Сергия Радонежского нередко называют ангелом-хранителем всей Руси!

На боковом экране текст – «Ангел» – исп. солистки детского вокального ансамбля «Карамель» Настя Ерикина, Даша Скачкова. На центральном экране декорация.

2. «Ангел» – исп. солистки детского вокального ансамбля «Карамель» Настя Ерикина, Даша Скачкова.

На боковом экране видео о юношестве Варфоломея и его брата. На центральном экране Троице-Сергиева лавра. На фоне видео ведущие произносят текст.

Второй ведущий: В 15 лет после смерти своих родителей Варфоломей и старший брат его Стефан, решили уйти от людей в пустынные леса, чтобы там поселиться и посвятить свою жизнь Богу. Часто братья подолгу голодали. Стефан долго выдержать лишений не смог и решил уйти в московский Богоявленский монастырь, оставив Варфоломея одного.

Первый ведущий: Я слышал, что нередко к нему приходили лесные звери. Одного медведя пустынник целый год кормил прямо из рук, порой отдавая последний кусок, как лучшему другу.

Второй ведущий: В 23 года Варфоломей принял монашество с именем Сергий. Весть о великом подвижнике распространилась по всей Руси.

Монахи селились вокруг него, и так постепенно возник монастырь, который сейчас называется Троице-Сергиева лавра, а вокруг монастыря стали селиться крестьяне и так возник город Сергиев Посад! Ученики преподобного основали много монастырей, поэтому его самого называют Игумен Земли русской.

Звучит колокольный перезвон на выход Шостъинского хора. На боковом экране текст – «Пречистая Мати Христа моего» – Сестринский хор патриаршего подворья Заиконоспасского монастыря в селе Шостье. На центральном экране декорация.

3. «Пречистая Мати Христа моего» – сестринский хор патриаршего подворья Заиконоспасского монастыря в селе Шостье.

На боковом экране видео о жизни русского народа во времена монголо-татарского ига, о разделении русской земли на удельные княжества.

Первый ведущий: В 1380 году ордынский князь Мамай собрал огромное войско для набега на Русь. Народ охватила паника.

Отправляясь на эту битву, князь Дмитрий в сопровождении бояр, князей и воевод поехал к преподобному Сергию, чтобы узнать: идти ли ему против Мамая? Святой благословил его. Князь Дмитрий просил в молитве: «Боже великий, сотворивший небо и землю! Будь мне помощником одолеть супостатов!»

На боковом экране текст – хореографический ансамбль «Антураж», детский Образцовый хореографический коллектив «Дюймовочка», руководитель Светлана Иванова. На центральном, экране изображение огня.

4. Танцевальная зарисовка «Огонь» – хореографический ансамбль «Антураж», детский Образцовый хореографический коллектив «Дюймовочка», руководитель Светлана Иванова.
На центральном экране видео – битва русского и татарского войск. На боковом экране текст – клуб исторической реконструкции «Старая Рязань», «Ратоборцы», руководитель Наталья Исаева (г. Рязань).

5. Поединок. Клуб исторической реконструкции «Старая Рязань», «Ратоборцы», руководитель Наталья Исаева (г. Рязань).

На фоне поединка ведущий произносит текст.

Второй ведущий: Весть от великого старца разнеслась по всем полкам, придала она воинам сил и уверенность.

На поле Куликовом сошлись две непримиримые силы. Русь вышла побеждать. Орда – уничтожать. Бились жестоко. Поле Куликово покрывалось мёртвыми телами.

Первый ведущий: Но пришла победа! В то время в Троицкой обители каждый монах неустанно молился о русских воинах. Не прерывал свои молитвы и преподобный Сергий.

Молился о воинах и поименно поминал убитых. Как и было предсказано, русские победили.

Тяжела была победа, но Куликовская битва показала, что русский народ, если объединится, может отстоять своё право на свободу.

На боковом экране текст – «Величальная» – вокальный ансамбль «Шанель», руководитель Лариса Щербакова, Образцовый хореографический ансамбль «Юность», руководитель Галина Романова. На центральном экране декорация. «Величальная» – вокальный ансамбль «Шанель», руководитель Лариса Щербакова, Образцовый хореографический ансамбль «Юность».

На боковом экране текст – «На родных просторах» – Образцовый хореографический ансамбль «Юность», театр танца «Синяя птица», руководитель Галина Романова.

На центральном экране декорация.

7. «На родных просторах» – Образцовый хореографический ансамбль «Юность», театр танца «Синяя птица», руководитель Галина Романова.

Звучит голос за кадром, на его фоне выходит Елена Уляшина, готовится к выступлению:

Ой вы, гусли мои, самогудные,

Вы пропойте про Русь стародавнюю,

Когда не было в ней чёрных ворогов.

Люди жили себе припеваючи.

Сёла дивными славились пашнями,

А дубравы зелёными птицами.

Реки вспять не текли, а лишь – в синь-окиян.

Покрывалась добром земля русская!

На боковом экране текст – р. н. п. «Ты, река ли моя, реченька» – исп. Елена Уляшина. На центральном экране декорация.

8. Концертный номер – р. н. п. «Ты, река ли моя, реченька» – исп. Елена Уляшина.

На боковом экране текст – р. н. п. «Из под дуба, из под вяза» – исп. Елена Уляшина.

9. Концертный номер – р. н. п. «Из под дуба, из под вяза» – исп. Елена Уляшина.

На боковом и центральном экранах изображение Троице-Сергиевой лавры. На словах ведущих на сцене выстраивается хор духовенства. Фоном звучит колокольный перезвон.

Первый ведущий: Многое сделал Сергий Радонежский для своего народа. Великую помощь принёс тем, что содействовал сосредоточению и укреплению государственной власти в руках московского князя и умиротворению удельных князей.

Второй ведущий: Преподобный Сергий способствовал объединению Руси в единое государство, а правителем этого государства стал князь Дмитрий Донской.

На боковом экране текст – «Утверди, Боже» – хор духовенства. На центральном, экране декорация.

10. «Утверди, Боже» – хор Духовенства.

На центральном экране изображение Троице-Сергиевой лавры. На боковом экране видео (фото) с мероприятий, посвящённых юбилею со дня рождения Сергия Радонежского.

Первый ведущий: 700-летний юбилей со дня рождения преподобного Сергия Радонежского – знаменательное событие для всей страны. В нашем городе в честь этого великого праздника проводились образовательные и культурно-просветительские мероприятия: уроки нравственности в образовательных учреждениях, уроки презентации, беседы, литературные гостиные, познавательные игры, акции, презентация выставки «Православный Касимов», просмотр и обсуждение документального фильма «Житие Сергия Радонежского».

Второй ведущий: Научно-практическая конференция «Духовное наследие преподобного Сергия Радонежского в истории современной России», а также конкурсы среди учащихся общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования, студентов средних специальных заведений города Касимова. И сегодня мы хотим наградить ребят, принявших активное участие в прошедших мероприятиях.

Первый ведущий: В период с 15 по 20 сентября проводился конкурс эссе «Доброта и милосердие христианина».

Второй ведущий: Для церемонии награждения на сцену приглашается его Преосвященство, Преосвященнейший Дионисий, епископ Касимовский и Сасовский.

На выход звучит колокольный перезвон. На боковом экране видео (фото) с конкурса эссе.

Первый ведущий: Награждаются победители конкурса:

Второй ведущий: Аникина Анастасия – «Касимовская школа-интернат» (средняя возрастная группа).

Первый ведущий: Рокунова Юлия – средняя общеобразовательная школа № 6 (старшая возрастная группа).

Второй ведущий: 19 сентября проводился конкурс чтецов «Русь святая»! На сцену приглашаются победители!

На боковом экране видео (фото) с конкурса чтецов.

Первый ведущий: Тимофеева Полина – средняя общеобразовательная школа № 7 (младшая возрастная группа).

Второй ведущий: Жиряков Александр, средняя общеобразовательная школа № 7 (средняя возрастная группа);

– Кураева Олеся, средняя общеобразовательная школа № 1 (старшая возрастная группа).

Первый ведущий: Благодарим вас, Владыка!

На уход звучит колокольный перезвон. На экране текст – «Моя Россия» – Софья Уляшина. На центральном экране декорация.

11. «Моя Россия» – исп. Софья Уляшина.

На боковом экране текст – Сводный хор, р. п. Лашма, р. п. Гусь-Железный, руководитель Евгений Коржевин.

На центральном экране декорация.

12. Сводный хор, р. п. Лашма, р. п. Гусь-Железный, руководитель Евгений Коржевин.

Второй ведущий: 15 сентября проводился конкурс детских рисунков «Святой Руси заступник»!

В настоящий момент в фойе Дворца культуры проходит выставка лучших конкурсных работ!

На боковом экране видео (фото) с конкурса рисунков.

Первый ведущий: Для церемонии награждения на сцену приглашается заместитель главы муниципального образования городской округ – город Касимов, заместитель председателя Касимовской городской Думы Ирина Николаевна Пришвина.

На выход звучит музыкальная версия.

Второй ведущий: Награждаются Калинина Елизавета, занявшая 1-е место в младшей возрастной группе.

Первый ведущий: Исмагилова Альбина, занявшая 1-е место в средней возрастной группе.

Второй ведущий: Бидилеева Дарья, занявшая 1-е место в старшей возрастной группе.

Первый ведущий: В период с 15 по 20 сентября проводился конкурс сочинений «Святые заступники Руси»! На сцену приглашаются победители!

На боковом экране видео (фото) с конкурса сочинений.

Второй ведущий: Седова Софья, средняя общеобразовательная школа № 3 (младшая возрастная группа).

Первый ведущий: Матвеева Анастасия, средняя общеобразовательная школа № 4» (средняя возрастная группа).

Второй ведущий: Куликова Виктория, средняя общеобразовательная школа № 1» (старшая возрастная группа).

Спасибо, Ирина Николаевна!

На уход звучит музыкальная версия.

На боковом экране текст – «Свет земли» – хореографичесий ансамбль «Антураж, хореографическая студия «Феникс», руководитель Светлана Иванова.

На центральном экране декорация.

13. «Свет земли» – хореографический ансамбль «Антураж», хореографическая студия «Феникс», руководитель Светлана Иванова.

Первый ведущий: 19 сентября проводилась научно-практическая конференция «Духовное наследие преподобного Сергия Радонежского в истории современной России».

На боковом экране видео (фото) с конференции.

Второй ведущий: Для церемонии награждения на сцену приглашается глава администрации муниципального образования городской округ – г. Касимов Михаил Викторович Васильев.

На выход звучит музыкальная версия.

Первый ведущий: За подготовку доклада к научно-практической конференции награждаются…

Второй ведущий: Рокунова Юлия, средняя общеобразовательная школа № 6».

Первый ведущий: Земцов Илья, православная школа г. Касимова.

Второй ведущий: Ерин Андрей, Касимовский нефтегазовый колледж.

Первый ведущий: Спасибо, Михаил Викторович.

На уход звучит музыкальная версия.

На боковом экране текст – «Сто святых церквей» – детский вокальный ансамбль «Карамель» На центральном экране декорация. На припеве на боковом и на центральном экранах видео г. Касимова.

14. Финальный номер «Сто святых церквей» – детский вокальный ансамбль «Карамель».

На фоне отбивки «Сто святых церквей» ведущие произносят текст.

Второй ведущий: Главное чудо, которое подарил нам преподобный всегда с нами – мы чувствуем себя единым народом, способным защищать свою страну, свой язык, свою веру, способным побеждать, и потому сегодня, 700 лет спустя, он жив в памяти миллионов людей. Сергий Радонежский – заступник Земли русской!

Первый ведущий: От учеников святого Сергия до нас дошли его слова: «Любовью и единением спасёмся». Нам, его наследникам, необходимо продолжить миссию Сергия Радонежского и нести в мир Свет, Любовь и Красоту!

С великим праздником Вас, дорогие друзья!

Второй ведущий: Всего вам доброго. Да хранит вас Господь!
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