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Зал и сцена бывшего летнего клуба Дворянского Собрания празднично украшены: на сцене – баннер с изображением бального зала XIX века. В зале на стенах размещается областная тематическая выставка живописных произведений художников – любителей «Время славы и восторга» и репродукции портретов рязанцев – героев Отечественной войны 1812 года. На балконе – Большой Герб Российской Империи.
Перед началом бала, пока съезжаются гости, на сцене выступает ансамбль скрипачей «Камертон» Рязанского музыкального колледжа им. Г. и А. Пироговых, руководитель Ольга Воробьева, создающий праздничную атмосферу бала. Гости занимают места в зале.
14.00.– Звучат праздничные фанфары, возвещающие о начале бала. Образцовый хореографический ансамбль «Акварель» Новомичуринской детской школы искусств, руководители Жанна и Николай Шичкины исполняет «Полонез».
Аня Яльцева: 
И снова зеркала нам отражают время:

Старинный особняк, на лестницах ковры…

Гусар уж едет, он ставит ногу в стремя,

Мы мчимся с ним на бал.

Бал славной той поры.

Блестящий полонез играют музыканты,

И веет колдовством от чудной их игры.

Нам дарит красоту и новые таланты,

Сзывает в этот зал
Бал славной той поры. 
Церемониймейстер:

Мы приглашаем вас на бал!

На праздник жизни, музыки и света!

И длится праздник от рассвета до рассвета –

Мы приглашаем вас на бал!

Милостивые государи и государыни! Мы рады приветствовать вас в этом прекрасном зале. Сегодня мы окунёмся в минувшую жизнь, в эпоху XIX века. И наш молодёжный светский бал мы посвящаем 200-летию Победы в Отечественной войне 1812 года.

По светским условиям бала представляю Вам почётных гостей и предоставляю слово: Первому заместителю председателя комитета по культуре и туризму Рязанской области Попову Виталию Юрьевичу; директору Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, заслуженному работнику культуры Российской Федерации Шаповской Елене Михайловне.

Церемониймейстер:

Открылся бал.

Кружась, летели

Четы младые за четой

Одежды роскошью блестели

А лица свежей красотой…

Так писал о балах русский поэт Александр Одоевский. Бал – это лицедейство и игра, кокетство и ревность, страсть и любовь.

Артист Рязанского музыкального театра Алексей Свиридов исполняет романс П. Чайковского на стихи А. Толстого «Средь шумного бала», концертмейстер – Евгений Антипов – солист Рязанской областной филармонии, лауреат международного конкурса.
Церемониймейстер: Романс П. Чайковского на стихи А. Толстого «Средь шумного бала» исполнил артист Рязанского музыкального театра Алексей Свиридов, концертмейстер – Евгений Антипов – солист Рязанской областной филармонии, лауреат международного конкурса. 

А сейчас немного исторических фактов. Начало русским балам было положено при Петре I Указом об ассамблеях, то есть собраний – балов от 28 ноября 1718 года. Основным развлечением на ассамблеях были танцы. Не танцевать светскому человеку того времени, а тем более даме, было немыслимо. «Умение танцевать и хореографический талант составляли ценное качество и успех не только на паркете, но иногда и на поприще служебной карьеры. Бал являлся прекрасным развлечением, но требовал больших физических и эмоциональных сил. На балу требовалось безукоризненно выглядеть, контролировать каждое движение и слово и при этом казаться естественным, приветливым и весёлым. 

На ассамблеях Петра I и на дворянских балах при Екатерине II ни один танец не пользовался такой популярностью, как прославленный менуэт, являющийся общепризнанным образцом салонного танцевального искусства.
«Менуэт – это танец королей и король танцев»,– так назвали его историки танцевального искусства. Считалось: «кто хорошо танцует менуэт, тот всё делает хорошо».

Многие учителя танцев полагали, что для выправки осанки и выработки грациозных манер необходимо долгое время обучать воспитанников именно менуэту и не спешить с разучиванием новых танцев до тех пор, пока менуэт не будет исполняться безукоризненно.

И сейчас вы увидите этот блестящий танец. 
Студенты 4 курса, группы 812 «а» кафедры хореографии Рязанского заочного института (филиала) Московского государственного университета культуры и искусства исполняют «Менуэт».
Церемониймейстер: События Отечественной войны 1812 года, потрясшие современников, оказали огромное воздействие на последующее развитие России и всей Европы. Они надолго остались в народной памяти, вдохновили многих поэтов, художников, композиторов, запечатлены и в многочисленных памятниках на местах сражений. 
Один из участников этой войны – композитор Александр Алябьев. Он был ранен при взятии Дрездена. Однако и после войны он остался на военной службе и продолжал сочинять музыку.

Для всех участников бала звучит романс А. Алябьева на стихи А. Бистрома «Я вижу образ твой» в исполнении Алины Побегайло.
Романс А. Алябьева на стихи А. Бистрома «Я вижу образ твой» исполняет Алина Побегайло – учащаяся Новомичуринской детской школы искусств, концертмейстер Светлана Тонких, преподаватель Раиса Качура. 

Церемониймейстер:

У русского царя в чертогах есть палата:

Она не золотом, не бархатом богата;

Не в ней алмаз венца хранится за стеклом;

Но сверху донизу, во всю длину, кругом,

Своею кистию свободной и широкой

Ее разрисовал художник быстроокой.

Тут нет ни сельских нимф, ни девственных мадонн,

Ни фавнов с чашами, ни полногрудых жен,

Ни плясок, ни охот, – а всё плащи, да шпаги,

Да лица, полные воинственной отваги,

Толпою тесною художник поместил

Сюда начальников народных наших сил,

Покрытых славою чудесного похода

И вечной памятью двенадцатого года 1.

Церемониймейстер: Это стихотворение Александр Сергеевич Пушкин посвятил событиям 1812 года. В летопись военной истории золотыми буквами вписаны и имена рязанцев – участников этих сражений. В нашем зале расположены репродукции картин – портретов героев Отечественной войны. Позволю себе рассказать об одном из них.

Александр Дмитриевич Балашов – государственный и военный деятель, генерал-адъютант. Георгиевский кавалер. В начале войны 1812 года Александр I послал его для переговоров с Наполеоном. На рассвете 11 июня в местечке Россиены прибыл к французским аванпостам и был принят Мюратом, затем Дану. Наполеон приказал российскому послу следовать в Вильно и там 18 июня дал аудиенцию Балашову, который передал письмо Александра I с предложением «Если Вы согласны вывести свои войска с русской территории, я буду считать, что всё происшедшее не имело места, и достижение договоренности между нами будет ещё возможно». Наполеон предложил: «Будем договариваться здесь же, сейчас, в самом Вильно, поставим свои подписи, и я вернусь за Неман». Это унизительное предложение было отклонено. В заключение французский император спросил, каков самый короткий путь к Москве. Балашов ответил: «Карл XII шёл через Полтаву».

По возвращении был назначен состоять при Александре I. Балашов явился одним из главных организаторов народного ополче-ния в Отечественной войне 1812 года. Участвовал в переправе через Неман, в сражениях при Люцене, Бауцене, Дрездене, Кульме и Бриенне. Его прочили в генерал-губернаторы Парижа, но назначение не состоялось. Затем выполнял ряд дипломатических поручений. С 4 ноября 1819 года 
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по 19 марта 1828 года – генерал-губернатор Рязанской и одновременно Тульской, Тамбовской, Воронежской, Орловской губерний с центром генерал-губернаторства в Рязани. Много сделал для экономического и культурного развития рязанского края. Ему удалось пресечь многие вопиющие злоупотребления местных властей, повысить эффективность местного самоуправления, улучшить благоустройство и здравоохранение в губернии.
Пусть подвиги всех героев войны 1812 года останутся в памяти народной!
А мы возвращаемся к нашему балу: на паркете – падеграс.

Падеграс – бальный танец, который был сочинён в России в конце XIX века русскими балетмейстерами Е.М. Ивановым и А.П. Бычковым. 
Участники школы танцев Губернского бала, руководитель – Алексей Лавренёв, исполняют падеграс.
Церемониймейстер: Полька – старинный чешский танец, что означает «половина». Жизнерадостность, игривость, лёгкость содействовали триумфальному шествию польки по всему миру. А участники школы танцев Губернского бала приглашают всех на «Польку-тройку».

«Полька-тройка» исполняется всеми участниками бала.

Церемониймейстер:

Мы рады поздно или рано 

Услышать звуки фортепиано.
Для вас поёт Полина Митькина.

Полина Митькина – учащаяся Новомичуринской детской школы искусств исполняет романс А. Гурилева, на стихи С. Любецкого «Домик – крошечка», концертмейстер – Светлана Тонких, преподаватель – Раиса Качура.
Церемониймейстер: Отрывок из повести в стихах «Детство Лермонтова. Воспоминание о первом бале» читает Аня Яльцева.

Аня Яльцева читает отрывок.

Церемониймейстер: На нашем балу мы ещё раз хотим вернуться к полонезу – торжественному танцу-шествию. Как говорил Ф. Лист – этот танец был «постоянной выставкой блеска, славы, значения».

Ансамбль бального танца «Элегия» Путятинской детской музыкальной школы, руководитель – Галина Козлова исполняет «Полонез».

Церемониймейстер: В исполнении Марии Федосовой прозвучит «Менуэт».

Мария Федосова, учащаяся детской музыкальной школы № 1 г. Рязани исполняет «Менуэт» В.А. Моцарта, концертмейстер – Любовь Джас, преподаватель – Лариса Якубовская.
Церемониймейстер: А сейчас – царь танцев, неоценённый воодушевитель, без которого бал не бал, без которого танцующие тщетно ищут то, для чего приехали: разнообразия, весёлости, отсутствия всякой техники, хорошей шутки, неожиданных эффектов. Это танцевальная игра, где трудятся не одни ноги, но изощряется, в особенности, остроумие. Это – котильон.
Студенты 4 курса, группы 812«а» кафедры хореографии Рязанского заочного института (филиала) Московского государственного университета культуры и искусства исполняют «Котильон».
Церемониймейстер: В рамках областного фестиваля народного творчества «И вечной памятью двенадцатого года…» сегодня открывается областная тематическая выставка живописных произведений художников-любителей Рязанской области «Время славы и восторга». Многие авторы представленных произведений присутствуют здесь. Они на своих полотнах смогли воссоздать это «время славы и восторга», небывалого народного сплочения и самоотвержения во имя защиты священного Отечества. А потому есть надежда, что память об этом времени, об этих людях поможет нам и сегодня.
Мне хотелось бы пригласить сюда хозяйку нашего бала, директора Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, заслуженного работника культуры Российской Федерации Елену Михайловну Шаповскую и первого заместителя председателя комитета по культуре и туризму Рязанской области Виталия Юрьевича Попова. 
Проходит церемония награждения. Вручаются дипломы и памятные подарки художникам-любителям, участникам областной выставки «Время славы и восторга», а также всем коллективам и отдельным исполнителям – участникам молодежного светского бала.
Церемониймейстер: Для вас, герои нашего бала, поёт Алина Бычкова.

Алина Бычкова – учащаяся Новомичуринской детской школы искусств исполняет «Песню Ильиничны» из музыки к трагедии Н. Кукольника «Князь Холмский», концертмейстер – Светлана Тонких, преподаватель – Раиса Качура.
Церемониймейстер: Тарантелла – это южно-итальянский народный танец.
Его имя произошло от названий города Таранто и паука тарантула, который всех заставлял танцевать под свою дудку.

В исполнении Новожиловой Татьяны прозвучит «Тарантелла» А. Вьетана.

Татьяна Новожилова – учащаяся детской музыкальной школы № 1 г. Рязани исполняет «Тарантеллу» А. Вьетана, концертмейстер – Любовь Джас, преподаватель – Лариса Якубовская.
Церемониймейстер: И снова на нашем балу поёт Алина Побегайло. 
Романс М. Глинки на стихи Е. Ростопчиной «Северная звезда» исполняет Алина Побегайло – учащаяся Новомичуринской детской школы искусств, концертмейстер Светлана Тонких, преподаватель Раиса Качура. 

Церемониймейстер: 
Однообразный и бездумный,
Как вихорь жизни молодой,

Кружится вальса вихорь шумный,

Чета мелькает за четой.

Хотя вальс имел огромный успех и производил настоящий фурор при многих дворах Европы, в самом начале ХIХ века официальное отношение к вальсу было весьма осторожным – на балах вальс разрешалось танцевать не более 10 минут: объятия кавалера и дамы в танце считались не вполне подобающими. Но остановить вальс было уже невозможно, и когда в 1815 году после победы над Наполеоном в Вене проходил конгресс союзников-победителей, на всех балах самозабвенно танцевали вальс – чарующий, волшебный, блестящий!
Участники образцового хореографического ансамбля «Акварель» Новомичуринской детской школы искусств, руководители Жанна и Николай Шичкины исполняют «Медленный вальс».
Церемониймейстер: Вальс противопоставляется классическим салонным танцам как однообразный, страстный, безумный, опасный. Но именно в вальсе дама и кавалер – одна танцующая пара, кружащаяся в едином довольно сложном движении. Как земной шар вращается вокруг солнца, так и вальсирующая пара вращается вокруг себя и стремительно несётся по «орбите танцевального зала».

Ансамбль бального танца «Элегия» Путятинской детской музыкальной школы, руководитель – Галина Козлова исполняют «Вальс».
Церемониймейстер: Давайте еще раз услышим прекрасные звуки «Мелодии» в исполнении ансамбля «Камертон».

Ансамбль скрипачей «Камертон» Рязанского музыкального колледжа, руководитель – Ольга Воробьева исполняет «Мелодию» А. Лосланда.
Церемониймейстер: Сегодня культура светских балов вновь возрождается; танцевальные вечера, салоны и балы становятся всё более популярными. Как и раньше, на них встречаются, знакомятся и общаются. Танцы, блиставшие в прошлых веках и исторически исполняемые на балах, вновь интересны и модны, во многом благодаря своей доступности, элегантности и красоте. В Рязани уже четыре года проходит Губернаторский бал.
И я снова приглашаю на паркет участников школы танцев Губернского бала.

Участники школы танцев Губернского бала исполняют «Вальс». 

Церемониймейстер: «Фигурный вальс» по праву относится к танцам бальной классики. Изучая его, исполнители проходят необходимую «школу» пластики, приобретают хорошую осанку, мягкость, легкость вращения, красивые движения рук. 

Участники школы танцев Губернского бала исполняют «Фигурный вальс».
Церемониймейстер: «Венский вальс» – элегантный и очаровательный. Вальс наводит на мысли о залитых ярким светом бальных залах. Вальс окрашен ностальгией по эпохе, безвозвратно ушедшей в прошлое; он до сих пор остаётся символом знатности и утончённости. 
Участники образцового хореографического ансамбля «Акварель» Новомичуринской детской школы искусств, руководители Жанна и Николай Шичкины исполняют «Венский вальс», к ним присоединяются все участники бала.
Церемониймейстер:

Как дивно музыка звучала!

Шампанского в честь завершенья бала!

Шаповская Е.М.:
А у меня, друзья, другое предложенье –

Шампанского!!! И бала продолженье!

Церемониймейстер: Тогда ещё немного истории. Слово бал пришло в русский язык из немецкого, что в переводе означает «мяч». В старину, в России хозяйка бала выбирала понравившегося ей мужчину, дарила ему мяч, и в ответ он устраивал бал. 
И, я думаю, весьма символично, что сегодня мы передаём эстафету по проведению следующего бала Алексею Витальевичу Лавренёву, как организатору IV Губернского бала, который состоится 25 февраля на паркете большого зала клуба «Былина».
Е.М. Шаповская передаёт мяч из живых цветов 
А.В. Лавренёву и желает успешного проведения бала.
Церемониймейстер: На этом наш бал окончен, и я объявляю разъезд! Прощайте, дамы и господа! И до новых встреч! 
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Сценарий проведения бала-фантазии 
«Времён связующая нить»

в рамках областного фестиваля народного творчества

«И ВЕЧНОЙ ПАМЯТЬЮ ДВЕНАДЦАТОГО ГОДА…»,

посвящённого 200-летию Победы 
в Отечественной войне 1812 года
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Зал и сцена бывшего летнего клуба Дворянского Собрания празднично украшены: на сцене – баннер с изображением бального зала XIX века. В зале на стенах размещается областная тематическая выставка живописных произведений художников – любителей «Время славы и восторга» и репродукции портретов рязанцев – героев Отечественной войны 1812 года. На балконе – Большой Герб Российской Империи.

Перед началом бала, пока съезжаются гости, звучит фонограмма с записью старинных вальсов, создающая праздничную атмосферу бала. Гости занимают места в зале.

Занавес закрыт. На сцене – образцовый симфонический оркестр детской школы искусств № 5 г. Рязани,

14.00. Звучат праздничные фанфары, возвещающие о начале бала.

Образцовый хореографический ансамбль «Вердица» Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина, руководитель Елена Щекланова исполняет хореографическую композицию «Душа».
Открывается занавес. Выходят ведущие.
Ведущая: 

Мы приглашаем вас на бал!

На праздник жизни, музыки и света!

И длится праздник до рассвета –

Мы приглашаем вас на бал!

Ведущий: Милостивые государи и государыни! Мы рады приветствовать вас в этом прекрасном зале. Сегодня мы окунемся в минувшую жизнь, в разные исторические эпохи. Бал – фантазия «Времён связующая нить» мы посвящаем 200-летию Победы в Отечественной войне 1812 года.

Образцовый симфонический оркестр детской школы искусств № 5 г. Рязани, руководитель – Ирина Когтева, исполняет «Поцелуй дождя» Юрами. 

Ведущая: Вас приветствовал Образцовый симфонический оркестр детской школы искусств № 5 г. Рязани, Лауреат городских и областных конкурсов, дипломант Губернаторских Молодежных Ассамблей, руководитель – Почётный работник общего образования Российской Федерации Ирина Когтева.

Ведущий: По светским условиям бала представляю Вам почетных гостей и предоставляю слово директору Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, заслуженному работнику культуры Российской Федерации Шаповской Елене Михайловне.

Ансамбль бального танца «Элегия» Путятинской детской музыкальной школы, руководитель – Галина Козлова исполняет «Полонез».
Ведущая:
И снова зеркала нам отражают время:

Старинный особняк, на лестницах ковры…

Гусар уж едет, он ставит ногу в стремя,

Мы мчимся с ним на бал.

Бал славной той поры.

Ведущий: 
Блестящий полонез играют музыканты,

И веет колдовством от чудной их игры.

Нам дарит красоту и новые таланты,

Сзывает в этот зал

Бал славной той поры. 
Образцовый симфонический оркестр детской школы искусств № 5 г. Рязани, руководитель – Ирина Когтева, исполняет «Менуэт» И. Гайдна. 

Ведущий: Сегодняшний бал «Времён связующая нить» проведём мы – артисты Рязанского областного музыкального театра Марина и Сергей Головкины. 
А сейчас прозвучит Баркарола из оперы Ж. Оффенбаха «Сказки Гофмана».

Марина и Сергей Головкины исполняют Баркаролу из оперы Ж. Оффенбаха «Сказки Гофмана».
Ведущий: Для всех участников бала на паркете – образцовый, ведущий любительский коллектив Рязанской области Лауреат и дипломант Международных, Всероссийских и областных конкурсов и фестивалей хореографический ансамбль «Вердица» Дворца культуры имени В.И. Ленина г. Скопина, руководитель – заслуженный работник культуры Российской Федерации Елена Щекланова. 
Ведущая: В исполнении ансамбля мы увидим «Аллеманду» – немецкий национальный танец, который был известен ещё в средние века. Он перешёл в другие страны, например во Францию, из Эльзаса, в эпоху Людовика XIV и во время Первой империи сделался особенно любимым в театрах и салонах. Красота его заключается в грациозности и пластичности жестов руки.

Образцовый хореографический ансамбль «Вердица» Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина, руководитель Елена Щекланова исполняет «Аллеманду».
Ведущая:
Девятнадцатый век… 1812 год…

Чем удивит? Что принесёт?

В тот год решил Наполеон

Все страны подчинить

И вот готовится к войне

Да… Так тому и быть.

Ведущий: Ранним утром 12 июня 1812 года главные силы «великой армии» Наполеона численностью более 500 тысяч человек начали вторжение через Неман, недалеко от города Ковно. Армия, возглавляемая крупным полководцем, обрушилась всей своей мощью на русскую землю. Однако русский народ грудью встал на защиту родной земли. Чувство патриотизма охватило армию, народ и лучшую часть дворянства.

События Отечественной войны 1812 года, потрясшие современников, оказали огромное воздействие на последующее развитие России и всей Европы. Они надолго остались в народной памяти, вдохновили многих поэтов, художников, композиторов, запечатлены и в многочисленных памятниках на местах сражений. 
Ведущая: В исполнении Образцового симфонического оркестра, прозвучит Сюита Т. Хренникова на темы к кинофильму «Гусарская баллада».

Образцовый симфонический оркестр исполняет Сюиту 
Т. Хренникова на темы к кинофильму «Гусарская баллада». После концертного номера занавес закрывается. Оркестр уходит со сцены. Стулья убираются.

Ведущая:
У русского царя в чертогах есть палата:

Она не золотом, не бархатом богата;

Не в ней алмаз венца хранится за стеклом;

Но сверху донизу, во всю длину, кругом,

Своею кистию свободной и широкой

Ее разрисовал художник быстроокой.

Тут нет ни сельских нимф, ни девственных мадонн,

Ни фавнов с чашами, ни полногрудых жен,

Ни плясок, ни охот, – а всё плащи, да шпаги,

Да лица, полные воинственной отваги,

Толпою тесною художник поместил

Сюда начальников народных наших сил,

Покрытых славою чудесного похода

И вечной памятью двенадцатого года.

Ведущий: Это стихотворение Александр Сергеевич Пушкин посвятил событиям 1812 года. В летопись военной истории золотыми буквами вписаны и имена рязанцев – участников этих сражений. В нашем зале расположены репродукции картин – портретов героев Отечественной войны. Позволю себе рассказать об одном из них.

Александр Дмитриевич Балашов – государственный и военный деятель, генерал – адъютант. Георгиевский кавалер. В начале войны 1812 года Александр I послал его для переговоров с Наполеоном. На рассвете 11 июня в местечке Россиены прибыл к французским аванпостам и был принят Мюратом, затем Дану. Наполеон приказал российскому послу следовать в Вильно и там 18 июня дал аудиенцию Балашову, который передал письмо Александра I с предложением «Если Вы согласны вывести свои войска с русской территории, я буду считать, что все происшедшее не имело места, и достижение договоренности между нами будет еще возможно». Наполеон предложил: «Будем договариваться здесь же, сейчас, в самом Вильно, поставим свои подписи и я вернусь за Неман». Это унизительное предложение было отклонено. В заключение французский император спросил, каков самый короткий путь к Москве. Балашов ответил: «Карл XII шел через Полтаву».

По возвращении был назначен состоять при Александре I. Балашов явился одним из главных организаторов народного ополчения в Отечественной войне 1812 года. Участвовал в переправе через Неман, в сражениях при Люцене, Бауцене, Дрездене, Кульме и Бриенне. Его прочили в генерал- губернаторы Парижа, но назначение не состоялось. Затем выполнял ряд дипломатических поручений. С 4 ноября 1819 года по 19 марта 1828 года – генерал-губернатор Рязанской и одновременно Тульской, Тамбовской, Воронежской, Орловской губерний с центром генерал – губернаторства в Рязани. Много сделал для экономического и культурного развития рязанского края. Ему удалось пресечь многие вопиющие злоупотребления местных властей, повысить эффективность местного самоуправления, улучшить благоустройство и здравоохранение в губернии.

Пусть подвиги всех героев войны 1812 года останутся в памяти народной!

Занавес открывается. Преподаватель Путятинской детской музыкальной школы – Вера Харитошкина – исполняет Романс Настеньки «Героям двенадцатого года» муз. А. Петрова, сл. М. Цветаевой из кинофильма «О бедном гусаре замолвите слово».

Ведущий: Романс А.Петрова на стихи М. Цветаевой «Героям двенадцатого года» исполнила преподаватель Путятинской детской музыкальной школы – Вера Харитошкина. 
Ведущая: А мы возвращаемся к нашему балу: на паркете – «Венский вальс» в исполнении образцовой студии бального танца «Альянс» Дворца культуры имени В.И. Ленина, Лауреата межрегиональных фестивалей, руководитель – Татьяна Панкратова. 
Образцовая студия бального танца «Альянс» Дворца культуры имени В.И. Ленина исполняет «Венский вальс». 
Ведущая: Сегодня культура светских балов вновь возрождается; танцевальные вечера, салоны и балы становятся все более популярными. Как и раньше, на них встречаются, знакомятся и общаются. Танцы, блиставшие в прошлых веках и исторически исполняемые на балах, вновь интересны и модны, во многом благодаря своей доступности, элегантности и красоте. В Рязани уже четыре года проходит Губернский бал. Я приглашаю на паркет участников школы танцев Губернского бала.

В их исполнении мы увидим «Падеграс» – бальный танец, который был сочинен в России в конце XIX века русскими балетмейстерами Е.М. Ивановым и А.П. Бычковым. 

Участники школы танцев Губернского бала, руководитель – Алексей Лавренёв, исполняют падеграс.

Ведущий: Полька – старинный чешский танец, что означает «половина». Жизнерадостность, игривость, легкость содействовали триумфальному шествию польки по всему миру.

А участники школы танцев Губернского бала приглашают всех на «Польку-тройку».

«Полька-тройка» исполняется всеми участниками бала.
Ведущая:
Да! Да! Друзья! Мелькают годы –

И с ними вслед одна другой

Мелькают ветреные моды

Разнообразной чередой…

Ведущий: Свою коллекцию «Ах, этот романтизм!» вам представляет Призёр и Лауреат Международных и Всероссийских конкурсов, член Международной Ассоциации детских творческих объединений «Золотая игла», образцовый, ведущий любительский коллектив Рязанской области театр костюма «Кокетка» Подвязьевского поселенческого Дома культуры Рязанского района, руководитель – Наталья Секач. 

Образцовый, ведущий любительский коллектив Рязанской области театр костюма «Кокетка» Подвязьевского поселенческого Дома культуры Рязанского района, руководитель – Наталья Секач представляет коллекцию «Ах, этот романтизм!»
Ведущая:
Однообразный и бездумный,

Как вихорь жизни молодой,

Кружится вальса вихорь шумный,

Чета мелькает за четой.

Ведущий: Самый скандальный и самый любимый танец, конечно же, вальс! Он родился в Австрии. Сегодня ему более двухсот лет, но никому и в голову не придёт назвать вальс стариком.

Участники образцовой студии бального танца «Альянс» Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина исполняют «Медленный вальс».
Ведущая: Для всех участников бала поет Алина Побегайло.

Алина Побегайло исполняет песню Ш. Азнавура «Вечная любовь».
Ведущая: Вальс! Огненный и нежный, он прожил жизнь, полную приключений, познал горечь запретов и головокружительную популярность. Подобно струе свежего воздуха ворвался вальс в аристократические салоны с их жеманными, вычурными танцами! Боже мой, его называли даже неблагопристойным!

Ведущий: Как это возможно: обхватить даму за талию и кружить её по залу! 

Ведущая: И всё-таки он покорил весь мир! Вальс танцевали медленный и быстрый, в пять па, вальс – миньон, двухшаговый русский вальс, но самый любимый вальс – на три па. Раз-два-три! Раз-два-три!..

Ведущие танцуют вальс. К ним присоединяется ансамбль бального танца «Элегия» Путятинской детской музыкальной школы, руководитель – Галина Козлова.
Ведущий: Элегантный и очаровательный «Вальс» вы увидели в исполнении ансамбля бального танца «Элегия» Путятинской детской музыкальной школы, руководитель – Галина Козлова.

Ведущая: Как стремительно бежит время! И все вокруг бегут, боятся опоздать, не успеть, отстать! Отстать от жизни, от моды, от времени!

Ведущий: А время – оно всё-таки неумолимо убегает вперёд! Время потрясающих открытий и новых ритмов, время новой моды.

Ведущая: И я снова приглашаю на паркет участников школы танцев Губернского бала. «Регтайм».

Участники школы танцев Губернского бала исполняют «Регтайм». 

Ведущая: Кадриль! Модница и фантазёрка!

Ведущий: Фигуры кадрили танцевали парами vis-a-vis, и именовались фигуры вначале по названию модных песенок, под которые исполнялись. Потом стали называться просто – «первая фигура», «вторая», третья»…

Ведущая: В исполнении участников школы танцев Губернского бала вы увидите «Кадриль».

Участники школы танцев Губернского бала исполняют «Кадриль». 

Ведущая: Новое время диктует не только новые танцы. Мода тем более не стоит на месте. Веяния времени находят свое отражение в коллекциях наших рязанских кутюрье. 
Ведущий: Коллекцию «Деревенский бомонд» вам представляют участники театра костюма «Кокетка».

Образцовый, ведущий любительский коллектив Рязанской области театр костюма «Кокетка» Подвязьевского поселенческого Дома культуры Рязанского района, руководитель – Наталья Секач представляет коллекцию «Деревенский бомонд».
Ведущая: Квикстеп, который сегодня вполне заслуженно считается малой грамматикой танцевального искусства, появился в 20-х годах прошлого века в США. Фактически квикстеп является быстрым фокстротом с движениями, позаимствованными не только у своего «родителя», но и у других танцев – чарльстоне, шимми. Не будет преувеличением сказать, что своим появлением квикстеп во многом обязан джазу, под влиянием которого танцевальные оркестры первой четверти 20 века, начали ускорять темп обычного фокстрота, что в итоге и привело к созданию нового танца.

Ведущий: «Ребята с нашего двора» предлагают вашему вниманию квикстеп. 

Участники образцовой студии бального танца «Альянс» Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина исполняют хореографическую композицию «Ребята с нашего двора».
Ведущая: Для вас вновь поет Алина Побегайло.

Алина Побегайло исполняет песню из кинофильма «Чародеи».
Ведущая: Дамы и господа! Через несколько минут наш бал завершится. Это был необыкновенный бал. Бал – фантазия, фантазия красок, фантазия танцев, фантазия красоты! Не сомневаюсь, что сегодня вы получили истинное наслаждение. Позвольте мне от вашего лица поблагодарить всех организаторов и участников бала за сохранение высоких традиций танцевальной культуры России. 

Ведущий: А мне, в свою очередь, хотелось бы пригласить сюда хозяйку нашего бала, директора Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, Заслуженного работника культуры Российской Федерации Елену Михайловну Шаповскую.
Проходит церемония награждения. Вручаются дипломы, благодарственные письма и памятные призы всем коллективам и отдельным исполнителям – участникам бала.
Марина и Сергей Головкины исполняют песню «Как прекрасен этот мир».

Ведущая:
Прошли века мгновениями,

Но танец был всегда,

И «па», как вдохновение,

Летят через года.

Ведущий: 
Они кружат над миром,

И люди в них кружат,

И Аполлона лира

Ведёт в искусства сад.

Ведущая:
Слились Европа, Азия,

Москва, Париж, Каир!

И бал – души фантазия

Кружит в объятьях мир!

Образцовый хореографический ансамбль «Вердица» Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина, руководитель Елена Щекланова исполняет хореографическую композицию «Шоу продолжается».

В зал вносят шампанское для всех участников бала.

Ведущий: На этом наш бал окончен, и я объявляю разъезд! Прощайте, дамы и господа! И до новых встреч!
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Сценарий танцевальной гостиной 
«Фанфар серебряные звуки»

в рамках областного фестиваля народного творчества

«И ВЕЧНОЙ ПАМЯТЬЮ ДВЕНАДЦАТОГО ГОДА…»,

посвящённого 200-летию Победы 
в Отечественной войне 1812 года

Зал и сцена бывшего летнего клуба Дворянского Собрания празднично украшены: на сцене – баннер с изображением бального зала XIX века. В зале на стенах размещается областная тематическая выставка живописных произведений художников – любителей «Время славы и восторга» и репродукции портретов рязанцев – героев Отечественной войны 1812 года. На балконе – Большой Герб Российской Империи.

Перед началом бала, пока съезжаются гости, звучит фонограмма с записью старинных вальсов, создающая праздничную атмосферу бала. Гости занимают места в зале.

Занавес закрыт. На сцене – Народный любительский коллектив Рязанской области – оркестр духовых и ударных инструментов Рязанского музыкального колледжа им. Григория и Александра Пироговых, руководитель – Александр Анисимов.
14.00. Звучат праздничные фанфары, возвещающие о начале бала. Открывается занавес.
Народный любительский коллектив Рязанской области – оркестр духовых и ударных инструментов Рязанского музыкального колледжа им. Григория и Александра Пироговых, руководитель – Александр Анисимов исполняет Антракт к 4 действию оперы Ж. Бизе «Кармен».
Выходит ведущая.
Ведущая: Добрый день, милостивые государи и государыни! Мы рады приветствовать вас в этом прекрасном зале. Сегодня двери нашей танцевальной гостиной мы открываем для всех любителей духовой музыки. Мы окунемся в минувшую жизнь, в эпоху XIX века. И наш сегодняшний бал мы посвящаем 200-летию Победы в Отечественной войне 1812 года.

Духовой оркестр исполняет Вальс «На сопках Маньчжурии» И. Шатрова.
Ведущая: Вас приветствовал «Народный любительский коллектив Рязанской области» – оркестр духовых и ударных инструментов Рязанского музыкального колледжа им. Григория и Александра Пироговых, руководитель – Александр Анисимов.

Духовой оркестр исполняет Танго «Брызги шампанского» Хосе Мария де Люсьеси.
Ведущая: По светским условиям бала представляю Вам почётных гостей и предоставляю слово: заместителю начальника отдела координации деятельности организаций культуры и искусства комитета по культуре и туризму Рязанской области Кауркиной Марине Владиславовне, директору Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, заслуженному работнику культуры Российской Федерации Шаповской Елене Михайловне.

Духовой оркестр исполняет «Историю любви» Ф. Лея.
Ведущая: А я приглашаю на паркет танцевальную студию «Русский бал» города Рязани, руководитель – Валентина Сильвестрова. 

Мы увидим «Полонез» – торжественный танец-шествие. Как говорил Ф. Лист – этот танец был «постоянной выставкой блеска, славы, значения».

Танцевальная студия «Русский бал» города Рязани исполняет «Полонез».
Ведущая:
У русского царя в чертогах есть палата:

Она не золотом, не бархатом богата;

Не в ней алмаз венца хранится за стеклом;

Но сверху донизу, во всю длину, кругом,

Своею кистию свободной и широкой

Ее разрисовал художник быстроокой.

Тут нет ни сельских нимф, ни девственных мадонн,

Ни фавнов с чашами, ни полногрудых жен,

Ни плясок, ни охот,– а всё плащи, да шпаги,

Да лица, полные воинственной отваги,

Толпою тесною художник поместил

Сюда начальников народных наших сил,

Покрытых славою чудесного похода

И вечной памятью двенадцатого года.

Ведущая: Это стихотворение Александр Сергеевич Пушкин посвятил событиям 1812 года. В летопись военной истории золотыми буквами вписаны и имена рязанцев – участников этих сражений. В нашем зале расположены репродукции картин – портретов героев Отечественной войны. Позволю себе рассказать об одном из них.

Александр Дмитриевич Балашов – государственный и военный деятель, генерал-адъютант, георгиевский кавалер. 
В начале войны 1812 года Александр I послал его для переговоров с Наполеоном. На рассвете 11 июня в местечке Россиены прибыл к французским аванпостам и был принят Мюратом, затем Дану. Наполеон приказал российскому послу следовать в Вильно и там 18 июня дал аудиенцию Балашову, который передал письмо Александра I с предложением «Если Вы согласны вывести свои войска с русской территории, я буду считать, что все происшедшее не имело места, и достижение договоренности между нами будет еще возможно». Наполеон предложил: «Будем договариваться здесь же, сейчас, в самом Вильно, поставим свои подписи и я вернусь за Неман». Это унизительное предложение было отклонено. В заключение французский император спросил, каков самый короткий путь к Москве. Балашов ответил: «Карл XII шёл через Полтаву».

По возвращении был назначен состоять при Александре I. Балашов явился одним из главных организаторов народного ополчения в Отечественной войне 1812 года. Участвовал в переправе через Неман, в сражениях при Люцене, Бауцене, Дрездене, Кульме и Бриенне. Его прочили в генерал- губернаторы Парижа, но назначение не состоялось. Затем выполнял ряд дипломатических поручений. С 4 ноября 1819 года по 19 марта 1828 года – генерал – губернатор Рязанской и одновременно Тульской, Тамбовской, Воронежской, Орловской губерний с центром генерал-губернаторства в Рязани. Много сделал для экономического и культурного развития рязанского края. Ему удалось пресечь многие вопиющие злоупотребления местных властей, повысить эффективность местного самоуправления, улучшить благоустройство и здравоохранение в губернии.

Пусть подвиги всех героев войны 1812 года останутся в памяти народной!

А мы возвращаемся к нашему балу. На паркете – падеграс.

Падеграс – бальный танец, который был сочинен в России в конце XIX века русскими балетмейстерами Е.М. Ивановым и А.П. Бычковым. 

Участники Танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Падеграс».
Ведущая: «Па-зефир» – это название танца, которое дословно означает «лёгкий шаг». В исполнении танцевальной студии «Русский бал» мы увидим этот танец.

Участники Танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Па-зефир».
Ведущая: «Падеспань» – русский парный бальный танец, состоящий из элементов характерно-сценического испанского танца. На паркете – «Падеспань» в исполнении участников танцевальной студии «Русский бал».

Участники Танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Падеспань».
Ведущая: «Падепатинер» – русский парный бальный танец, в котором лёгкие скользящие шаги и танцевальные позы имитируют движения конькобежцев. «Падепатинер».

Участники Танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Падепатинер».
Ведущая: А сейчас в исполнении оркестра духовых и ударных инструментов Рязанского музыкального колледжа прозвучит лучший вальс Иоганна Штрауса – младшего, красивейший вальс планеты – «У прекрасного голубого Дуная». А участники танцевальной студии «Русский бал» покажут нам «Фигурный вальс».

Исполняется Вальс «У прекрасного голубого Дуная».

Ведущая: Х. Родригес Танго «Кумпарсита».

«Сиртаки».

М. Легран «Шербургские зонтики».

С. Егоренко «Парафраз».

В. Монти «Чардаш».

Ведущая: Давайте еще раз поблагодарим участников «Народного любительского коллектива Рязанской области» – оркестра духовых и ударных инструментов Рязанского музыкального колледжа им. Григория и Александра Пироговых, а также художественного руководителя и дирижера оркестра – Александра Анисимова за их яркое выступление и вновь пригласим на паркет Танцевальный клуб «Русский бал». Сейчас мы увидим «Краковяк» – быстрый танец польского происхождения. Исполняется весело, темпераментно, с горделивой осанкой.

Занавес закрывается. Участники танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Краковяк». 

Ведущая: Полька – старинный чешский танец, что означает «половина». Жизнерадостность, игривость, легкость содействовали триумфальному шествию польки по всему миру.

А участники танцевальной студии «Русский бал» приглашают всех на «Польку – тройку».

«Полька-тройка» исполняется всеми участниками бала. Занавес открывается.
Ведущая: На сцене – «Народный любительский коллектив Рязанской области» – духовой оркестр Шиловского районного Дворца культуры, руководитель – Михаил Нездвецкий.

Д. Мортон «Дом у дороги».
Н. Кравченко «Сентиментальный вальс».
Ведущая: И вновь на паркете участники танцевальной студии «Русский бал» приглашают всех на «Ритмический вальс».

Духовой оркестр исполняет Вальс «На сопках Маньчжурии» И. Шатрова. Танцевальная студия танцует «Ритмический вальс».
Ведущая: Вальс! Огненный и нежный, он прожил жизнь, полную приключений, познал горечь запретов и головокружительную популярность. Подобно струе свежего воздуха ворвался вальс в аристократические салоны с их жеманными, вычурными танцами! Боже мой, его называли даже неблагопристойным! Как это возможно: обхватить даму за талию и кружить её по залу! И всё-таки он покорил весь мир! Вальс танцевали медленный и быстрый, в пять па, вальс – миньон, двухшаговый русский вальс, но самый любимый вальс – на три па. Раз-два-три! Раз-два-три!..

Духовой оркестр исполняет Вальс «В городском саду» 
М. Блантера. Танцевальная студия танцует «Вальс – знакомство».
Ведущая: П. Прадо «Тициана».

Ведущая: Ваши аплодисменты духовому оркестру Шиловского районного Дворца культуры, руководитель – Михаил Нездвецкий. А на паркет приглашаем студию «Русский бал». В их исполнении вы увидите танец «Реченька».
Занавес закрывается. Участники танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Реченька».
Ведущая: «Русский лирический» – парный бальный танец советской программы. В основе танца лежит обычный «русский шаг» с паузой, а сам танец подкупающе прост и приятен.

Участники танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Русский лирический».
Ведущая: Кадриль! Модница и фантазёрка!

Фигуры кадрили танцевали парами vis-a-vis, и именовались фигуры вначале по названию модных песенок, под которые исполнялись. Потом стали называться просто – «первая фигура», «вторая», третья»…

В исполнении участников танцевальной студии «Русский бал» вы увидите «Кадриль».

Участники танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Кадриль». 

Ведущая: А сейчас вы увидите необычный коллектив. Свое мастерство вам представят участники брасс-квинтета Кадомской детской школы искусств, руководитель Аркадий Устинов.

Г. Пёрсел «Глас трубы».
И. Дюссен «Старинный танец».
Э. Григ «Вальс».
К. Вебер Хор охотников из оперы «Вольный стрелок».
Ведущая: Поприветствуем брасс-квинтет.

Брасс-квинтет Кадомской детской школы искусств уходит со сцены.
Ведущая: Сегодня культура светских балов вновь возрождается: танцевальные вечера, салоны и балы становятся все более популярными. Как и раньше, на них встречаются, знакомятся и общаются. Танцы, блиставшие в прошлых веках и исторически исполняемые на балах, вновь интересны и модны, во многом благодаря своей доступности, элегантности и красоте. В Рязани, благодаря участникам танцевальной студии «Русский бал», эти традиции живы и продолжают развиваться дальше. Я приглашаю их на паркет, и мы увидим «Солнечную плясовую».

Участники танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Солнечную плясовую». 

Ведущая: А сейчас вы увидите и услышите «Разговор со счастьем» в исполнении участников танцевальной студии «Русский бал».

Участники танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Разговор со счастьем». Занавес открывается.
Ведущая: Свою танцевальную программу вам представит «Народный любительский коллектив Рязанской области» – духовой оркестр Михайловского районного Дома культуры, руководитель – Дмитрий Трегубкин.

Танго «В тени кипарисов».
Вальс «Плач баритона».
Ведущая: «Фигурный вальс» по праву относится к танцам бальной классики. Изучая его, исполнители проходят необходимую «школу» пластики, приобретают хорошую осанку, мягкость, лёгкость вращения, красивые движения рук. В исполнении духового оркестра прозвучит Вальс «Амурские волны», а участники танцевальной студии «Русский бал» продемонстрируют нам «Фигурный вальс».

Участники танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Фигурный вальс». 

Ведущая: Вальс «Дунайские волны».

Духовой оркестр исполняет Вальс «Дунайские волны».

Ведущая: 

Однообразный и бездумный,

Как вихорь жизни молодой,

Кружится вальса вихорь шумный,

Чета мелькает за четой.

Хотя вальс имел огромный успех и производил настоящий фурор при многих дворах Европы, в самом начале ХIХ века официальное отношение к вальсу было весьма осторожным – на балах вальс разрешалось танцевать не более 10 минут: объятия кавалера и дамы в танце считались не вполне подобающими. Но остановить вальс было уже невозможно, и когда в 1815 году после победы над Наполеоном в Вене проходил конгресс союзников-победителей, на всех балах самозабвенно танцевали вальс – чарующий, волшебный, блестящий!

Духовой оркестр исполняет Вальс «Расставание», а участники танцевальной студии «Русский бал» города Рязани исполняют «Вальс-загадку».
Ведущая: Как раз в эти дни во Дворце молодёжи города Рязани проходит юбилейный 25 фестиваль современного танца «Чёрный кот». Ему и посвящается этот концертный номер.

Духовой оркестр исполняет «Чёрный кот».
Ведущая: «Цветущий май».
Вальс «Голубая ночь».
Ведущая: Дамы и господа! Через несколько минут наш бал завершится. Не сомневаюсь, что сегодня вы получили истинное наслаждение. Позвольте мне от вашего лица поблагодарить всех организаторов и участников бала за сохранение высоких традиций танцевальной культуры России и пригласить сюда хозяйку нашего бала, директора Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, заслуженного работника культуры Российской Федерации Елену Михайловну Шаповскую.
Проходит церемония награждения. Вручаются дипломы и памятные призы всем коллективам – участникам бала.
Ведущая: Свою любовь вам дарят все музыканты – участники этого бала.

Духовой оркестр исполняет «Любовь музыканта». В зал вносят шампанское для всех участников бала.
Ведущая: На этом наш бал окончен, и я объявляю разъезд! Прощайте, дамы и господа! И до новых встреч!

Сценарий проведения гала-концерта

«Мы память сквозь столетья пронесли»

в рамках областного фестиваля народного творчества

«И ВЕЧНОЙ ПАМЯТЬЮ ДВЕНАДЦАТОГО ГОДА…»,

посвящённого 200-летию Победы 
в Отечественной войне 1812 года

Зал и сцена бывшего летнего клуба Дворянского Собрания празднично украшены: на сцене – баннер с изображением бального зала XIX века.

Перед началом гала-концерта звучит фонограмма с записью старинных вальсов, маршей.

12.00. Звучат праздничные фанфары. На экране – видеоряд событий, посвященных Отечественной войне 1812 года.
Первый чтец:
О край родной! – такого ополчения

Мир не видал с первоначальных дней…

Велико, знать, о Русь, твоё значенье!

Мужайся, стой, крепись и одолей!

Второй чтец: Армии Наполеона (а это двенадцать народов Европы) ворвались в Россию. Русское войско и население отступают, избегая столкновения, от Смоленска до Бородина. Французское войско с постоянно возрастающей силой несётся к Москве, к цели своего движения. Позади тысяча вёрст голодной, враждебной страны; впереди десятки вёрст, отделяющие от цели. Это чувствует всякий солдат наполеоновской армии, и нашествие надвигается само собой, по одной силе стремительности.

В русском войске по мере отступления всё более и более разгорается дух озлобления против врага: отступая назад, озлобление сосредотачивается и нарастает. Под Бородиным происходит столкновение.

Третий чтец:
В эти дни родины всей –

Там, где подвиг за подвигом новым

Осеняет её сыновей

Ореолом героев суровым.

Где работают наши штыки

Не за страх, а за русскую совесть,

Где читает судьба напрямки

Ратоборцам кровавую повесть.

В эти дни неразлучно оно

С теми славой повитыми вместе,

Кто куёт – что ни день, то звено

В нашей воинской доблестной чести.

Второй чтец: Несколько десятков тысяч человек лежало мёртвыми в разных позах и мундирах на полях и лугах, на тех полях и лугах, на которых сотни лет одновременно собирали урожаи и пасли скот крестьяне деревень Бородина, Горок, Шевардина и Семёновского. На перевязочных пунктах на десятину места трава и земля были пропитаны кровью. Толпы раненых и испуганных людей, с одной стороны брели назад к Можайску, с другой стороны – назад к Валуеву. Другие толпы, измученные и голодные ведомые начальниками, шли вперёд. Третьи стояли на местах и продолжали стрелять.

Над всем полем, прежде столь весело красивым, с его блёстками штыков в утреннем солнце, стояла теперь мгла сырости и дыма, и пахло странной кислотой селитры и крови. Собрались тучки, и стал накрапывать дождик на убитых, на раненых, на испуганных, и на изнурённых, и на сомневающихся людей. Как будто он говорил: «Довольно, довольно люди. Перестаньте… Опомнитесь. Что вы делаете?»

Звучит романс Настеньки из кинофильма «О бедном гусаре замолвите слово», музыка А. Петрова, стихи М. Цветаевой в исполнении Натальи Якуниной (Клетинский сельский Дом культуры Касимовского района).
На видеоряде – фотографии генералов – участников событий Отечественной войны 1812 года.
На сцену через зал выходит молодёжная студия «Алёнушки» Погостинского сельского Дома культуры Касимовского района, руководитель – Анастасия Ильина, исполняет «Марш барабанщиц». После исполнения номера остаются на сцене до закрытия занавеса. 

Выходит ведущий.
Церемониймейстер: Добрый день, милостивые государи и государыни! Мы рады приветствовать вас в этом уютном зале. Сегодня мы окунёмся в минувшую жизнь, в эпоху 19 века. И наш гала-концерт «Мы память сквозь столетья пронесли» мы посвящаем 200-летию Победы в Отечественной войне 1812 года.

А теперь, разрешите представиться: Дворянства нашего Рязанской Орловской Губерний представитель, Нурин, граф, церемониймейстер. 

Мне очень приятно пригласить на эту сцену почетных гостей: 

Первого заместителя председателя комитета по культуре и туризму Рязанской области Попова Виталия Юрьевича; директора Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, заслуженного работника культуры Российской Федерации Шаповскую Елену Михайловну.
После выступления официальных лиц закрывается занавес.

Барабанщицы уходят со сцены. Заряжается на сцену Народный любительский художественный коллектив Рязанской области – духовой оркестр Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина, руководитель – Александр Ермаков.
Церемониймейстер: 
Вам, воины, былых сражений,

Чья молодость закалена в бою,

Приносим мы любовь, и уваженье,

И светлую признательность свою.

На авансцене Алексей Снимщиков и Юрий Попов исполняют песню «Русь». Открывается занавес.
Церемониймейстер: 
Скажи-ка, дядя, ведь не даром

Москва, спалённая пожаром,

Французу отдана?

Ведь были ж схватки боевые,

Да, говорят, еще какие!

Недаром помнит вся Россия

Про день Бородина!

Народный любительский художественный коллектив Рязанской области – эстрадно-духовой оркестр Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина, руководитель – Александр Ермаков исполняет Марш «Бородино».
Церемониймейстер: В исполнении Народного любительского художественного коллектива Рязанской области – эстрадно-духового оркестра Дворца культуры им. В.И. Ленина города Скопина, руководитель – Александр Ермаков прозвучал Старинный марш «Бородино».

Уважаемое собрание! На протяжении двух месяцев в этом гостеприимном зале проходил областной фестиваль народного творчества «И вечной памятью двенадцатого года…», в рамках которого состоялись: Молодежный светский бал, Бал-фантазия «Времён связующая нить», Танцевальная гостиная «Фанфар серебряные звуки», Музыкальная гостиная «Души полёт и музы вдохновенье», Театральная гостиная «Театр в войне, театр на сцене», Бал «Тайна вдохновенья». Давайте под звуки духового оркестра вспомним, как проходили эти значимые события в культурной жизни области. 

Народный любительский художественный коллектив Рязанской области – эстрадно-духовой оркестр Дворца культуры имени В.И. Ленина г. Скопина исполняет вальс «Воспоминание» А. Джойс, на видеоряде – фотографии с проводимых мероприятий).
Церемониймейстер: 
В честь Победы над врагом

Торжествует всё кругом

Всех на бал зовут оркестры

Во славу доблести и чести. 
Народный любительский художественный коллектив Рязанской области – эстрадно-духовой оркестр Дворца культуры им. В.И. Ленина г. Скопина исполняет Марш Саратовского полка, на видеоряде – фотографии с Танцевальной гостиной «Фанфар серебряные звуки».
Закрывается занавес. Оркестр уходит со сцены.
Выходят участники художественной самодеятельности Старожиловского района.
Девушка: 
Подружка, Лиза, Бог с тобой,

Бросай дела, бежим со мной!

Ведь с честью одержав победу,

В наш город, ах, гусары едут!

Лиза: Ну, как же вдруг, мне страшно право.

Девушка: 
Наденем лучшие наряды,

Бежим встречать красавцев бравых,

Идём! В глазах зажгутся огни,

Гусары едут,

Вот они!

Открывается занавес. Танцевальный коллектив Старожиловского РДК исполняет «Гусарский марш».
Юлия Жданова и Надежда Исаева исполняют песню «Господа гусары». 
Церемониймейстер: Гусары!!! Они знакомы каждому… об этих кавалеристах сложился миф, будто они гуляки, сердцееды, прожигатели жизни. В действительности, гусары были элитой лёгкой кавалерии. Они не только умели играть в карты и лихо пить шампанское… Не меньший азарт гусары проявляли и в бою. В 1812 году во время Отечественной войны и в памятный день Бородина, гусары были на поле битвы, являя образцы мужества и героизма. 
Сергей Головко исполняет песню «Кавалергарда век недолог» из кинофильма «Звезда пленительного счастья» муз. И. Шварца, сл. Б. Окуджавы.
Церемониймейстер: В исполнении Сергея Головко прозвучала песня «Кавалергарда век недолог» из кинофильма «Звезда пленительного счастья» муз. И. Шварца, сл. Б. Окуджавы.

Гусар – признанный герой не только на поле славы, но и на «театре» любви, он дамский угодник, он само мужское воплощение любви, он её герой. Увы, ни одно женское сердце было разбито гусарами.

Светлана Лемехова исполняет романс «А напоследок я скажу» из кинофильма «Жестокий романс» муз. А. Петрова, сл. Б. Ахмадулиной.
Церемониймейстер: Для вас романс «А напоследок я скажу» из кинофильма «Жестокий романс» музыка А.Петрова, стихи Б. Ахмадулиной исполнила Светлана Лемехова, концертмейстер Елена Орлова.

Музыка С. Кудриной, стихи С. Есенина «За горами».

Церемониймейстер: Гусары – люди отважные. Недаром раньше говорили: «Пусть покинет меня всё! Только бы не покинуло мужество!»

Знакомьтесь, господа! Известный сердцеед, в душе гусар, артист, поэт! Встречайте – Станислав Молчанов!

Выход гусар на пикник. Станислав Молчанов исполняет песню «Честь гусара» из кинофильма «Сватовство гусара» муз. Г. Гладкова, сл. Ю. Ким.
Станислав: А что милые дамы, нет ли у вас какого-нибудь веселого заведения?

Девушка: Отчего же, на окраине города есть замечательное кабаре.

Гусар: А не заглянуть ли нам туда?

Станислав: От чего же, с превеликим удовольствием.

Танцевальный коллектив Старожиловского РДК исполняет «Канкан».
Церемониймейстер: Вас приветствует Юрий Усков.

Юрий Усков исполняет песню «Аты-баты шли солдаты», муз. В. Мигуля, сл. М. Танич.)

Церемониймейстер: 
Мы рады поздно или рано 

Услышать звуки фортепиано.

Для вас поёт Елена Орлова.

Елена Орлова исполняет романс «Нет не любил он», слова неизвестного автора, русский текст М. Медведева – А. Гуэрчиа.
Церемониймейстер: 
Во дни веселий и желаний 

Я был от балов без ума…

Верней нет места для признаний

И для вручения письма.

Люблю я бешеную младость,

И тесноту, и блеск, и радость,

И дам обдуманный наряд…

Шум, хохот, беготня, поклоны,

Галоп, мазурка, котильоны,

По их пленительным следам

Летают пламенные взоры,

И рёвом скрипок заглушён

Ревнивый шёпот модных жён.

Там теснота, волненье, жар,

Мельканье, вихорь быстрых пар,

Красавиц лёгкие уборы,

Людьми пестреющие хоры,

Невест обширный полукруг,

Все чувства поражает вдруг…

Хореографический ансамбль «Исключение» Новодеревенского РДК исполняет композицию « И бала дивная картина».

Церемониймейстер: В исполнении хореографического ансамбля «Исключение» вы увидели композицию «И бала дивная картина».

А сейчас в исполнении Фариды Лесовской и ансамбля преподавателей Чучковской детской музыкальной школы прозвучит «Ночная серенада» Ф. Шуберта.

Фарида Лесовская и ансамбль преподавателей Чучковской детской музыкальной школы исполняют «Ночную серенаду» Ф. Шуберта.
Церемониймейстер: 
Дамы и господа! Окинем взором зал.

Всё здесь красиво глазу и отрадно: 

И музыка, и свет, и блики серебра. 

Надеюсь, встреча с нашими певцами 

Приятна дамам будет и конечно господам!

Для вас поёт – Ирина Кулакова. Музыка А. Петрова, слова Э. Рязанова Романс «Любовь – волшебная страна» из кинофильма «Жестокий романс».

Ирина Кулакова исполняет Романс «Любовь – волшебная страна», музыка А. Петрова, слова Э. Рязанова из кинофильма «Жестокий романс».
Церемониймейстер: 
Мазурка раздалась. Бывало,

Когда гремел мазурки гром,

В огромной зале всё дрожало,

Паркет трещал под каблуком.

Мазурка родом из Польши. Без неё не обходился ни один бал! Ведь в мазурке дамы могли вволю пококетничать, кавалеры – показать свою лихость. Кавалер пристукивал шпорами, становился на колени, обводил вокруг себя даму и целовал ей руку. Мазурка всегда была в центре каждого праздника, её ждали, к ней готовились!.. Итак, «Мазурка», господа! 
Танцевальный ансамбль Вороновского сельского Дома культуры Старожиловского района исполняет «Мазурку».
Опускается экран.
Церемониймейстер: В рамках областного фестиваля народного творчества «И вечной памятью двенадцатого года…» в этом зале проходила областная тематическая выставка живописных произведений художников – любителей Рязанской области «Время славы и восторга». Авторы на своих полотнах смогли воссоздать это «время славы и восторга», небывалого народного сплочения и самоотвержения во имя защиты священного Отечества. А потому есть надежда, что память об этом времени, об этих людях поможет нам и сегодня.
Пусть подвиги всех героев войны 1812 года навсегда останутся в памяти народной!

Юрий Леонтьев исполняет романс «Спокойной ночи, господа» музыка А. Самойлова, слова А. Скворцова.

На экране – видео с кадрами прошлого века. Стоп-кадр с дворниками.
Включается свет. Картинка с дворниками оживает. На сцене – танцевальная композиция «Трактир» в исполнении любительского объединения «Тонус» Гусевского клубного объединения Касимовского района, руководитель – Ирина Хлыстова.
Церемониймейстер: Вклад казаков в победу над Наполеоном трудно переоценить. По признанию М.И. Кутузова их подвиги «были главнейшею причиною к истреблению неприятеля».

На сцене – Войсковой ансамбль «Казачье раздолье», руководитель – Казачий полковник – Николай Сидоров.

Казачья прощальная «Тяжела казачья служба на войне»

Церемониймейстер: Музыка и слова В.Волкова «Православные»

Казачья походная «Топот ли, цок копыт».

Церемониймейстер: На сцене – Народный любительский художественный коллектив Рязанской области – вокальный ансамбль «Весёлые переборы» Кораблинского районного Дворца культуры, руководитель – Геннадий Павлов.

Песня Донских казаков «Скакал казак через долину».
Казачий романс «Сирень». 

Церемониймейстер: Для вас поёт ансамбль народной песни «Дубрава» Новодеревенского районного Дворца культуры, руководитель – Геннадий Нецкин. Русская народная песня «Во субботу».
Церемониймейстер: Вас приветствует солистка вокального ансамбля «Весёлые переборы» Мария Павлова.

Старинная казачья песня «Далёкий край».

Церемониймейстер: Для вас поёт ещё одна солистка вокального ансамбля «Весёлые переборы» Валентина Макарова.

Казачья народная песня «Уж вы лесы, мои лесы».
Церемониймейстер: На сцене – Народный любительский художественный коллектив Рязанской области – вокальный ансамбль «Сударушка» Захаровского Центрального Дома культуры, руководитель Наталья Бакутова.

Русская народная песня «Ой, да ты калинушка», обработка А. Александрова.

Церемониймейстер: Музыка М. Блантера, слова К. Симонова «Как служил солдат». Исполняет Анна Ильина.

Закрывается занавес.
Церемониймейстер: 
На поле Куликовом рождалась наша слава,

На Бородинском поле, скрестив с булатом честь.

И забывать об этом, мы не имеем права.

Велика Русь, покуда защитник стойкий есть!

Алексей Коняев исполняет песню «Бородинское поле».

Церемониймейстер: 
Горят огни и тают свечи,

Витает дивный аромат…

Невинно оголёны плечи,

И чуть кокетлив чей-то взгляд.

Кипит страстями бурный вечер,

Расписаны у дам кадриль, гавот…

Рождает бал интриги, встречи,

Старинный вальс ждёт свой черёд.
А музыка награды ожидала,

Став Королём всех балов, оперетт,

Без вальса нет красивого финала,

Звучит в нём всё: гармония и свет!

Открывается занавес. На сцене – Народный любительский художественный коллектив Рязанской области – духовой оркестр Спасского районного Дома культуры, руководитель – Валерий Ильин исполняет старинный вальс «Печаль души».
Церемониймейстер: Вас приветствовал Народный, ведущий любительский художественный коллектив Рязанской области – духовой оркестр Спасского районного Дома культуры, руководитель – Валерий Ильин. 
Я приглашаю на сцену директора Рязанского областного научно-методического центра народного творчества, заслуженного работника культуры Российской Федерации Елену Михайловну Шаповскую.

Проходит церемония награждения. Вручаются дипломы и памятные призы всем коллективам и солистам – участникам гала-концерта.
Церемониймейстер (поёт): 
Когда взгрустнётся, други, малость

И станет на душе темно,

Поём мы песню, что певалась

Давным-давно… Давным-давно…

Пройдут года, но вот из дали

Минувших лет мелькнёт одно,

Как наши деды воевали

Давным-давно… Давным-давно…

А коли враг в слепой надежде

Русь покорить придёт к нам вновь,

Его погоним как и прежде

Давным-давно… Давным-давно… 

Духовой оркестр исполняет «Гусарский марш» муз. 
А. Петрова из кинофильма «О бедном гусаре замолвите слово», хореографический ансамбль «Задоринка» Собчаковского сельского Дома культуры Спасского района марширует к сцене.
Церемониймейстер: В общем, мы не тары – бары – современные гусары,

Мы ребята просто «ух»! 
В нас живёт гусарский дух.

Поднимем меч, коли пришла пора…

Да здравствует Отечество…Ура!!! 

Духовой оркестр исполняет Марш Преображенского полка. 
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1 Во всех предложенных сценариях приводится отрывок стихотворения А.С. Пушкина – «Полководец». Далее – рассказ об одном из героев-рязанцев, участнике Отечественной войны 1812 г. Возможен рассказ о другом герое.
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