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Во втором десятилетии XVII века, в период Северной войны, Пётр I издаёт указ о снятии с церквей каждого третьего колокола для переплавки их в пушки. Понимая, что этого недостаточно для вооружения русской артиллерии, он принимает энергичные меры к отысканию и разработке железных руд, к строительству железо-детальных заводов. 1713 год относится к открытию железной руды на правом берегу реки Истьи Рязанского уезда. Петром I был дан указ Меншикову — найти «охочих» людей для постройки завода. Такие люди нашлись — это братья Рюмины, которые совместно с купцом Сидором Томилиным основали завод. В романе «Пётр Великий» К. Валишевский пишет о посещении этого завода самим Петром I: «…Приехав на чугунный завод (в Рязанской губернии), он смешался с толпой рабочих и, проработав с молотом в руках несколько часов, получил 18 алтын. Получив деньги, он весело объявил, что по возвращении в Москву пойдёт в Ряды и истратит свой заработок на покупку сапог, так как старые никуда не годны…». 

Завод работал, плавил руду, ковал железо. Первые рабочие завода — это местные жители. Но крестьяне не желали бросать свою землю, а на заводе рабочих рук не хватало. Тогда стали принимать всех желающих, в том числе «прилётных» людей. За долгие годы своего существования по-разному функционировал, развивался завод и в 1969 году перешёл на путевое машиностроение. Выпускаемые путевые машины превосходят образцы зарубежных аналогов. В 1977 году завод достигает всё новых высот, машины экспортируются за рубеж. Получая прибыль, завод развернул жилищное строительство. Благодаря чему, потянулась в село Истье Старожиловского района Рязанской области новая рабочая сила и специалисты с высшим образованием. 
Обустроив свой быт, наладив хозяйство, вновь прибывшей в село интеллигенции, стало маловато пространство обитаемого предприятия, появилось желание окультурить свой досуг. И в 1990 году при Доме культуры Истьинского машзавода образовался театральный коллектив. Художественный руководитель Истьинского СДК Перевезенцев Юрий Владимирович объединил любителей театрального искусства. 
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Театр начинался с малых форм, в репертуар входили миниатюры, фрагменты из программ КВН, монологи Е. Петросяна. Постепенно, образовавшийся актив коллектива стал более требовательно относиться к выбору репертуара, в основу постановок вошла классическая и современная драматургия. Благодаря творческим запросам участников коллектива, театр миниатюр «Уморина» преобразовался в драматический коллектив «Театр», который возглавила режиссёр М.Е. Чеснокова.
Сегодняшний характер и направление репертуара театра способствуют формированию личности как социально-активного человека новой формации. 
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ВВ актёрский ансамбль театра входят: Зубарёв С.Н. (инженер ОТК ИМЗ), Голубев А.Н. (связист ИУМГ), Бычков О.А. (машинист ИУМГ), Тулупов В.А. (инженер связи ИУМГ), Тулупова И.В.— финансист ИМЗ), Полякова С.В. (директор спорткомплекса), Грошкина Н.Н. (преподаватель литературы ИСШ), Давыдова М.М. (методист СДК), Чернышова Н.В. (воспитатель детского сада), Назарова А.И. (фельдшер Истьинской амбулатории), Шкляев А. (студент РГПУ), Конкин Р. (студент РГКОТЭиП), Дорофеева А., Воропаева Р., Семинистов Р., Васина К., Крысин С., Садовникова А., Дёмочкина Я., Елякин А., Пупынин А., (учащиеся ИСШ). В театральной труппе люди разного возраста, но, как известно, коллектив не имеет возраста, если люди увлечены одним творческим делом. 
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За двадцать лет существования коллектива сформировались семейные династии. И сам театр становится всё более похожим на одну семью. В репертуар театра входят пьесы с действующими лицами различных возрастов. Но особенно гордятся взрослые успехами артистов молодого поколения. В июле 2010 года коллектив-спутник Истьинского народного театра — театр-студия «Класс» принял участие в IV фестивале «Первоцвет» в городе Тула, представив на суд авторитетного жюри спектакль Н. Гурова «Апрель 45-го года». Все участники театра искренне порадовались успехам коллектива-спутника, заслужившего на фестивале диплом II степени и ценный подарок. 
В репертуаре театра не встретишь пошлого и тривиального. Из сезона в сезон спектакли художественно совершенствуются, идейно углубляются, вызывая к себе всё больший интерес.
Театр является общедоступной сферой духовной деятельности, функционирует как культурный пласт, способствующий формированию в подрастающем поколении уважение к Родине, к историческому прошлому. Примером тому являются отдельные сцены и сами спектакли: «Всем смертям назло», «Долг памяти», «Заводу быть», «Повесть о Петре и Февронии», «Сказ о русской игрушке», «Потрясение», «Русский характер», «Педагогические методы», «Два бойца», «Её сыновья», «Урок дочкам», «Русалочка».
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Несмотря на то, что основная роль организатора сценического действия и творческих усилий коллектива принадлежит режиссёру театра, все его участники вносят свою лепту в создание спектаклей. Возможно, это одна из причин того, что «Театр» по праву занимает большое место в духовной жизни односельчан, приобщая земляков к театральной культуре в её различных жанрах и проявлениях.
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Человека приводят в театр личные интересы, в том числе, профессиональные. В Древней Руси были известны ремёсла, связанные с искусством: иконопись, ювелирное дело, резьба по дереву и кости, книгописание. В Истьинском народном театре к таким творческим людям по праву можно отнести художника-оформителя Юрия Константиновича Грошкина. Являясь мастером своего дела, он успешно реализует творческие замыслы. Юрий Константинович, как художник, понимающий природу театрального искусства, легко определяя меру условности, отлично помогает существованию актёра на сцене в той или иной выгородке. Создавая декорационное оформление спектакля, даёт работу воображению зрителя.

Александр Сергеевич Пушкин сказал: «Драма родилась на площади и составила увеселение народное. Народ, как дети, требует занимательности, действия… Драма предоставляет ему необыкновенное, странное происшествие… Драма оставила площадь и перенеслася в чертоги по требованию образованного избранного общества… Между тем драма остаётся верною первоначальному своему назначению — действовать на толпу, на множество, занимать его любопытство…». Коллектив под руководством М.Е. Чесноковой не замыкается только в стенах «Театра», но и активно действует в клубной работе Дома культуры. Без их участия не обходится не одно театрализованное массовое мероприятие, будь то: «Рождество Христово» или «Масленица»; «День пожилого человека» или «День молодёжи».
Бесспорно, что каждый любительский художественный коллектив по своим творческим устремлениям и способу внутренней организации индивидуален. Однако все любительские театральные коллективы объединены такими принципами, определяющими жизнедеятельность и общественную активность театра, как: принцип жизненной обусловленности; принцип единства общественного, художественного и нравственного действия; принцип любительского творчества. Придерживаясь этих основных принципов, Истьинский народный театр занимает одно из ведущих мест в любительском театральном движении Рязанской области.
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