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Как затянет, как зальётся

Песней русскою народ,

И откуда что берётся,

Прямо к сердцу так и льнёт…
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В современном мире музыка и одна из её составных частей песенное творчество стали одним из самых распространённых и доступных видов искусств, влияющим на умы, вкусы, социальную ориентацию современного человека, особенности молодёжи. Трудно переоценить её роль в воспитании подрастающего поколения. Всё острее встает вопрос о нравственном воспитании молодого поколения, о сохранении национальных ценностей о моральной устойчивости в современном социуме, в реалии с множеством соблазнов и ответственности выбора. Установление тенденций развития народно-песенного исполнительства происходивших в прошлом и имеющих место в настоящем, принадлежат к наиболее важным проблемам отечественной культуры.

Ансамбль «Песня русская был создан при Ермишинском РДК в 1991 году. Инициатором и идейным вдохновителем его создания стала Екатерина Иванова. Это она со своими единомышленниками находила неравнодушных людей и убеждала их создать коллектив народной песни, целью которого было творческое развитие и пропаганда народного песенного искусства Рязанского края. Благодаря её профессионализму и любви к русской народной песне, ей удалось привлечь к творческой работе в коллективе большое число заинтересованных людей. Трудностей в работе было много. Для того, чтобы увлечь участников, руководитель предлагала для разучивания несложные, интересные по мелодическому и поэтическому материалу песни. Но позже, когда ансамбль приобрёл некоторые вокальные навыки, появилась свобода в исполнении и возможность прикоснуться к более сложному песенному материалу. В тот период в программах ансамбля было немало казачьих песен, фольклора средней полосы и юга России, произведений российских, в том числе рязанских композиторов. 
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Яркие, интересные выступления стали визитной карточкой коллектива и в 2000 году ему было присвоено почётное звание «Народный любительский художественный коллектив Рязанской области.

В 2007 году Екатерина Иванова ушла из коллектива и на смену ей пришла Ольга Сергеевна Мирошкина. С её приходом оживилась работа в коллективе. Ансамбль «Песня русская» стал выступать в сопровождении образцового любительского художественного коллектива Рязанской области ансамбля русских народных инструментов «Задоринка» Ермишинской детской школы искусств под управлением Елены Викторовны Проклашкиной.

В настоящее время в ансамбле «Песня русская» 12 человек, среди них 6 работников Ермишинского Межпоселенческого районного Дома культуры, 5 работников Ермишинской детской школы искусств, работник военного комиссариата. Возраст участников от 28 до 42 лет. Коллектив молодой, задорный и дружный. Благодаря совместному творчеству «Песня русская» не только профессионально исполняет песни, но и участвует в народных праздниках и обрядах (свадебные обряды, Троицкие гуляния, Праздник Кузьмы и Демьяна, Праздник Пирога, Широкая масленица, Новогодние колядки). 

Ансамбль гордится своими солистами: Ольгой Шаменковой, Татьяной Абрамовой, Владимиром Сизых, Анастасией Друшляковой, Ольгой Мирошкиной.

Важнейшей частью творческой работы коллектива является концертно-исполнительская деятельность и учебно-музыкальная работа. В репертуаре ансамбля «Песня русская» народные песни разных областей России, авторские песни и песни рязанских композиторов, песенный фольклор Ермишинского района. Ансамбль также исполняет произведения местных авторов: так «Песня о русской гармошке», которую сочинил солист ансамбля 

Владимир Сизых, неоднократно звучала на различных областных конкурсах и фестивалях. В 2010 году проводился районный конкурс на лучшую песню о Ермиши. Лучшей песней была признана «Песня о Ермиши» Николая Александровича Гаврилова, много лет занимавшего пост директора Ермишинской ДМШ. Эту песню 13 августа 2011 г. ансамбль «Песня русская» исполнил на районном празднике посёлка «Ермишь-2011» и в ноябре 2011 г. на V Областном конкурсе солистов и ансамблей малого состава «России милый уголок» в Путятинском РДК.

Ансамбль «Песня русская» выступает во многих уголках Рязанской области, а также в Нижегородской области (посёлок Вознесенское) и в республике Мордовия село Теньгушево и город Темников), всегда с честью и достоинством представляя свой район на областных и межрегиональных фестивалях, конкурсах, смотрах и концертах. Ежегодно коллектив участвует во Всероссийском фестивале народного творчества им. А.П. Аверкина в городе Сасово, в 2007 году стал лауреатом VI Областного конкурса народно-певческих коллективов «Песни моей души», посвящённом 
70-летию образования Рязанской области в городе Шацке, в 2010 году принял участие в I Областном народно-православном празднике фольклорных и аутентичных коллективов «Песнь земли Рязанской» в Р.П. Чучково, Областном празднике национальных культур «Многоликая Россия» в г. Рязани, в 2022 году в V Областном конкурсе солистов и ансамблей малого состава «России милый уголок» в с. Путятино. Ансамбль много выступает с сольными концертами. Особенно зрителям запомнились театрализованные представления «За околицей» и «Ухарь-купец». В декабре 2011 года «Песня русская» отметила 20-летие со дня создания. На суд взыскательных слушателей был представлен юбилейный театрализованный концерт «Родная сторонка моя…». Автором всех сценариев является солист ансамбля Владимир Сизых.

Главной особенностью ансамбля «Песня русская» является натуральное звучание. Коллектив исполняет концертные программы без сопровождения или под аккомпанемент баяна, домры, балалайки, или в сопровождении образцового ансамбля русских народных инструментов Рязанской области «Задоринка» Ермишинской ДШИ. Коллектив не использует в качестве аккомпанемента фонограмму. За годы творческой деятельности ансамбль наработал солидный песенный репертуар. Итогом этой работы стал записанный в 2010 году CD диск.

А теперь об участниках ансамбля, людях ярких, активных, талантливых. 

Руководитель ансамбля Ольга Сергеевна Мирошкина родилась в 1971 году в г. Рязани. Её родители в то время были студентами Рязанского Сельскохозяйственного института. Росла она в деревне Мухины Поляны Ермишинского района. Любовь к пению ей передалась от певуньи бабушки по материнской линии, а также от сестёр и брата бабушки, поющих в семейном трио. Поёт Ольга с детства. В 1990 году она окончила Рязанское музыкальное училище им. Г. и А. Пироговых по специализации руководитель самодеятельного русского народного хора. В 2008 году она завершила обучение в РЗИ (ф) МГУКИ по специальности «Народное художественное творчество». Работает преподавателем вокала в детской школе искусств. Руководит детским ансамблем народной песни «Забава». Общий стаж 
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работы в культуре у неё 20 лет. Но любимоё детище Ольги Сергеевны конечно же «Песня русская», руководителем которой она работает уже 8 лет. Ольга Сергеевна руководит коллективом, не используя командно-административные методы, а ставит во главу угла обучение участников певческим навыкам, развитию музыкальности и хорошего вкуса, сценической культуры, любви к искусству. Работа с ансамблем требует от руководителя большой работоспособности, выносливости и крепкого здоровья, а также оптимизма и чувства юмора. Ольга Сергеевна обладает всеми этими качествами. Участники коллектива её ценят, любят и уважают.

В 2009 году Ольга Сергеевна награждена Почётной грамотой губернатора Рязанской области. Ольга Сергеевна способный руководитель, весёлый добрый человек. С удовольствием участвует в любительских театральных постановках. Помимо работы успевает воспитывать двух дочерей и заниматься домашним хозяйством. Старшая дочь Кристина училась игре на аккордеоне и баяне в детской школе искусств, а младшая Катя поёт в детском ансамбле «Забава».

Солистка ансамбля «Песня русская» Татьяна Николаевна Абрамова родилась в 1976 году. С детства увлекалась пением. Была активной участницей школьной художественной самодеятельности, в том числе солисткой школьного сводного хора. Поэтому с выбором профессии у Татьяны сложностей не было. В 1995 году она поступила в Рязанское областное училище культуры в г. Шацке на специализацию «Социально-культурная деятельность и народное художественное творчество». Затем вернулась в Ермишь. Была принята в районный Дом культуры на должность методиста. Проработала в этой должности 10 лет. В 2009 году ей предложили должность художественного руководителя. Всего в культуре Татьяна Николаевна работает 13 лет. Она не только координирует работу клубных формирований Дома культуры, но и руководит клубом фотолюбителей «Стоп-кадр» и клубом «Будущий воин». Активно участвует во всех мероприятиях, выступает как солистка с народными и эстрадными песнями, входит в состав театрального коллектива «Овация», участвует в хореографических постановках, 12 лет является участницей народного ансамбля «Песня русская». Пользуется признанием в коллективе. Татьяна весёлый и общительный человек. С мужем Михаилом воспитывает двух сыновей.

Солистка ансамбля Анастасия Сергеевна Друшлякова родилась в 1985 году в Москве, а росла и воспитывалась у бабушки в деревне Вышуры Ермишинского района. Настя с детства обладает сильным красивым голосом и сколько себя помнит, всегда поёт. Батюшка из села Савватьма Ермишинского района пригласил её петь в церковном хоре. После окончания Рязанского областного училища культуры в г. Шацке, Настя поступила в Елецкий (Липецкая область) Государственный университет им. И.А. Бунина, где изучала музыку и культурологию. В 2008 году после окончания университета вернулась в Ермишь и стала работать преподавателем по классу эстрадного вокала и фортепиано в детской школе искусств и руководителем вокального кружка при районном Доме культуры. Также она продолжает заниматься церковным клиросным пением в Ермишинской церкви Михаила Архангела. Четыре года Анастасия Сергеевна является одной из лучших солисток народного ансамбля «Песня русская». Недавно она стала мамой и в настоящее время находится в отпуске по уходу за ребёнком, но будучи женщиной активной и энергичной, обещает в ближайшее время выйти на работу.

Солист ансамбля Владимир Вячеславович Сизых родился в 1971 году. В 1995 году окончил Рязанский заочный институт (филиал) Московского государственного университета культуры и искусства.
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Работает в районном доме культуры методистом по культурно-досуговой работе. Общий стаж работы в культуре 21 год. Владимир талантливый человек. Обладает выразительным голосом, поёт, аккомпанируя себе на гитаре, играет на балалайке, танцует, сочиняет музыку и стихи, является автором «Песни о русской гармошке», обладает врождённой артистичностью, это своё качество воплощает на сцене в театральном коллективе «Овация», пишет сценарии смотров художественной самодеятельности, эстрадно-развлекательных программ, концертов народного ансамбля «Песня русская». Владимир Сизых неоднократно награждался дипломами за участие в областных и зональных конкурсах профессионального мастерства. Он в течение 17 лет солист ансамбля «Песня русская». Творчество является неотъемлемой частью его жизни. Это передалось ему по наследству. Прадед Василий был знатным гармонистом, собирал у своего дома всю улицу. Дед Константин Михайлович Сизых, ветеран Великой Отечественной войны был художником, поэтом, прозаиком, написавшим несколько книг о войне, о родной станице. Отца Владимира Вячеслава Константиновича Сизых называли Ермишинским Магомаевым за его неповторимый баритон. Мама Галина Васильевна более 40 лет отдала детской музыкальной школе, обучая ребят игре на баяне, а сейчас с удовольствием поёт в ансамбле народного пения «Сударушка».

Аккомпаниатор-концертмейстер ансамбля «Песня русская» Елена Викторовна Проклашкина родилась в 1970 году. Окончила Рязанское музыкальное училище им. Г. и А.Пироговых, затем Московский государственный институт культуры и искусства. Получила специальность дирижёра оркестра (ансамбля) русских народных инструментов. Является руководителем образцового коллектива Рязанской области ансамбля русских народных инструментов «Задоринка» Ермишинской ДШИ. Елена Викторовна высокопрофессиональный специалист, наделённый хорошими организаторскими способностями. На протяжении многих лет она уделяет особое внимание содержанию и качеству образования детей. Ансамблю «Песня русская» она аккомпанирует на домре, балалайке и этно-инструментах. Елена Викторовна увлечённая творческая личность. С удовольствием участвует в театральных постановках. Умеет строить отношения с людьми. Доброжелательно относится к коллегам по работе. Воспитывает сына Александра, а старшая дочь Наталья, учась в школе, играла на домре в ансамбле «Задоринка».

Аккомпаниатор-концертмейстер ансамбля «Песня русская» Людмила Викторовна Кузина родилась в 1975 году. В 1985 году окончила Рязанское музыкальное училище имени Г. и А. Пироговых по специальности руководитель оркестра русских народных инструментов. В том же году стала преподавать в Ермишинской детской школе искусств. В 2002 году окончила Рязанский государственный педагогический университет, получив специальность учителя русского языка и литературы. С 2004 года занимает должность директора Ермишинской ДШИ. Людмила Викторовна плодотворно совмещает должность директора с творчеством. Она внимательно относится к ученикам и коллегам по работе, умеет выстраивать отношения с людьми любого ранга. Обладает способностью реально оценивать свои поступки и решения, настойчива в достижении цели, умеет быстро адаптироваться в новых условиях жизни и находить верные решения возникающих проблем. Людмила Викторовна 8 лет аккомпанирует народному ансамблю «Песня русская». Её виртуозная игра на баяне вдохновляет коллектив и радует зрителей. Людмила обладает красивым голосом, который позволяет ей талантливо исполнять песни. С мужем Игорем воспитывает сына Егора, который увлекается спортом и рисованием. 

 Участница ансамбля «Песня русская» Марина Владимировна Сизых родилась в Туркмении в г. Красноводске в 1977 году. В 1990 году с родителями и сестрой переехала в Ермишинский район. Любовь к сцене у Марины от мамы, которая в детстве училась в балетной школе, а сейчас активная участница художественной самодеятельности, радуя зрителей юмористическими монологами. В 1997 году после окончания Рязанского областного училища культуры по специальности руководитель хореографического коллектива, Марина стала работать в РДК руководителем хореографического коллектива. В 2002 году она окончила Рязанский заочный институт (филиал) Московского государственного университета культуры и искусства. В 2003 году была переведена на должность методиста по народному творчеству. С 2002 года Марина Владимировна стала руководить клубами народных умельцев «Души и рук творенье» и художников – любителей «Вдохновение». Она проводила персональные, тематические выставки художественного и прикладного творчества. В 2005 году Марина Владимировна назначена директором Ермишинского районного Дома культуры. К своей руководящей должности относится с присущей ей серьёзностью и ответственностью. Будучи человеком творческим участвует во многих клубных формированиях. 13 лет поёт а ансамбле «Песня русская», а также является хореографом ансамбля, входит в состав театрального коллектива «Овация». Почти вся жизнь Марины Владимировны проходит на работе, но она находит время, чтобы воспитать сына Михаила настоящим человеком. Он учится в школе и занимается на художественном отделении детской школы искусств. 
Участница ансамбля «Песня русская» Оксана Леонидовна Чулина родилась в 1972 году. У неё высшее образование. В 2009 году окончила Рязанский заочный институт культуры (филиал) Московского Государственного института культуры и искусства, получив специализацию режиссёр любительского театра. В культуре работает 13 лет. Руководит театральным коллективом «Овация» РДК. В ансамбле «Песня русская» 8 лет. Родом Оксана из Кемеровской области. Много лет жила на Украине. Творческие способности передались ей от папы, который в молодости работал в цирке жонглёром, во время службы в армии пел и играл на гитаре в вокально-инструментальном ансамбле, а дед Оксаны был первым гармонистом на селе.

Оксана Леонидовна, как настоящий работник культуры, обладает разносторонними интересами: поёт, танцует, читает юмористические рассказы. Ещё она хорошая портниха; шьёт костюмы для спектаклей и сценическую одежду для эстрадных исполнителей. Оксана Леонидовна хорошая хозяйка. С мужем Владимиром воспитывает двух сыновей.

Пять лет является солисткой ансамбля «Песня русская» Ольга Николаевна Шаменкова (Киреева). Она обладает красивым высоким сопрано, Этот голос позволяет ей исполнять как народные, так и эстрадные песни. В 2003 году она окончила Рязанское областное училище культуры в г. Шацке по специальности аккомпаниатор-баянист. В настоящее время заканчивает учёбу в Рязанском заочном институте (филиал) Московского государственного университета культуры и искусства. Общий стаж работы в отрасли культура 8 лет. Работает преподавателем по классу баяна в Ермишинской ДШИ. С 2010 года по совместительству руководит детским вокальным ансамблем при РДК. По характеру она позитивный, оптимистичный человек. Эти свои качества она использует в работе с детьми, прививая им доброе, светлое отношение к окружающей жизни и хороший эстетический вкус.

Участница ансамбля «Песня русская» Ирина Александровна Денисова по образованию не является работником культуры у неё за плечами Ермишинское профессиональное училище по специальности «Хозяйка усадьбы», но уже 12 лет она трудится в районном Доме культуры в должности билетного кассира. Обладает ярким звонким голосом, который перешёл к ней от мамы активной участницы художественной самодеятельности ДРСУ. Ирина также с успехом исполняет эстрадные песни под бурные аплодисменты зрителей.
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Вот такие яркие личности являются участниками народного коллектива Рязанской области ансамбля «Песня русская» Ермишинского межпоселенческого Дома культуры. И можно смело говорить о том, что песенное исполнительство через сплав слова и музыки, концертную деятельность, общение со слушателями имеет огромную силу воздействия на чувства, эмоции и является действенным фактором героико-патриотического и музыкально-эстетического воспитания различных социальных групп населения.
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